+MATEMATIKOS MOKAU(SI) SAVIVALDZIAI —- MOKAU(SI) ATSAKINGAI*

Savivaldaus mokymo(si) modelio sukiirimas matematikos pamokose, siekiant pagerinti
10-o0s klasés mokiniy matematikos mokymo(si) pasiekimus

1. Situacijos apraSymas

PanevéZio miesto gimnazijy, mokykly, kuriose kasmet tiriama socialiné, ekonominé ir
kulttriné aplinka, rodikliai gana auksti, taciau vis dar didziosios Panevézio miesto Svietimo jstaigy
dalies socialinés, ekonominés, kultiirinés aplinkos rodikliai gana zemi. Todél mieste susidariusi tam
tikra mokykly atskirtis. Gyventojy skaiCius PanevéZio mieste, lyginant su 2017 m., per vienerius
metus sumazéjo 2376 asmenimis.

Viena didziausiy Panevézio miesto gimnazijy ir pagrindinio ugdymo mokykly problema —
perpildytos klasés. Bendras Salies bendrojo ugdymo mokykly maksimalus mokiniy skaicius
pagrindinio ir vidurinio ugdymo klas¢je — 30 mokiniy. Jei Sis normatyvas virSijamas, labai
pasunkéja mokytojo darbas, paZzeidZziamos higienos normos, galy gale, klasiy patalpose sunku
sutalpinti visus klasés mokinius. Visi iSvardyti faktai koreliuoja su prastais mokiniy valstybiniy
brandos egzaminy ir pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimo rezultatais.

Tyrimy duomenys (LR SMSM leidinys ,,Lietuva. Svietimas 3alyje ir regionuose 2019. Mokiniy
pasiekimy atotrukis®) rodo, kad Panevézio miesto gimnazijy ir pagrindinio ugdymo mokykly
mokiniy matematikos pasiekimai yra mazesni lyginant su kitomis Lietuvos savivaldybémis.
Panevézio mieste 10 proc. mokiniy yra i$§ socialinés rizikos ar socialiai remtiny $eimy, daugiau nei
30 procenty Panevézio Svietimo jstaigy mokiniy gauna nemokama maitinimg.

Analizuojant 2017-2019 m. Panevézio S$vietimo duomenis, ry$kéja Svietimo pagalbos
specialisty trikumas (ypac psichology). Taip pat mazéjo 1ésy, tenkanciy vienam mokiniui mokymo
priemonéms jsigyti (Lietuva. Svietimas $alyje ir regionuose 2019. Mokiniy pasiekimai). Tyrimo
ataskaitoje pastebéta, kad didéjo mokiniy, tenkan¢iy vienam mokyklos administracijos nariui,
skaiCius, kuris buvo didesnis nei panaSiose savivaldybése. Minétas Saltinis iSrySkino vis dar gana
didelius merginy ir vaikiny PUPP rezultaty skirtumus.

Panevézio Svietimo centro atliktos Panevézio Svietimo duomeny analizés rezultatai rodo, kad
ne itin gerus PUPP rezultatus lemia keletas veiksniy: pamoky skaifiaus skirtumas jvairiose
mokyklose toje pacioje klas¢je, fragmentiSkas inovatyviy mokymosi metody (pavyzdziui,
uzdaviniy sprendimu paremtas mokymasis, tyrimas ir kontekstualizavimas) taikymas bei IT
panaudojimas pamokose, didelis mokiniy skai¢ius klasése. Duomenys rodo, kad matematika néra
aktualizuojama siejant ja su mokiniy kasdien naudojama technologija, nesudaroma galimybiy
mokiniams patiems pasirinkti mokymosi biidg bei priemones, per menkai ugdomi besimokanciojo
gebejimai atpazinti mokymosi poreikius.

Vadovaujantis PanevéZio Svietimo duomeny analizés rezultatais, galima daryti iSvadas, kad
siekiant gerinti geb¢jimus, biitina taikyti inovatyvesnj ugdymo turinj, atsizvelgti | mokiniy poreikius
ir galimybes, gerinti mokykly apriipinimg Zmogiskaisiais ir materialiniais ugdymo (si) iStekliais.

Kasmet prastéjantys 10-oky matematikos rezultatai vercia sunerimti: silpnéja Panevézio miesto
gimnazijy ir kity mokykly mokiniy erdvinis mastymas ir matematinis raStingumas, mokiniams
sunku orientuotis erdviniy kiiny formose.

2019 m. matematikos mokiniy ziniy balo vidurkis mieste - 5,62 balo, Respublikos vidurkis —
5,29, o projekte dalyvaujanciy mokykly 10-oky vidutinis balas daugiau nei vienu balu (4,61 balo)
mazesnis nei miesto.

Projekto tikslas — sukurti ir jdiegti Siuolaikiska bei patraukly mokiniams savivaldaus
mokymo(si) modelj matematikos pamokose, siekiant pagerinti 10-os klasés mokiniy matematikos
mokymo(si) pasiekimus.

Sukurti ir jdiegti 10 klasiy mokiniy matematikos mokymo(si) pasiekimy gerinimo modelj.



Veiklos:

1. Mokytojy kvalifikacijos tobulinimas ir konsultavimas;

2. Mokymo(si) modelio sukiirimas ir pritaikymas.

Uzdavinys — sukurti ir jdiegti 10 klasiy mokiniy matematikos mokymo(si) pasiekimy gerinimo
modelj.

Savivaldus mokymasis tai procesas, kai suaugusieji leidzia besimokanciajam paciam bati
atsakingam uz savo mokymosi procesa. Savivaldaus mokymosi metu besimokantysis geba mokytis,
suvokti savo, kaip besimokanciojo, unikalumag, kelti mokymosi tikslus ir vertinti jy pasiekimo
lygmenj — mokytis gyvenimui. Besimokantieji savivaldziai yra smalsis, norintys iSbandyti naujus
dalykus, ziiirintys | problemas kaip ] i$Stukius, galimybes, siekiantys kaitos, pokyc€iy, meégstantys
mokytis.

ISskiriami trys skirtingi pozitriai j savivaldy mokymasi:

1. Savivaldus mokymasis — tai toks mokymosi buidas, kai besimokantysis pats valdo mokymosi
procesa, ji planuoja, igyvendina ir vertina.

2. Savivaldus mokymasis — tai asmenybés kokybé, sietina su Zzmogaus savarankiSkumo
autonomija, pasitikéjimu savimi ir t. t.

3. Savivaldus mokymasis — tuo pac¢iu ir mokymosi buidas ir asmenybés kokybé.

2. Tikslas

Sukurti ir jdiegti Siuolaikiskg bei patraukly mokiniams savivaldaus mokymo(si) modelj
matematikos
pamokose, siekiant pagerinti 10-os klasés mokiniy matematikos mokymo(si) pasiekimus.

3. Uzdaviniai

1. Isanalizuoti savivaldaus mokymo(si) ypatumus, pagrindinius principus.

2. Mokyklos ugdymo organizavimg, ugdymo(si) aplinkas bei dalyko ugdymo turinj
pritaikyti savivaldziam mokiniy mokymui(si).

3. Sukurti savivaldaus mokymo(si) modelj ir sudaryti uzduocdiy paketus 10 klasés
mokiniams.

Kodél pasirinktas savivaldaus mokymo(si) metodas?

Savivaldaus ugdymo metodu siekiama jgyvendinti Geros mokyklos koncepcijos nuostatas bei
stiprinti projekte dalyvaujanc¢iy mokykly Geros mokyklos pozymiy raiska.

Vienas i§ svarbiausiy veiksniy, lemianciy geresnius mokymosi pasiekimus, yra savivaldus
mokymasis (The Teaching and Learning Toolkit, 2014; Blaschke, 2012; Dick, 2013; Ehlers, 2013;
van Velzen, 2016), nes juo identifikuojamas esminis XXI amziaus ugdymo tikslas — ne tik iSmokyti
mokinius mokytis, bet ir savarankiskai valdyti savo mokymasi, kai skatinamas besimokanciojo
pasitikéjimas savimi ir aktualinami kiekvieno vaiko asmeniniai mokymosi laiméjimai,
akcentuojama s¢kmé. Geros mokyklos koncepcijoje (2015) taip pat iSrySkinami Sie rezultatai:
mokymosi pasiekimai ir pazanga bei asmenybés branda. 2015 m. Geros mokyklos koncepcijoje,
Pradinio, pagrindinio, vidurinio ugdymo programy aprase (2015) akcentuojama savivaldaus
mokymosi id¢ja, taciau ugdymo praktikoje, ypa¢ mokantis matematikos, jos jgyvendinimas yra
nepakankamas. EBPO tarptautinio mokiniy pasiekimy tyrimo rezultatai rodo, kad pagal
matematinio rastingumo rezultatg i§ 79 Saliy Lietuva yra 32-37 vietoje.

Naujo bendrojo ugdymo modelio jdiegimas yra inovatyvi ugdymo proceso organizavimo bei
tobulinimo idéja, kuri pagrjsta naujomis Svietimo srities tendencijomis ir duomenimis. Savivaldus
mokymas(is) diegia tarptautines $vietimo naujoves. Sis nestandartinis problemos sprendimas leis
pritaikyti naujg patirtj, kuria bus siekiama veiksmingy poky¢iy organizuojant ir tobulinant ugdyma



PanevéZio miesto ir Pasvalio rajono bendrojo ugdymo mokyklose ir siekiant geresniy rezultaty bei
mokiniy mokymo(si) pasiekimy. Pasiekti rezultatai ir naudoti metodai bus véliau taikomi Kitose
klasése ir kitose mokyklose, bus dalijamasi jgyta patirtimi su kitomis Lietuvos mokyklomis.

Galima iSskirti Siuos savivaldaus mokymosi geb&jimus:

e Gebéjimas analizuoti savo zinojima jvairiose srityse ir suvokti, kg jau zinai, moki, gebi ir ko dar
reikéty mokytis. Kuo S§is ir kiti geb&jimai naudingi savivaldaus mokymosi aspektu, aptarsime
veliau, analizuodami savivaldaus mokymosi gebéjimy aktualumo klausima.

e Gebéjimas analizuoti savo mokymosi procesg ir save kaip besimokantjjj, t. y. suprasti, kurios
asmeninés savybés ir geb¢jimai padeda, ir kurios trukdo s¢kmingai mokytis; koks yra asmeninis
mokymosi stilius ir pan.

e Geb¢jimas i8sikelti asmeninius mokymosi tikslus ir uzdavinius, netgi tais atvejais, kai dirbame
auditorijoje, kartu su kitais.

e Gebe¢jimas planuoti savo mokymosi laikg.

e Geb¢jimas pasirinkti tinkama ir kokybiska mokymosi turinj, net jei, kaip jprasta, ji pateikia
mokytojas ar kursy vadovas.

e Gebé¢jimas valdyti informacijg, t. y. ne tik rasti tinkamus ir patikimus informacijos S$altinius,
atrinkti reikiamg medZziaga, bet ir ja tvarkyti, vertinti jos iSsamumg, patikimumg, teisinguma,
sisteminti informacija, gauta i$ jvairiy Saltiniy, konstruoti naujy Ziniy bagazg ir t. t.;

e Gebg¢jimas pasirinkti tinkamas mokymosi strategijas, metodus, priemones, mokymosi isteklius,
aplinka ir pan.

e Geb¢jimas kryptingai veikti siekiant jgyvendinti iSsikeltus uzdavinius, t. y. nauja mokymosi
medziagg sieti su jau turima, mokiytis i§ patirties ir per patirtj ir pan.

e Gebe¢jimas motyvuoti save.

e Geb¢jimas reflektuoti, t. y. apmastyti ir (j)vertinti savo mokymosi eigg ir rezultatus numatyty
tiksly ar kity pasirinkty kriterijy aspektu, nustatyti s€kmés ir nesékmés priezastis.

e Gebé¢jimas numatyti savo mokymosi proceso tobulinimo galimybes ir strategijas (Poceviciené,
2011, 2014).

Taigi, savivaldus mokymasis pasirinktas dél to, kad besimokantysis, net ir besimokydamas
kartu su kitais, blity pasirenggs ir gebéty savarankiskai kelti individualius mokymosi tikslus, pagal
poreiki ir (ar) situacija juos koreguoti, planuoti ir organizuoti savo mokymosi procesa, spresti jo
metu kylancias jvairaus pobiidzio problemas, reflektuoti savo mokymosi patirtj ir vertinti gautus
rezultatus bei patj procesg ir ty refleksijy ir vertinimo pagrindu valdyti tolimesnio savo mokymosi
proceso eiga (Poceviciené, 2011, 2014).

4. Mokytojo vaidmuo savivaldaus mokymosi metu

Neretai  keliamas klausimas, ar savivaldaus mokymosi kontekste savivaldziam
besimokanciajam reikés andragogo. Gal jis gali mokytis visiSkai savarankiS$kai? Manytume, kad
andragogo vaidmenj savivaldaus mokymosi metu geriausiai nusako Sis moto: Kurkime tokig
mokymo(si) aplinka, kad kiekvienas besimokantysis joje galéty pats kurti savo mokymosi istorija
(Jagelavicité, Lukosuniené, Poceviciené, Vargalyté, 2021). Mokytojo pareiga yra sukurti (kiek
jmanoma) ugdymui(si) palankia, jgalinanéig, skatinancig, motyvuojancig, konstruktyvig edukacing
aplinka, taiau kiek i§ tos aplinkos pasiims kiekvienas besimokantysis, priklauso tik nuo jo paties
jsitraukimo, motyvacijos, atitinkamy geb¢jimy ir kompetencijy, ypa¢ mokymosi mokytis
kompetencijos.

Savivaldaus mokymosi kontekste mokytojas turi stengtis kuo maziau padéti besimokanciajam,
t.y. turi atsispirti pagundai per daug padéti. Maza to, jis turi buti reflektuojancio besimokanciojo
pavyzdziu, t. y. jis taip pat turi analizuoti ir reflektuoti savo pedagogine ir besimokanciyjy
mokymo(si) veikla.



5. Modelio diegimo komanda

Mokyklos administracijos atstovas — koordinatorius;

Pagrindinio mokomojo dalyko (matematikos) mokytojai;

Informaciniy technologijy mokytojai;

Dalyvaujanciy mokiniy klasiy vadovai;

Kiti pagal poreikj dalyky mokytojai.

Rekomenduojamas konsultantas — ekspertas (modelj kiiré bei jgyvendino Panevézio Minties
gimnazija, PanevéZzio Vytauto Zemkalnio gimnazija, PanevéZio Juozo Miltinio gimnazija, Pasvalio
r. Salo¢iy Antano Poskos pagrindiné mokykla ir Panevézio Svietimo centras).

6. Tiksliné grupé, mokymo(si) priemonés, aplinka

Projekto tiksliné grupé — Panevézio miesto 3 gimnazijy: PanevéZzio Minties, PanevéZzio Juozo
Miltinio ir PanevéZio Vytauto Zemkalnio gimnazijy ir Pasvalio r. Salo¢iy pagrindinés mokyklos 10
klasiy moksleiviai, gimnazijy vadovai, darbuotojai, matematikos ir informaciniy technologijy
dalyky mokytojai.

Pastaruoju metu moksleiviai patiria psichologinj spaudimg dél nepakankamai gery
mokymosi rezultaty, mokykly pedagogai negali taikyti inovatyviy metody mokymo procese dél
kvalifikacijos, Ziniy trikumo, teisinio reguliavimo, nusistovéjusiy mokymo metody, mokytojams,
neturint moderniy priemoniy, sunku sudominti mokinius. Tiksliné grupé pasirinkta neatsitiktinai,
nes mokykly mokytojams dabartiniy devintoky gebéjimai yra gerai zinomi, jie juos per metus jau
pazjsta, tod¢l projektas orientuotas biitent j Siuos mokinius ir bus galima pradéti i§ karto vykdyti
veiklas. Orientuotis ] devintokus ir vykdyti projekta dvejus metus galimybeés atsisakyta apsvarscius,
kad busimieji devintokai mokykloms nebus pazjstami, bus naujai até¢j¢ ir neaiSku, kaip jie
prisiderins prie projekto veikly, koks bus jy tévy poziiiris ir panaSiai.

Projekto id¢ja tiesiogiai prisideda prie Geros mokyklos koncepcijos nuostaty jgyvendinimo
keturiose mokyklose. Projekte suplanuotos veiklos atitinka minétos koncepcijos geros mokyklos
apraSymg. Naujo bendrojo ugdymo modelio jdiegimas yra inovatyvi ugdymo proceso organizavimo
bei tobulinimo idéja, kuri pagrista naujomis Svietimo srities tendencijomis ir duomenimis.

Partnerio padalinyje ,,RoboLabas“ mokiniams vyks savivaldaus mokymosi veiklos.
Padalinyje suteikiama galimybé¢ dirbti su 3 D spausdintuvais, CNC staklémis. ,,RoboLabe* mokiniai
susipazins su robotika ir technologijomis, programavimo ir 3 D modeliavimo bei mechanikos
pagrindais, konstruos robotus, valdys modelius ir iSmaniuosius jrenginius, kurie leis vaikams toliau
planuoti savo veiklas, prisidés prie savivaldaus mokymosi modelio kiirimo ir jgyvendinimo.

Siauliy Didzdvario gimnazija konsultuos modelio kiirimo, jgyvendinimo, tobulinimo
klausimais. Veiklag tobulinan¢ios mokyklos bus apripintos moksliniais, iSmaniaisiais
skaiGiuotuvais, plansetémis, nesiojamais kompiuteriais. Sios priemonés leis lengviau jgyvendinti
projekta, nes mokiniai iSmaniyjy skaiiuotuvy pagalba galés lengviau atlikti uzduotis, jiems bus
idomu. Nesiojami kompiuteriai bus padéti konsultacijy centruose, kuriuos galés laisvai naudoti per
savivaldaus ugdymosi savaite, papildomai laisvy pamoky metu. PlanSetés taip pat pasitarnaus, kai
mokiniai mokysis savivaldZziai, nes jose bus pateiktos uzduotys, kurias mokiniai galés laisvai rasti,
galés ieSkoti informacijos, kaip atlikti uzduotis ir pan.

7. Organizavimas

Panevézio Minties, Panevézio Juozo Miltinio, PanevéZio Vytauto Zemkalnio gimnazijy ir
Pasvalio r. Salo¢iy pagrindinés mokyklos 24 mokytojai dalyvaus eksperty konsultacijose, kuriose
tobulins savivaldaus mokymosi taikymo principus matematikos pamokose. Mokytojams bus
suteikta ziniy apie savivaldy mokyma, jo taikymo galimybes, naujy iniciatyvy diegimo galimybes



ugdymo procese. Bus surengti projekte dalyvaujanciy pedagogy ir mokykly vadovy mokymai
savivaldaus mokiniy ugdymo mokykloje tema.

Konsultacijas suteiks projekte dalyvaujancios konsultuojan¢ios mokyklos mokytojai,
administracinis personalas ir projekte dalyvaujantis konsultantas — ekspertas, turintis patirtj
mokykly veiklos tobulinimo srityje, Panevézio $vietimo centro metodininkai — ekspertai.

Vyks Sie seminarai mokytojams:

1. ,.Savivaldaus mokymo organizavimas, arba kaip taikyti savivaldy mokymasi mokykloje.
Metodai ir biidai®;

2. ,Individualios mokinio pazangos steb¢jimas ir vertinimas savivaldaus mokymosi
kontekste.

Konsultantas — ekspertas individualiai konsultuos kiekvienos mokyklos mokytojus ugdymo
kokybés gerinimo klausimais, akcentuos priemones, kurios skatins mokiniy individualig pazanga,
gebéjimy mokytis pageréjimga ir paskatins dirbti savarankiskai.

Konsultantas — ekspertas, dalyvaujantis projekte, kiekvienoje projekte dalyvaujancioje ir
veikla tobulinancioje mokykloje suteiks po 3 konsultacijas, ne trumpesnes kaip 4 val. trukmés, i8
viso 12 konsultacijy (4 mokyklos x 3 konsultacijos). Konsultacijos bus teikiamos projekto
igyvendinimo eigoje. Vienai mokyklai skirta ne maziau kaip 12 val. konsultavimo laiko. Bendras
konsultanto darbo laikas projekte 48 val.

Panevézio Svietimo centro eksperty kategorijas turintys metodininkai konsultuos projekte
dalyvaujancias mokyklas apie savivaldaus mokymo(si) matematikos pamokose galimybes, dél
pamokos kokybés gerinimo. Per visg projekta jie suteiks 20 val. (10 konsultacijy po 2 wval.)
konsultacijy visoms mokykloms.

Kiekvienoje projekto mokykloje koreguojamas mokiniy ugdymo planas: per savaite padaugéja
1 matematikos pamoka 10-okams. Taip pat perskirstomos klasés j maZesnes grupes. Siuo metu
klasése mokosi 25-30 mokiniy, pridéjus dar vieng klas¢, mokiniy skaicius klasése maz¢ja iki 20
mokiniy.

Tris savaites mokiniai mokosi jprastai, o ketvirta savaité skirta savivaldziam mokymui(si).
Vaikams ruoSiami uzduociy paketai, o vaikai gali savarankiSkai ieSkoti sprendimy budy,
konsultuotis su mokytojais, tarpusavyje, informacijos ieSkoti kompiuterinémis ar kitomis
priemonémis. Taip pat koreguojamas projekte dalyvaujanéiy mokiniy pamoky tvarkarastis. Sis
pasiekimy gerinimo budas pasirinktas, nes kiirybiskas, lankstus aplinky naudojimas, mokymosi
tiksly, uzdaviniy, tempo, bado pasirinkimas daro jtakg mokiniy rezultatams. Atnaujintas mokymo
turinys bus patrauklesnis mokiniams. Vertinama individuali mokiniy pazanga. Ugdymo pritaikymas
prie kiekvieno vaiko poreikiy, geb¢jimy ir likesCiy. Aktualios problemos sprendimo biudas.
Efektyvus kasty pozitiriu.

37 savaites mokytojai dirba su mokiniais, o penkios savaités skirtos kuriant savivaldaus
mokymo(si) uzduotis, vertinant modelio efektyvuma, trikumus, sprendziant, kaip tobulinti model;.

Panevézio Juozo Miltinio gimnazijoje dirba 5 matematikos mokytojai, Panevézio Minties
gimnazijoje — 4, Panevézio Vytauto Zemkalnio gimnazijoje — 3 matematikos mokytojai, o Pasvalio
r. Salo¢iy Antano Poskos pagrindinéje mokykloje — 2 matematikos mokytojai.

Matematikos mokytojams numatytos 4866,12 val. dirbant vienerius mokslo metus.

Panevézio Juozo Miltinio gimnazijoje per savaite¢ vyks 24 pamok.+12,72 (53 proc.) + 8
pasiruoSimo uzduoc¢iy kiirimo.

Panevézio Minties gimnazijoje — 18 pamok.+9,54(53 proc.) + 7pasiruo§imo ir uzduoCiy
kiirimo.

Panevézio Vytauto Zemkalnio gimnazijoje — 12 pamok.+6,36 (53proc.)+4 pasiruosimo ir
uzduociy kiirimo.

Pasvalio r. Salo¢iy Antano Poskos pagrindinéje mokykloje — 8 pamok.+4,24(53 proc.)+ 2
pasiruosimo ir uzduociy kiirimo.

Panevézio Juozo Miltinio gimnazija



Projektas ,,Matematikos mokau(si) savivaldziai- mokausi atsakingai‘
2020-2021 m.m.

e Pamoky paskirstymas:

Projekto pamokos 1gr. 29r. 3ar. 49r. Sgr. 6ar. 7qr. 8ar.
Matematikos 4 4
Papildoma 1 1 1 1 1 1 1 1
matematikos pamoka

Konsultacijos 1 1 1 1 1 1 1 1
Pasiruosimas ( *53proc.) 1,06 1,06 1,06 3,18 1,06 1,06 1,06 3,18
UZduo¢iy rinkinio

savivaldziam mokymuisi

sudarymas bei kandidaty ! 1 1 ! 1 L ! 1
darby tikrinimas

I$ viso 4,06 4,06 4,06 10,18 4,06 4,06 4,06 10,18
IS viso

projekto pamoky skaicius

24 pamoky+12,72 (53 proc.) +8 pasiruosimo ir uzduociy kiirimo
Bendras reikalingy valandy skaicius: 44,72 val. *42 sav.=1878,24 val.

e Pamoky paskirstymas:

Panevézio Minties gimnazija
Projektas ,,Matematikos mokau(si) savivaldZiai- mokausi atsakingai‘
2020-2021 m.m.

Projekto pamokos 1 grupé | 2 grupé | 3 grupé |4 grupé | 5grupé | 6 grupé | 7 grupé
Matematikos 4

Papildoma 1 1 1 1 1 1 1
matematikos pamoka

Konsultacijos 1 1 1 1 1 1 1
Projekto pamokos 2 2 2 2 2 6 2
Pasiruosimas ( *53proc.) | 1,06 1,06 1,06 1,06 1,06 3,18 1,06
Uzduociy rinkinio | 1 1 1 1 1 1 1
savivaldziam mokymuisi

sudarymas bei kandidaty

darby tikrinimas

I$ viso 4,06 4,06 4,06 4,06 4,06 10,18 4,06
IS viso

projekto pamoky

18 pamoky+9,54 (53 proc.) +7 pasiruosSimo+ 7 uzduociy kiirimo




skaicius

Bendras
sav.=1450,68 val.

reikalingy valanduy

skaicCius:

34,54 val. *42

Panevézio Vytauto Zemkalnio gimnazija

Projektas ,,Matematikos mokau(si) savivaldZziai- mokausi atsakingai‘

e Pamoky paskirstymas:

2020-2021 m.m.

1 grupé 2 grupé 3 grupé 4 grupé
Projekto pamokos
Matematikos 4
Papildoma 1 1 1 1
matematikos pamoka
Konsultacijos 1 1 1 1
Projekto pamokos 2 2 2 6
Pasiruosimas ( *53proc.) 1,06 1,06 1,06 3,18
Uzduociy rinkinio savivaldziam | 1 1 1 1
mokymuisi ~ sudarymas  bei
kandidaty darby tikrinimas
I$ viso 4,06 4,06 4,06 10,18
IS viso

projekto pamoky skaicius

12 pamoky+6,36 (53 proc.) + 4 pasiruo§imo ir uzduo¢iy kiirimo

Bendras reikalinguy valandy

sav.=939,12 val.

skaifius: 22.36 val. *42

Pasvalio r. Salo¢iy Antano PoSkos pagrindiné¢ mokykla
Projektas ,,Matematikos mokau(si) savivaldZiai- mokausi atsakingai*

e Pamoky paskirstymas:

2020-2021 m.m.

Projekto pamokos 1 grupé 2 grupé
Matematikos 4
Papildoma

) 1 1
matematikos pamoka
Konsultacijos 1 1




Pasiruosimas ( *53proc.) 1,06 3,18

Uzduoc¢iy rinkinys savivaldziam

mokymuisi sudarymas bei kandidaty 1 1
darby tikrinimas
IS viso 4,06 10,18
IS viso
projekto pamoky skaicius 14,24 x 42 sav.

Bendras reikalingy valandy skaicius
14,24 *42 sav.=598,08 val.

Sudaryti savivaldaus mokymo(si) uzduo€iy rinkiniai. Vieng rinkinj sudaro nuo 20 iki 40
jvairiy matematikos uzdaviniy, sprendiniy.

8. Rezultatai, darnus vystymasis, horizontalieji principai

Mety pabaigoje 10 laiké Pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimy (PUPP) egzaming.

Projekto veiklos ir rezultatai prieinami visiems dalyviams, taip pat turintiems skirtingy
poreikiy (jud¢jimo, klausos ar kita negalig turintiems asmenims): tokiu biidu projektas prisideda
prie motery ir vyry lygybés principo jgyvendinimo ir skatina nediskriminavimo dél lyties, rasés,
tautybés, kalbos, kilmés, socialinés padéties, tikéjimo, jsitikinimy ar paziliry, amziaus, negalios,
lytinés orientacijos, etninés priklausomybeés, religijos principo jgyvendinima.

I diegiamg mokymo(si) modelj integruoti ly¢iy lygybés ir nediskriminavimo aspektai.
Kiekvienos veiklg tobulinan¢ios mokyklos paskirti projekto koordinatoriai parengé ir iSdésté
pamokos trukmés paskaitg klasés valandéliy metu projekte dalyvaujantiems mokiniams apie motery
ir vyry lygybe ir nediskriminavimg dél lyties, rasés, tautybés, kalbos, kilmés, soc. padéties,
tikéjimo, jsitikinimy ar paziliry, amziaus, negalios, lytinés orientacijos, etninés priklausomybes,
religijos.

9. Rekomendacijos

Tobulinti aplinkg jgalinant savivaldaus mokymo(si) metodg mokyklose, t.y siiiloma naudoti
kitokias mokymosi aplinkas: tinklarastj, foruma, virtualias klases ar kt. Sis inovatyvus, kiirybiskas
mokymosi metodas jgalina sukurti patrauklig ir besimokanciajam patogia mokymo(si) aplinka.
Tuomet teorinés Zinios bus puikiai taikomos praktikoje, siekiant ja ne tik pazinti, bet ir rekonstruoti,
tobulinti.

10. Priedai



Projekto
»Matematikos mokau(si) savivaldziai — mokau(si) atsakingai*
uzduociy bankas
Panevézio ,,Minties® gimnazija, PanevéZio Vytauto Zemkalnio gimnazija,
Panevézio Juozo Miltinio gimnazija, Pasvalio r. Salo¢iy Antano PoSkos pagrindiné

mokykla

Raidiniai reiskiniai
Patenkinamas Lygis

1. Apskaiciuokite rei$kinio reik§me :
a) 10x-12, kai x=4;
b) 4a+12Db, kai a=2, b=3 .
2. Sutraukite panaSiuosius narius :
a) 10x+x+5 ;
b) 10a2-b-5b+a? .
3. Atskliauskite ir sutraukite panaSiuosius démenis :
a) 6(x-3)-4x ;
b) (y+1)(y-4)-2y:
4. Suprastinkite vienanarius :
a) 4X - 6y ;
b) 8¢3d - 2¢%dP.
5. Ar tapaciai lygis $ie reiskiniai ?
a) 6x+4 ir 6(x+4) ;
b) -4x+10 ir -(4x-10) .
6. Suprastinkite :
a) 6x-10+x ;
b) 10-(5-y) ;
c) 8a +10a(a-4) .
/. Suprastinkite reikinj ir apskai¢iuokite jo reikSme :
a) 3x-5-2x, kai x=6 ;
b) 10a(a-4)-8a, kai a=-5.
8. Isskaidykite dauginamaisiais :
a) 4x+4y ;
b) 8x-24 ;
c) 20a%-60 ;
d) 4y*+8y ;
e) 33+66x-11y .

Atsakymai :

1.a) 28; b) 44; 2.a)11x+5; b)11a-6b; 3.a)2x-18; b)y?-5y-4;



4.2)24xy; b)16c°d®; 5.a)ne; b)taip; 6.a)7x-10; b)5+y;
c) 10a%-3%%; 7.a)x-5; 1; b)10a%48a; 490; 8.a)4(x+y); b)8(x-3);
¢)20(a?-3); d)4y(y3+2); €)11(3+6x-Y).

Pagrindinis lygis

9. Apskaic¢iuokite rei$kinio reikSme :
a) 0,5x+8 kai x=-2 ;

b) -4a+0,3b , kai a= -, b=~
10. Sutraukite panasiuosius narius :

a) 0,4x2-0,4x+4,2x%-4,4y ;

b) 6XY-X2-20Xy+2X%+XY ;

11. Atskliauskite ir sutraukite panaSiuosius narius :
a) 3x(4x2-2)-2(3x+1) ;

b) (2x-1)(x-5)-2(x+8) .

12. Suprastinkite vienanarius.

a) ¢ Xy* = X%y ;

b) -0,2 a%b - (-0,5ab% ;

¢) (-42°° - a;

13. Atskliauskite :

a) (X +2)?;

b) (7x — 2)?;

C) (—2a+8);

d) (4x-1)(4x+1) ;

e) 2(5-x)(5+x) ;

14. Suprastinkite reiSkinius :

a) (x+2)%-x(x-10) ;

b) (5+a)(5-a)-3(a%+7) ;

c) (2x-1)(2x+1) - (x+3)2.

15. Isskaidykite dauginamaisiais :

a) 7xy - 14x ;

b) 8a + 12a ;

c) 8x5 - 24x? ;

d) 3(2a-3) - a(2a-3) ;

16. Isskaidykite dauginamaisiais, pritaike kvadraty skirtumo formule :
a) 49 - x?;



b) 2,25x%-1;
1
C) o y?,
d) —a? +—.
17. Suprastinkite reikinj ir apskai¢iuokite jo reikSme :
a) (a-3)*-a(a-5), kaia=-1;
b) (x3: x*?-2,kaix=-3.
18. Suprastinkite trupmeng :

16ab b)(x+10)2_

) 4b ’4 +4;D+x ’ o
a X—
) ; d)

12a ' 7/ x%2-81"
19. Subendravardiklinkite trupmenas ir atlikite veiksmus :

9x X . E_i E 2 .
a)7_Z’b)9x 18’C)a+a(a+4)’
d)10x—2;e) 2+~
X X x+1
20.
Atlikite veiksmus :
y.5. g2 .
25 y3' x-3 (x-3)2'
28 4 5a°
;:37, d) (—?)2.
Atsakymai :

0.a)7; b)-0,3; 10.a)4,6x%-0,4x-4,4; b)-13xy+x?; 11.a)12x3-12x-2;
b)2x2-13x-11; 12.a)§x3y5; 0,1a%b%; c)16a’; 13.a)x? +%x +1i6; b)49x>-
22xy+—y?%; €)64-10za+ - a?; d)16x%-1; €)50-2x%; 14.2)14x+4; b)d-da?;
c)3x2-6x-10; 15.a)7x(y-2); b)4a(2a+3); c)8x?(x*-3); d)(2a-3)(3-a); 16.a)(7-
X)(7+x); b)(1,5x-1)(1,5x+1); d)(%—a)(%+a); 17.a)9-a;10; b)x?-2;7;

. . a+b 1 26x 16—x | 6a+2b 11x+4 |
18.&)48., b)X+10, C) 3a’ d)x+9’ 193‘);’ b) 18x ' C)a(a+4)’ )x(x+1)’
1 7 -3 25a10
20.8); 5 1 b)g i o) d) S
AukStesnysis lygis

21. I3skaidyti dauginamaisiais :

a) 10a-12+20-6a ;

b) BY-2yx+6X-2X ;

c) 15xy+15xz-6y-6z .

22. 13skaidykite dauginamaisiais, pritaike kvadraty skirtumo formule :
a) 81x%-y? ;



b) z*-36 ;
c) 1,21a%-25 .
23. I3reikskite dvinario kvadrata :
a) X>+16y+64 ;
b) 1-10x+25x? ;
C) 9X?+24x+16 ;
d) k2 +4 — 2k .
24. Kvadratinj trinarj iSskaidykite dauginamaisiais :
a) x> —5x+6;
b) 4a? — 2a — 6;
c) —y%—9,7y + 3.
25. Suprastinkite trupmenag :

a) 4x-12 |
6x2—18x "’

)y2+y_

y2-1"’

) xZ—4x+4
4x-8 ’
36—b

d)b2—4b—12'
26. Subendravardiklinkite trupmenas ir atlikite veiksmus :
7 1
) a2 49 2+7 ’
b) —— +
2y—2 y—1
C) 4 _ 1 .
x2—4 2+2x '
X
dy —+

x-3  x2-6x+9°

27. Atlikite veiksmus :
15 x%2-5x

a)—- ;
b)a_-l-l 4a+4;
a
yaizie, 4
1+63 a+4a’
X
d) ()*;
2 | y+2
E)( +y+2) y2+4y "’

28. Su kuriomis x reik§mémis duotasis reiskinys neturi prasmés? :
10x

a) 10+x ;
b) :25
C) 6 ;

6x+12



10a—4
d) ——-
29. Raskite reiskinio apibrézimo sritj :
8
a) 2x—1
6x+9
)

.
)

4x—x2 '’
¢) 2a%-5
81-a? ’
) y2425
y2—-5y+6
30. Jrodykite, kad su kiekviena x reik§me reiSkinio 6(2x+3)-12x reik§mé
lygi 18 .
31. Jrodykite, kad reiskinio reik§mé nepriklauso nuo x :
X(X-5)+(x-3)?+11x -2x2.
32. Parodykite, kad su bet kuria x reik§me reiskinio
(x+3)(X-5)-(x-5)(x-2) reiksmé dalijasi is 5.
33. Raskite didziausig reiskinio 12+8x-2x? reik§me. Su kuria x reik§me ji
pasiekiama ?
Atsakymai :
21.a)4(a+2); b)(y+x)(6-2x); c)(y+z)(15x-6); 22.a)(9x-y)(9x+y);
b)(z?-6)(z?+6); c)(1,1a-5)(1,1a3+5); 23.a)(x+8)?; b)(1-5x)?; c)(3x+4)?;

d)(3k-2% 24.2)(-2)(x-3); b)4(a+1)(-15); 0)-(y+10)(y-03); 25.8) 1= ;

y . x—-2 6+b | a . 5 . 3x+2 | 7x—18 |

b) 1 O D35 26855 Dyn 5 Oy Damye
3x-15 , . a ., \a—4 xz (1, . . . .
27.2) — b)Z’ C)T' d)x2+6x+9, e);, 28.3)-10; b)5; ¢)-2; d)-2; 2;

29.a)x € Rirx # %;

b)x ERirx#0; x+4; c)aeR;a*—-9,a+9; dyeR, y+#
2; y+3;33.20,kaix=2.

Lygtys
Patenkinamas lygis

1. Ar skaicius 5 yra lygties 3(x—5)=4x—20 sprendinys?

2. Kurie i§ skai¢iy: -5; -4; -3; -1; 0; 3; 4 yra lygties x* +x-20=0
sprendiniai?

3. Ar skaicius —% yra lygties sx+1=0 sprendinys?

4. ISspreskite tiesines lygtis:



a) 2x=-60; D) %y:15; c) —-3x+12=0; d) 5x—-8=0; €) 2x-8=10; ¥)

4x+30=-10 ; ) 9x+6=10x; h) 10x+1=8x; 1) 4a-2=a+4; K)
4x+25=10—x,

[) 3x—6=x—-6.

5. ISspreskite lygtis:

a) 2a-3)=8; b) 7(x+9)=-7; C€) 9Ax+7)=—x; d)10-(4+x)=40; €)
6x—(6+x)=-2;

f) 5-(x+3)=3x+15 ; Q) 4(x-2)=20-3x ; h) —4(2x+5)=12-3x ; 1)
~3(-2+6x)=10x+2,

6. Raskite lygties sprendinius:

a) (x+2fx-4)=0 ; b) (2x-4)Xx+6)=0 ; C) (12-y)Y2y+8)=0 ; d)
(4x+16)12—4x)=0;

e) (4a+9)a-7)
(16—3x)8+6x)=0.

7. Isspreskite nepilngjg kvadrating lygti:

a) x2-4=0; b) y>-36=0; C) 100-22=0; d) 25-x*=0; €) y>-196=0; f)
x?+9=0;

g)x*-5x=0; h) x*-16x=0; 1) y2+7y=0; K) 20z-42>=0; |) 6a* +18a=0.

8. ISspreskite kvadratines lygtis:

a) x*-3x+2=0; D) y*-7y+6=0; C)x*-11x+28=0; ) 2x* -17x+21=0; €)
x*+3x-10=0;

f) 3y? -13y+14=0; Q) 2x*+7x-30=0; h) x*—4x+4=0; 1) 2x* -3x+12=0;
K) -3x*+x+4=0; I) x*-3x-70=0; M) y?+14y+49=0; N)4z2-5z+10=0; 0)
4x? +12x+9=0; P) 2x* +7x+16=0.

Atsakymai:

1. Taip. 2. -5; 4. 3. Taip. 4. a) -30; b) 45; c) 4; d) 1,6; e) 9; f) -10; Q)
6; h) -0,5;1) 2; k) -3; 1) 0.

5.a) 7; b) -10; ¢) -6,3; d) -34; €) 0,8: ) -3,25; g) 4; h) -6,4; i) %

0; f) (02+afa-14)=0 ; Q) (x-7)14+3x)=0 ; h)

6. a)-2; 4; b)-6: 2; c)-4;12; d)-4; 3; €)-2,25: 7; f) -0,2; 1,4; q) _45;%;

h) 1tist
373

7.a) +2;b) £6; ¢) £10; d) +5; e) +14; f) sprendiniy néra;
g) 0; 5; h) 0;16; 1) -7; 0; k) 0; 5; 1) -3; 0.
8.a)1;2;b)1;6;c)4;7;d)1,5;7;¢e)-5; 2; 1) 2;2%; g) -6; 2,5; h) 2;

1) sprendiniy néra;



K) —11 ; 1) -7; 10; m) -7; n) sprendiniy néra; o) -1,5; p) sprendiniy

néra.
Pagrindinis lygis

9. ISspreskite tiesines lygtis:

a) —4a+11=47-2a; b)5(x-2)=68-17x; C) ox—2(-2-3x)=2x+5; d)
—3(x+5)=—(2-x)-5,

€)  (@2x-1)@+2x)=4x(x-1)+10 ; f) x(@ex-4)=2x*+2 ; 9)
X® +3x— (1 2x2)—3x2 +4,

h) (x—5)\x+5)-5=x(x+2); 1) (x-9% =(x-4); K)(x+6)* +(2x+3) =5x2;

10. Parodykite, kad lygties sprendmys yra bet koks realus skaiCius:

a) 3x-2=-2+3x; D)- 3Bx+5)=—9x-15; C) (5-xf—-(5+x)’=—20x ; d)
—36x+48x" _ x(0,8x—0,6).
11. Parodykite, kad lygtis sprendiniy neturi'
a) 5-2x=8-2x; b) 5-3m=32-m); c) X+2 ; d)3(5x-1)-53x+1)=6.

12. Raskite x reikSme:

a) 15+ 2 =x+5; b) X+l 5oy C)— 4=%7: d)X+X-16-2: e)
5 2 3 6 18
X__1+3=3_X;
30 2
2X—=3 X _ 2x+5 4x . x-4 , 5x-12 1
f) s : ) 4="2:h) ax-2"2_a= T

13. Iésprqsklte kvadratlnes lygtis:
a) 2x*+8x=0; b) 12x=-3x?; C) 2x* =72; d) 2x* +50=0; e) y’-8=0; f)

1x2+4:0;
4
q) —%y2+27=0; h) —5x+6+x*=0; 1) x*=12-x; K) x*-15x=-56; )

x? —5x+2=2x-10;

m) 1-3y?=6(y>~4) ; N) 3-4xf =4 ; 0) (x-2f2+x)=2(x-3f ; Pp)
(Bx—=1)(x+3) = x(1+6X).

14. Raskite lygties sprendiniUS'

7+x 2X+8 —6Xx+5 8x?% +8x 25— x?
=0, ——0 =0; =0;
a) b) -2 C) -5 d) X+1 e) - X f)
—x2+4x_
X+22

15. Su kuria x reikSme reiskinio 7-(8+2x) reikSmeé lygi 19?



16. Raskite kintamojo x reikSme¢, su kuria reiSkiniy 2(x—7) Ir 11+5x
reikSmeés yra lygios?

17. Su kuria k reikSme reiskiniy 2,5k -6 ir 3@k —5j skirtumas lygus 0?

18. Su kuria a reikSme reiSkinio 8-5areikSmé 3 vienetais mazesné uz
reiSkinio7—a reikSme?

19. Su kuria m reikSme reiSkinio —3m+1ireikSmé 12 vienety didesné
uz reiSkinioém-5 reikSme?

20. Su kuria kintamojo y reikSme reiskinio 3y reikSmé 5 kartus
mazesne uz reiSkinio28+y reikSme?

21. Raskite kintamojo x reikSme, su kuria reiSkinio 13+x reikSme 4
kartus mazesné uz x reikSme.

Atsakymai:
9. a) -18; b) 4; c) %; d) -2; €) 2,75; f) -0,5; @) 1,25; h) -15; i) 6,5; K) -
1%. 12. a)12,5; b)-8; ¢) 9; d)28,8;
e) 2&; f) 5,625; g) 17,5; h) -1. 13. a)-4; 0; b)0; -4; ¢) = 6; d)
sprendiniy néra; e) +4; f) sprendiniy néra;
9)+9; )2;3; 1)-4;3; k) 7;8; 1) 3; 4, m) ilé; n) 0,251,25; 0)6++14; P)

7+13
o

14. a) -7; b) -4: ¢) 1; d) 0; €) -5; f) 0; 4. 15. -10. 16. —8%. 17. -6. 18.
1.19. -2:20.2.21. —17L.
3 3

AukStesnysis lygis
22. Raskite lygties sprendinius:

8) x+a+i-12 ;) b) PPty o) KR 2X )

2 6 3 3 5
3X_x—4_4=5x+14_i;
4 3 12

e)x? —(x—2)x+2)=4; f) 3(x+3)° —x(3x+4)=x+1;
23. ISspreskite trupmening lygtj:



X+8 X+4 X+7 X
10 8 . 4 - h 5 — 1 1 ) 1 1
PR T ST 7O, :_11 | = y k =7 I
Xx-2 3 g) X—3 ) x2 -9 ) 2x—-5 7x-3 ) 2x-5 3 )
X+ 2 _ X+ 2 ; m) X_g:_ ;
4x +5 2x-7 X

24. Raskite kintamojo x reikSme, kai:

442X 2X . o (o \)ear o) X_32. 72
a) R b) x:2=(2-x):4; c)2 = d) TR

25. ISspreskite lygtis:a) 2(x+3)=2+(x+6); D) a4f4 =2; C) 2x+§+§:10
;d) x+2Pf=x(x-2); €) 4+5x:143+X O f) 2 (0ax-02x ; Q)
x? —(x=3)x+3)=5;n) (2x—-3)* =4; 1) 2(x+3)10-2x)=0;

s d0oyi )t L gy 10, 4 _
K)(y+a) ~10=y; I)x+3+x—3 0;m) x—4 x-10 °’
. o 5 . 2 ..

26. Su kuria x reikSme trupmeny 51 T o5, Suma lygi juy
sandaugai?

27. Su kuriomis x-so reik§mémis reiskiniy 2)325 Ir x+2 reikSmés yra

lygios?

28. Su kuria a reikSme lygties x* —ax+4=0 vienas sprendinys lygus 2?

29. Su kuria m reikSme lygtis x* -50=mx turi sprendinj lygy 5?

30. Su kuriomis sveikosiomis p reikSmémis lygties px-6=0
sprendinys yra sveikasis skaicius?

31. Su kuriomis natiiraliosiosmis N reikSmeémis lygties 8+nx=6
sprendinys yra sveikasis skaicius?

32. Su kuriomis a reikSmémis lygtis turi vieng sprendinj:

a) x*-2x+a=0; D) x*-4x-2a=0; C)2x* +ax+2=0; d)3x* = 2ax+247?

Atsakymai:
22.d) 7,2; b) 4; ¢) 1%; d)7; €) xe(-w0); F)-2. 23. 2)0; b)2; ¢)1,5;

d)sprendiniy néra; ¢)9; 1)5,75; g)l%; h)-2;2; 1)-0,4; K)4; 1)-6;-2; m)-6;2.
24.2)-6; b)2; €)-8;8; d)5,2. 25. 2)2; b)4; €) 3.2 d)-Z; €)2; fxe(-oi); Q)

sprendiniy néra; h) 0,5;2,5; 1)-3;5; k)-6;-1. 1)0; m) 7;14. 26. Sprendiniy
nera.

27.0; -4,5; 1. 28. 4. 29. -5. 30. -6; -3; -2; -1; 1; 2; 3; 6. 31. 1; 2. 32.
a)l; b) -2; ¢)-4; 4; d) sprendiniy néra.



LYGCIU SISTEMOS
Patenkinamas lygis
1. Ar duotoji skaiéiy pora yra lygties 7x + y = 5 sprendinys:
a) x=0,y=5;b)x=3,y=-
2x+y =0,

?
dx —y = sprendmys

2. Ar skaiciy pora ( 1; 2) yra lygCiy sistemos {

3. Ar skaiciy pora (0; -3) yra lygéiy sistemos {1;); t);] _ 3_3' sprendinys?
4. Kurios 18 skaiciy pory (0; 5), (1; - 2), (1;3) yra lygciy
: 3x —4y = 11, 5
sistemos {6 +5y= _ sprendinys®
5. Kuriy lyg€iy sistemy sprendlnys yra skaiciy pora (1; -2):
{x+y=5, B{x+y=—1, {x—y=4, D
x+ 3y =11; x+ 2y = —3; 2x +y =13;
{Sx + y = 1

6. 1 pre;sk1te lyg€iy sistema keitimo biidu:
y=3x—17, x+ 2y =1,
){5x+y=9; ){3x+5y= 5;
7. ISspreskite lygCiy sistema sudéties biidu:
a){2x+y=0, ){Bx—y=4,
4x —y = 6; 3x + 5y =75;
8. ISspreskite lygciy sistemg jums patogiu biidu:
a){—2x+y= -2, ){4x—2y= 1,
2x + 3y = 2; 3x —y =0,5;
Atsakymai: 1. a) taip , b) ne. 2. Ne. 3. Taip. 4. (1;-2).5.B, D. 6. a)
(2;-1); b) (5; - 2);
7.a) (1;-2); b) (1; -1); 8. a) (1; 0); b) (0; -0,5).

Pagrindinis lygis
9. Ar lygties 5x + y = 7 sprendinys yra skaiciy pora:
a) (2; -3); b) (0; 6); ¢) (-1;-2); d) (3; -8);

10. Ar skai¢iy pora (3; - 1) yra lygCiy sistemos
2x —y =5,
2,
{ 7x — 2y = 19 sprendinys®



11. ISspreskite lygCiy sistemg keitimo budu:
2x —y = 2x + 3y =5,
2) { xX—y =25, b) { x + 3y

7x — 2y = 19; 4x — 5y = —1;
12.I8spreskite lyg€iy sistema sudéties biidu:

a){5x—2y=7, ){4x+3y=—4,

4x + 2y = 2; —2x —5y =09;

13. . Raskite lygciy sistemos sprendinius:
x—y =4, 2x% - y? = -7,
Woss {05
14. Dviejy skai€iy suma lygi 17. Raskite Siuos skaicius, jei vienas
Ju 5 vienetais didesnis uz kita.

15. Dviejy skaiciy skirtumas lygus 6. Raskite Siuos skaiCius, jei
vienas jy 3 kartus maZesnis uz kitg.

16. Dviejy sveikyjy skaiciy suma lygi 8, o sandauga lygi -9.
Raskite Siuos skaiCius.

17. Raskite du sveikuosius skaiCius, jei jy kvadraty skirtumas
lygus -12, o prie trigubo pirmojo skaiCiaus prid¢je antrgjj skaiciy
gautume 2;

18. Rasa uz 4 pieStukus ir 6 sgsiuvinius sumokejo 3,1 eurus. Riita
uz 2 tokius pacius pieStukus ir 4 sgsiuvinius sumokéta 1,9 eurus. Kiek
kainuoja vienas sgsiuvinis ir kiek — vienas pieStukas?

19. Jei Justas pirkty 2 bandeles su obuoliais ir 3 bandeles su
cinamonu, tai sumokéty 3,1 eurg, o jei pirkty 3 bandeles su obuoliais ir 2
su cinamonu, tai sumokety 3,4 eurus. Kiek kainuoja viena bandelé¢ su
obuoliais?

20. Staciakampio formos aiksStelés viena kraStine 2 m ilgesné uz
kita, o plotas lygus 15 m?. Kiek metry tinklo reikés §iai aikstelei aptverti?

21. StaCiakampis Zemés sklypas aptvertas 52 m tvora. Sklypo
plotas lygus 144 m2. Raskite sklypo ilgj ir plotj.

Atsakymai: 9. a) Taip; b) Ne; ¢) Ne; d) Taip;10. Ne. 11. a) (3; 1); b)
(1;1); 12. a) (1;-1); (0,5; -2); 13. @) (-1; -5);(5; 1) b) (1; 3); (3; 5); 14. 11
ir6; 15.91ir 3; 16. -11ir 9; 17. 2 ir -4; 18. Sasiuvinis — 0, 35 €.; pieStukas —
0,25€;19.0,8€;20. 16 m; 21. 8 mir 18 m

AukStesnysis lygis

22. Ar lyg¢iy 3x +4y =6 ir 2y - 3x =12 grafikai eina per taskg A(-
2; 3)?

23. Isspreskite lygciy sistema grafiskai:



a){—x+y=4, ){xy=2, C){x+2y=5»
x + 3y = 0; y—x=1; y=x%+1;
24. Nebraizydami raskite funkcijy y = X + 1 ir y = x? - 4x +5 grafiky
susikirtimo tasky koordinates.
25. Isspreskite lygCiy sistema:
x| 2
2 {3(x—y)—2y=3x—10, ) S+ =2 9

2(x—4)—1=3y—3; 5x — 2 = —28;

{1+ 1_1,
X y 6
x—y=>5.

26. Raskite lyg€iy sistemos sprendinius:

—2x — 4y = 20, 8x — 4y = 24,
) e+ -2 = -5 D {Zyz — 2xy = 40; ©
{ 2x —y =3,
4 3
x+1 N 2y+1 o

27.Raskite funkcijy y = 78 ir y = —2x grafiky susikirtimo tasky

koordinates.
28. Staciojo trikampio vienas statinis 4 cm didesnis uz kita, o jo
1zambin¢ lygi 20 cm. Raskite Sio trikampio statinius.

29. Dvizenklio skaiciaus skaitmeny suma lygi 7. Jei 1§ Sio skaiciaus
skaitmenis sukeisime vietomis gausime skaiiy 9 vienetais mazesnj | uz
pradinj. Raskite pradinj skaiciy.

30. I8 dviejy rasiy kavos pupeliy, kuriy kilogramas kainuoja 25 eurai
ir 30 eury, reikia sudaryti 10 kg miSinj, kurio vienas kilogramas kainuoty
27eurus . Kiek kilogramy kiekvienos rusies kavos pupeliy reikia imti?

31. Ar ties¢ y = x - 1 eina per tiesiy 2x -y = 4 ir y +2x= 8
susikirtimo taska? Atsakyma pagriskite.

32. Ar tiesés 2y — X = -4, x =4 — 4y ir 3x — y =12 susikerta viename
taske? Atsakyma pagriskite.

Atsakymai:22. Taip. 23. a) (-3; 1); b) ( 1;2); (-2; -1); ¢) (1; 2); (-1, 5;
3, 25). 24. (1; 2); (4; 5). 25. a) (6; 2); b) ( - 4; 6). ¢) (2; -3); (15; 10). 26. a)
(-15; 2,5) ; (-4, -3); b) (1, -4); (8; 10);

c) (1;-1); (-0, 1; -3,2). 27.(-2; 4); (2; -4). 28. 16 cm ir 12 cm. 29. 43.
30. Po 25 eurus — 6 kg,

po 30 eury — 4 kg. 31. Taip. 32. Taip.



Funkcija
1. Grafiku pavaizduota, kaip toli nuo stovyklavietés buvo turistai kiekvieng 8 valandy trukmés
zygio valanda. Patenkinamas lygis:

s (km)
12+
10+

8”

6<
4Ak
24,
0012345678 t(h

a) Remdamiesi grafiku , uzpildykite lentele:

t ( : : : : ! (
(h) =

S
(km) =

b) Kuriomis valandomis turistai tolo nuo stovyklavietés?

¢) Kokiu vidutiniu greiciu turistai ¢jo 1-3 Zygio valanda, 2-3 Zygio valanda, 4-3 zygio
valanda, 7-3 Zygio valandg ir 8-3 zZygio valanda?

d) Kiek i$ viso valandy turistai ilséjosi?

e) Koks buvo turisty vidutinis &jimo greitis?

f) Koks buvo turisty visos kelionés vidutinis greitis?

2. Nustatykite, kurios kreivés néra funkcijy grafikai. Patenkinamas lygis:

P an

3. Jeigu pavaizduotas grafikas yra funkcija, tai nustatykite ar ji lyginé funkcija, ar nelyginé
funkcija? Patenkinamas lygis:




4.

a)
b)
c)
d)
e)

AN
/_zolz\x ON1 x Q/x _7_2_2%3)(

Nubraizyti funkcijy f(x), g (x), h (x) grafikai. Pagrindinis lygis:

A B & D
b
2
1
T 04

4 Y. b
4+ 4+ 4+
& | |
Nl Q
. e k) &
— - f ] | s S 8 e
4. 0 4 4 0 4* 4 iy 4%
44 44 41

Kuri i§ duoty funkcijy yra lyginé ir kuri — nelyginé?
Raskite g (2); h (0); f(-4).

Nurodykite kiekvienos funkcijos apibrézimo sritj.
Nurodykite kiekvienos funkcijos reikSmiy sritj.

Su kuriomis X reik§mémis f(x) >0; g (x) <0; h(x) <O.

Nustatykite kurios funkcijos yra tiesinés f (x) = ax; f(X) =ax + b, o kurios kvadratinés
f (x) = ax? + bx + ¢ ir nurodykite koeficienty a; b; ¢ reik§mes? Patenkinamas lygis:
a) fX)=3x b)) f(X)=-5+x> ©¢) f(x)=% d) f(x)=2x>+6x-3

f) f(x)= 3x+7°

h) f(x) =-x+1 9g) f(x) = x-3)(x+

e) f(x)=7
3)+9.

Uzrasykite funkcija f (X) = ax? + bx + ¢, kurios koeficientai yra: Patenkinamas lygis:
a a=3, b=-2, ¢=13

b) b=0, a=-4, c=-
c) c=1 a=5b=-6

Uzpildykite kai kuriy reikSmiy lentelg, kai y = (X) = % X. Pagrindinis lygis:

N |-

Funkcijos y =f (x) reiskinys yra:

Patenkinamas lygis: f(x) =3x- 2.
Pagrindinis lygis:  f(x) =x (5-x).
Aukstesnysis lygis:  (x) = :Tz :

a) Apskaiciuokite kam lygios y reikSmés, kai X =-4 ir x =3.
b) Su kuriomis x reik§mémis y=-6 ir y=07?



9. Funkcijos y = f (x) reigkinys yra: f(x) =3x?-x-1. Apskai¢iuokite:

Patenkinamas lygis: a) f(-2); b) f(s;).
Pagrindinis lygis: a) f(v/5); b) f(-v3).

AukStesnysis lygis: a) f(x+1); by f(1-+5).
10. Su kuriomis x reik§mémis funkcijos y =f (x) reikSmé y =07?

Patenkinamas lygis: a) f(x) = 5x—3; b) f(x)= X*+4x +4.

Pagrindinis lygis: a) f(x):4xx+8; b) f(X):_xz;f:Jrs'

AukStesnysis lygis: a) f(X)= 57" -5 b) f(x)= x2-x-6_

X2 4+4x+4

11. Duota funkcija f(x) = i . Isitikinkite, kad lygybés yra teisingos:

Patenkinamas lygis: f(10) -f(11) =f(11) - f (20).
Pagrindinis lygis:  f(-2) -f(-1) =f (-1) - f (-2).
AukStesnysis lygis: f(m) -f(m+1)=f(m)-f(m+1).

12. Ledy pardavéjas, naudodamasis formule K(t) = 18 + 2t, apskaiciuoja, kiek ledy porcijy jis
gali parduoti per dieng (formuléje t - prognozuojamas pirkejy skaicius, K — ledy porcijy
skai¢ius). Siandien jis paruo$é 258 ledy porcijas. Kiek pirkéjy tikisi sulaukti ledy
pardavéjas? Pagrindinis lygis.

13. Koordinaciy plokstumoje nubraizykite tieses y1=2X—5 ir y>=7 —Xx . Pagrindinis lygis.
a) Raskite taSko A, kuriame kertasi tos dvi tiesés, koordinates.
b) Raskite atstumg |AB| nuo tiesiy susikirtimo tasko iki OX aSies.

14. Nubraizykite funkcijos f (x) = % grafikg. Patenkinamas lygis.
a) Nurodykite funkcijos apibrézimo sritj.
b) Raskite funkcijos reikSmes, atitinkancias argumento reikSmes: -4; -2; 2; 4.
¢) Raskite argumento reikSmes, atitinkanc¢ias funkcijos reikSmes: -2; -1;1; 2.

15. Pavaizduota ties¢ Yy = ax + b. Nustatykite a ir b reikSmes. UzZraSykite tos tiesés lygtj.
Pagrindinis lygis:

7

Y
4

A
[/ =

e 0 X

7

16. Kuriuose ketvir¢iuose yra funkcijos y = f (x) grafikas, kai: Patenkinamas lygis:
a) f(x)=-3x+5; b) f(x)=2x2-3; ¢) f(x)=12x% d) f(x)= -% e) f(x)=3Vx.
17. Keliuose taskuose kertasi y=f(x)=x3 ir y=g(X) =- % grafikai? Pagrindinis lygis:

18. Funkcijos y = f(x) reiskinys yra:



Patenkinamas lygis: f(x) =2x +7.
Pagrindinis lygis: f(x) =v8 + 2x.

x+1,5
x-1,5

AukStesnysis lygis:  f(x) =

a) Raskite funkcijos apibrézimo sritj.
b) Apskaiciuokite: f(-2); f(0,5); f(4).

19. Nustatykite funkcijos f (x) apibrézimo sritj, kai:

Patenkinamas lygis: a) f(x)=x+2; b) f(x)=-x*; ¢) f(x)=x>+4x.

Pagrindinis lygis: a) f(x) :%; b) f(x) :;_i; 0) f(x)= 2x++3:'
AukStesnysis lygis: a) f(X)=vV5x— 4; b) f(x)= g : 0 f)=
x2
VxZ—2x+1"

20. Ar priklauso funkcijos y =f (x) grafikui taskai?

Patenkinamas lygis: f(x)= 6x-7; A(-1;-13).

f()= =% B(-3;-42).
f (x) = -25x%; C (2; 100).

Pagrindinis lygis: f(x)=-05x+3; B(-2;-4).
f(9=-3-2x C(38).
f(x)= -x*+3; D(1;2).

Aukstesnysis lygis:  f(x) = 1% x+4;, C(4;9).
f()=5x+2 D(-2-2).
f(x)=2vx+1-3; E(S8;-3).

21. Raskite nezinomo koeficiento reik§me, jei Zinoma, kad funkcijos y = f (x) grafikas eina per
taska B, kai:

Patenkinamas lygis: f(x)= x>+¢ ir B(-3;15)
Pagrindinis lygis: f(x)=x2+bx ir B(2; -i)
Aukstesnysis lygis:  f(x) =ax>—4x+5 ir B (4;-7).

22. Raskite parabolés y = ax?+ ¢ nezinomo Kkoeficiento reik§me, jeigu ji eina per taska N.

Patenkinamas lygis: y=ax’+2, N (-4;18).
Pagrindinis lygis:  y=-x2+c¢, N(-v3;15).
AukStesnysis lygis:  y=ax?-1, N (~/7;+20).

23. Nebraizydami funkcijos y = f (x) grafiko, raskite jo ir koordinaciy asiy bendry tasky
koordinates, kai:

Patenkinamas lygis: f(x) =3,4x + 4.
Pagrindinis lygis: f(x) =x*—4.
Aukstesnysis lygis:  f (x) =5x* - 11x .
24. Raskite funkcijos y = f (x) = 6 — 3x grafiko ir koordinaciy asiy ribojamo trikampio plotg ir
perimetra. AukStesnysis lygis.

25. Ar parabolé y =f(x) sutiese y = 2,5 turi bendry tasky ? Jeigu turi, tai kiek, kai:



Patenkinamas lygis: f(x)=x%-1,5.
Pagrindinis lygis:  f(x) = x?- 4x +9.

Aukstesnysis lygis:  f(X) = (x-2)2+4.
26. Raskite parabolés y = 3x?+ 12x — 2 simetrijos a§j. Pagrindinis lygis.

27. Nustatykite parabolés y =T (X) Saky kryptj, raskite jos vir§iinés Koordinates ir uzrasykite
funkcijos y =f (x) reikSmiy sritj, kai:

Patenkinamas lygis:  f(x) =-x?+ 10x .
Pagrindinis lygis:  f(x) = %xz -4x.
Aukstesnysis lygis:  (X) =-2,4x - 2x2.

28. Raskite didziausig arba maziausig funkcijos y =f (x) reikSme, kai:
Patenkinamas lygis: f(x) =x% - 4x.
Pagrindinis lygis:  f(x) = - x>+ 2x -1.
AukStesnysis lygis:  f(x)=-3(x+2)?-1.

29. Nubraizykite parabole y = x? + 4x + 3. Remdamiesi grafiku, i§spreskite nelygybes:
y >0; y<0 irlygti:y=0. AukStesnysis lygis.

30. Pavaizduotas funkcijos y = f (x) grafikas. Pagrindinis lygis.

\
=
9
7
!
|
!
|
&)

iy

Naudodamiesi juo, nustatykite:
a) Apibrézimo ir reikSmiy sritis.
b) Maziausig ir didziausig funkcijos reikSme.
¢) Didéjimo ir mazéjimo intervalus.
d) Intervalus, kuriuose funkcija jgyja teigiamasias reikSmes, neigiamasias reikSmes.
e) Argumento reikSmes, su kuriomis funkcijos reik§més lygios nuliui.

31. Nubraizykite parabole ir apibiidinkite jg atitinkancios funkcijos savybes.

Patenkinamas lygis:  f(x) = x* + 2.
Pagrindinis lygis: f(x) = x2- 2x.
Aukstesnysis lygis: (X)) = - x>+ 4x + 5.



32.

33.

34.

35.

b)
c)

d)

€)
f)

a)
b)

c)

d)

a)
b)
c)
d)

f)

Vaiky iki 18 mety rekomenduojamo per parg miego trukmé h valandomis gali buti
apskaiciuojama pagal formule: h=8 + % , kur t—vaiko amzius. Pagrindinis lygis.

a) Apskaiciuokite, kiek valandy per parg turéty miegoti Rokas, jeigu jam 17 mety.
b) Kelintg valanda Rokas turéty eiti miegoti, jei jis keliasi 6 h 45 min ?

Vertikaliai j vir§y mestas kiinas juda pagal tokj désnj: h=19,6t—4,9t? ( h— metrai,
t — sekundés ). I kokj didziausig aukstj pakils kiinas? Aukstesnysis lygis.

Viena rombo jstrizainé 4 cm ilgesné uz kitg. Kitos jstrizainés ilgj pazymékite X ir
uzrasykite rombo plota S kaip x funkcija. AukStesnysis lygis.

Staciakampio perimetras 24 cm. AuksStesnysis lygis.

a) Vieng krastine pazymékite X. Jrodykite, kad sta¢iakampio plotas S (X) = 12x — x?.
b) Kokie turéty biti stac¢iakampio krastiniy ilgiai, kad jo plotas biity didziausias?

c) Raskite Sio staGiakampio plota.

UZduoties ,,Funkcija* atsakymai:

t ( ‘ ¢ ! ¢
(h) =
S ( ¢ ¢ ¢ : i i ¢
(km) = 2 2 2
0-2 val. ir 3-4 val.
1-3 valanda turistai éjo 4 km/h greiciu; 2-3 valanda turistai éjo 2 km/h greiciu; 4-3 valanda

turistai ¢jo 6 km/h grei€iu; 7-3 valanda turistai ¢jo 6 km/h greiiu; 8-3 valandg turistai éjo 6
km/h greiciu.

3 val.

4,8 km/h.

8 km/h.

BirC.
A — lyginé funkcija; B — nelyginé funkcija; C — lyginé funkcija; D — néra funkcija.

f (X) — nelyginé funkcija; g (X) — nelyginé funkcija; h (X) — lyginé funkcija.
g(2)=1; h(0)=-3; f(-4)=-3.
f (x) apibrézimo sritis: x € [—4; 4]; g (X) apibréZimo sritis: x € [-4; 4];
h (x) apibrézimo sritis: x € [-4; 4].
f (x) reik8miy sritis: y € [—3; 3]; g (x) reikSmiy sritis: y € [-5; = 1.5];
h (x) reikSmiy sritis: y € [-3; 2].
f(x) >0, kaix e (0;4]; g(x) <0, kaixe[-4;,0]; h(x)<O0,kaix € (-2;2).

Tiesiné funkcija. a = 3.

Kvadratiné funkcija. a=1; ¢ = -5.

Neéra nei tiesing, nei kvadratiné funkcija.
Kvadratiné funkcija. a=2; b =6;c =-3.
Tiesin¢ funkcija. a = i.

Tiesiné funkcija. a=3; b =49.



g) Kvadratiné funkcija. a=1.
h) Tiesiné funkcija. a=-1;b = 1.

a) f(x)=3x2—2x+13;
b) f(x)=-4x? -5;
c) f(x)=5x>-6x+1.

1 6 5)

2

= 1 4 0
3

8. Kaif (x) =3x-2, tai
a) f(-4)=-14; f(3)= 7.
b) y=-6 kai x=-13; y=0,kai x= 2.
Kai f (x) = x (5 —x), tai:
a) f(-4)=-36; f(3)= 6.
b) y=-6,kai xi=-1;x=6. y=0, kai xi=0; x=5.

Kai f (x) = x%,tai:

a) f(-4)= -2 f(3)= 3.

b) y=-6kai x= 1% y=0,Kai X€ (-00;2) U (2;+o).
9. Kai f(x)=3x%-x -1, tai:
a) f(-2)=13;
5, _ 9
b) f(2)=-=

Kai f(x)=3x?-x -1, tai:
a) f(V5)=14-+5 ;
b) f(—V3)=8++3.

Kai f(x)=3x%-x -1, tai:
a) f(x+1)=3x?+5x+1;
by f(1-+5)= 6-2V5.
10.
f(x)= 5x—3: y=0,kai x=
f(x)= x2+4x+4: y=0, kai
f(x):4xx+8: y=0,kai x= -2;

x%—6x+5 |

© y=0,kai x=1.

3.
51
X= -2.

f(x) =
f(x)=52—x -5: y=0,kai x=2;

x—5

f(x) =225 . y=0, kai x=3.

x2+4x+4

11, —=— lygybé teisinga.

110 110




12.

13.

15.
16.

17.

18.

19.

?1 = % lygybé teisinga.
1 1 . ..
= lygybé teisinga.

m2+m m2+m

t=120 ( pirkéjy ).

a) Tiesés y1=2x—5 ir y»2=7 —X kertasi taske A (4; 3).
b) |AB| =3 (ilg. vnt.).

Funkcijos f (x) = % apibrézimo sritis: X € (- 0;0) U (0; ).
f(4)=-2; f()=-1; T@Q=1 f@)=3.

kai y=-2,tai x=-1; kai y=-1,tai x=-2; kai y=1,tai x=2;
Tiesés lygtis: y:%x+6.

a) Ilir IV ketvirCiuose.

b) I, I, Hlir IV ketvir¢iuose.
c) [Lir III ketvir¢iuose.

d) IIir IV ketvirCiuose.

e) | ketvirtyje.

Grafikai bendry tasky neturi.

Funkcija f(X) =2x + 7:
a) Apibrézimo sritis: X € (- 00; +00) ;
by f(-2)=3; f(0,5)=8; f(4)=15

Funkcija f (x) =v8 + 2x:
a) Apibrézimo sritis: X € [- 4; +0) ;
b) f(-2)=2; f(0,5)=3; f(4)=4.
Funkcija f (x) = =2
a) Apibrézimo sritis: X € (- 0; 1,5) U (1,5; +o0) ;
b) f(2)== f05)=-2 f@)=2

Funkcijos f (X) = x + 2 apibréZimo sritis: X € (- 00; +00);
Funkcijos f (x) = - x? apibrézimo sritis: X € (- 00; +0);
Funkcijos f (x) = x2 + 4x apibrézimo sritis: X € (- 00; +00);
Funkcijos f (x) = % apibrézimo sritis: X € (- 00; 0) U (0; +o0);

Funkcijos f (x) = ;—j apibrézimo sritis: X € (- 005 0) U (0; +00);

kai y=2,tai x=1.

Funkcijos f (x) = % apibrézimo sritis: X € (- 00; —=3) U (—3; + ).

Funkcijos f (x) =v5x — 4 apibrézimo sritis: X € [- —g; +);
Funkcijos f (x) == apibrézimo sritis: X € [2;3) U (3; +00);

Funkcijos f (x) = ﬁ apibrézimo sritis: X € (- 00; 1) U (1

; +00).



20.
Funkcijos f(x) = 6x — 7 grafikui taskas A ( -1;-13) priklauso ;

Funkcijos f(x) = % grafikui taSkas B (- 3; - 42) priklauso ;
Funkcijos f(x) = -25x? grafikui taskas C (2; 100) nepriklauso .

Funkcijos f(x) = - 0,5x + 3 grafikui taskas B (-2;-4) nepriklauso ;
Funkcijos f(x)= = -3 -gx grafikui taskas C (3;8) nepriklauso ;
Funkcijos f (x) = -x*+ 3 grafikui taskas D (1;2) priklauso .

Funkcijos f (x) = ix + 4 grafikui taskas C (4;9) priklauso ;
Funkcijos f(x) = %xg' +2 grafikui taskas D (-2;-2) priklauso;
Funkcijos f(x)= 2+vx + 1 -3 grafikui taskas E ( 8;-3) nepriklauso .

21.
Kai f(x)= x?+c ir B(-3;15),tai ¢c=6.
Kai f (x) = x> + bx ir B (2 -¢) ta b = - 21

Kai f(x)=ax’—4x+5 ir B (4; -7),taia:-1%.

22.
Kai y=ax?+2, N(-4;18),tai a=1.
Kai y = - x* + ¢ N (- v3; 15 ), tai c

Kai y=ax?-1, N (+v7;v20),taia= ¥20+1.

7

45.

23.
Funkcijos f (x) = 3,4 x + 4 grafikas kerta OX a$j taske ( -l% ; 0), OY agj taske (0;
4).
Funkcijos f (x) = x? — 4 grafikas kerta OX asj taskuose ( -2; 0) ir (2; 0), OY asj taske
(0; -4).
Funkcijos f(x) = 5x? —11x grafikas kerta OX a§j taskuose (0;0) ir (2,2; 0), OY asj
taske (0; 0).
24. S=6(pl.vnt); P=8+2+10.
25.
Kai f (x) = x? - 1,5, tai parabolé su tiese y = 2,5 turi du bendrus taskus.
Kai f (x) = x2- 4x +9, tai parabolé su tiese y = 2,5 bendry tasky neturi.
Kai f (x) = (x - 2 )% +4, tai parabolé su tiese y = 2,5 bendry tasky neturi.

26. Parabolés y = 3x2+ 12x — 2 simetrijos asis yra ties¢ X = -2.

217.
Kai f (X) = - x>+ 10x, tai parabolés $akos eina j apa¢ia, virsinés koordinatés: V (5;
25), reik8miy sritis: y € (-o0; 25].
Kai f (x) =§X2 - 4x, tai parabolés Sakos eina j virSy, virsinés koordinatés: V (6; -
12), reik8miy sritis: y € [-12; 4+0).
Kai f (x) = - 2,4x - 2x2, tai parabolés $akos eina j apacia, virsinés koordinatés:
V (-0,6; 0,72), reikSmiy sritis: y € (-o0; 0,72].



28.

29.

30.

31.

a)
b)

c)

d)

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Funkcija f(X) =X? -4X: Ymax néra, ymin=- 4.
Funkcija f(X) =-x?+2X-1: Ymax=0, Ymin néra.
Funkcija f(xX)=-3(Xx+2)%-1: Ymax= -1, Ymin néra.

y > 0, Kkai X € (- 00; —3) U (—1;+0).
y <0, kai x€[-3;-1].
y=0,kaix=-3ir x=-1.

Apibrézimo sritis: X € (- 00; 7]. Reik$miy sritis: y € (-o0; 3].
Ymin néra, Ymax = 3.
Funkcija didéja, kai X € (- 00; —4) U (3; 7].
Funkcija mazéja, kai X € (—4; 3).
y >0,kai x€(-8;0) U (5;7].
y <0, kai X € (- 00;—8) U (0;5).
y=0,kai x=-8; x=0; x=5.

Funkcija f(x)=x%+2:
Apibrézimo sritis: X € (- c0; +00).
ReikSmiy sritis: y € [2; +0).

Ymin =2, kai x = 0.

Ymax héra.

Funkcija didéja, kai x € (0; 40).
Funkcija mazéja, kai X € (—oo; 0).
y >0,kai x€(-8;0) U (5;7].
y < 0, tokiy x reikSmiy néra.

y = 0, tokiy X reikSmiy néra.

10) Funkcija f (x) = x? + 2 yra lyginé.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

Funkcija f (x) = x%- 2x:
Apibrézimo sritis: X € (- 00; 400).
Reik$miy sritis: y € [-1; +00).

Ymin = -1, kai x = 1.

Ymax NEra.

Funkcija didéja, kai x € (1; +o0).
Funkcija mazéja, kai X € (—o0; 1).

y > 0,kai X € (-00;0) U (2;+00).
y <0, kai x € (0;2).

y=0, kai x=0; x=2,

10) Funkcija f (x) =x? - 2x yra nei lyginé, nei nelyginé.

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Funkcija f(X) = -x?+4x+5:
Apibrézimo sritis: X € (- c0; +00).
ReikSmiy sritis: y € (-o0; 9].

Ymin hEra.

Ymax =9, kai X = 2.

Funkcija didéja, kai x € (—o0; 2).
Funkcija mazéja, kai X € (2; +00).



7) y >0,kai x€(-1;5).

8) vy <0, kai x € (-00; —=1) U (5;400).

9) y=0, kai x=-1; x=5.

10) Funkcija f(x) =-x® +4x + 5 yra nei lyging, nei nelyginé.

32. a) 8 h 30min; b) 22 h 15min.

h=19,6 m
34, S(x):%x2+2x.

35. @) S(X)=x-(12—x)=12x—-x2 b)6cm;6cm. c) S=36cm?

Statistika, kombinatorika, tikimybés
Patenkinamas lygis

Parduotuveje yra 4 riisiy ledy: abrikosiniy, braskiniy, kriauSiniy ir

Sokoladiniy. Mergaité nori i8sirinkti:
a) 2 porcijas skirtingy riisiy ledy;
b) tris porcijas skirtingy rusiy ledy.
SuraSykite visas jos pasirinkimo galimybes. Kiek jy yra?
. Seima nusprendé nusipirkti arba kilima, arba uzuolaidas.
Parduotuveje yra 7 risSiy kilimai ir 6 riiSiy uZuolaidos. Keliais biidais
Seima gali pasirinkti pirkinj?
. Klas¢je yra 11 mergaiciy ir 13 berniuky. Keliais budais renginio
vedéjais galima pasirinkti mergaite ir berniuka?
. IS miesto j kaimg veda 3 keliai, o i$ kaimo j miska — 5 keliai. Kiek
skirtingy biidy yra vykstant i§ miesto ; miSka per kaima.
. Daiva meté tris 5 centy monetas ir skaiciavo atvirtusiy herby skaiciy.
Kokios galimos baigtys?
. Lentoje uzraSyti skaitmenys 1;7;8.
a) Kiek i$ iy skaitmeny galima sudaryti trizenkliy skaiciy, jei
skaitmenys negali kartotis?
b) Uzrasykite gautus skaicius.
. Klas¢je mokosi 12 mergaiciy ir 14 berniuky. Traukiami burtai, kam
atiteks vienas bilietas ] koncerta. Kokia tikimybe, kad bilietas teks
berniukui?
. 10-okai dalyvavo akcijoje ,,Padovanok bibliotekai knygg*“. Marta
surase, kiek knygy atnese
klasés draugai: 3;2;3;1;2;4;3;4;1;3;3;5;3;5;2,4, 1, 1, 5

a) SuraSykite Siuos duomenis j dazniy lentele.
Knygy
skaicius
Daznis



b) Raskite $iy duomeny moda ir mediang.
9. Moneta metama tris kartus. Apskaic¢iuokite tikimybes jvykiy:
a) A - iskrito maziau kaip du herbai;
b) B — iskrito daugiau kaip du herbai;
c) C — iskrito vienas skaiCius;
10.  Pirmgjj pusmet] Justinos matematikos zinios buvo jvertintos
tokiais pazymiais: 7; 10; 6; 8; 9; 10; 9; 10; &; 8
a) Koks imties dydis?
b) Uzrasykite imtj variacine eilute.
c) Raskite imties mediang.
d) Apskaiciuokite imties vidurkj;
e) Kokia tikimybé, atsitiktinai renkantis vieng pazymyj, pasirinkti
pazymj ,,10?

Atsakymai:
1. a) 12; b) 24. 2. 13.3. 143. 4.15. 5. 1 herbas, 2 herbai, 3 herbai ir 0
herby. 6. a) 6; b) 178; 187; 718; 781; 871; 817. 7.%. 8.a)

b) moda lygi 3, mediana lygi 3 .9. a)g ;b)=;¢)=.10. 2) 9; b) 6; 7; 8;
8;8;9;9;1010; 10; ¢) 8,5;
d) 8,5; ) 0,2.

Pagrindinis lygis

11.  Namo savininké nuomoja 3 kambarius. Keliais biidais savininke
gali juose apgyvendinti 3 Zmones?
12, Kiek lyginiy keturzenkliy skaiciy galima sudaryti 1§ skaitmeny

1;2;4,8, jei skaitmenys skaiCiuje
gali kartotis. K

13.  Bégimo varzybose nysu dalyvauja
8 mergaites. Kiek yra skaiCius galimybiy
joms pasiskirstyti vietas, D jei jokios
dvi mergaités neuzima aznis tos pacios
vietos?

14.  Kiek jstrizainiy turi iSkilusis12-kakampis?



15.  Voke yra 10 korteliy, sunumeruoty skaiciais nuo 1 iki 10
imtinai. Atsitiktinai traukiama viena kortelé. Kokia tikimybé¢, kad
iStrauktoje korteléje esantis skaicius yra pirminis?

16.  Keliais skirtingais buidais 4 Zmonés gali susésti eil¢je, kurioje
yra sunumeruotos:

a) 4 kédés;

b) 6 kédés;

C) 9 kédés?

17.  Kiek yra skirtingy dvizenkliy skaiciy, neturiniy skaitmens 8?
Kiek 18 ty skai¢iy yra sudaryti 1§ skirtingy skaitmeny?

18. IS 15 loterijos biliety 5 yra laimingi. Atsitiktinai traukiami 3
bilietai. Apskaiciuokite tikimybes jvykiy:

a) A - visi iStraukti bilietai yra laimingi;

b) B - visi iStraukti bilietai yra ,,nelaimingi®.

19.  Atsitiktinai iSrenkamas trizenklis natiiralusis skai¢ius. Kam lygi
tikimybe, kad atsitiktinai iSrinktas skaicius:

a) prasideda 9;

b) prasideda 1, o baigiasi 8?

20.  Marius ir Agné turi po tris korteles su skaiciais. Agnés korteles
yra su skaiciais: 3; 5; 8, o Mariaus kortelése yra skaiciai: 1; 6; 9.
Vaikai nezitirédami ima po vieng kortelg ir sudeda ant paimtyjy
korteliy uzrasytus skaicius.

a) Kokia tikimybé, kad ant Mariaus ir Agnés iStraukty korteliy
paraSyty skai€iy suma bus pirminis skaicius?

b) Kokia tikimybé, kad ant Mariaus ir Agnés iStraukty korteliy
uzraSyty skaiciy suma bus nelyginis skai¢ius?

21. ] daugiabucio laipting galima patekti tik teisingai surinkus
kodinés spynos dvizenklj koda. Spynos mygtukai pazyméti
skaitmenimis 0; 1; 2; 3; 4,5, 6; 7, 8; 9.

a) Tomo draugas Matas, atéjes j svecius, pamirSo antrajj kodo
skaitmenj, tod¢l jj pasirinko atsitiktinai. Kokia tikimybé, kad jis
atrakins spyng 1§ pirmo karto?

b) Kitas Tomo draugas Darius visis§kai nezino kodo, todél, atéj¢s pas
Tomg ] svecius, nuspaudé vienu metu du spynos mygtukus
atsitiktinai. Kokia tikimybé, kad Darius atrakins spyna i§ pirmo
karto?

22.  Lagamino uZrakto kodg sudaro keturi skaitmenys.

a) Kiek lagaminy, turin¢iy skirtingus kodus, galima pagaminti, jei
kodavimui parinkti skaitmenys: 0; 1; 2; 3;4; 5; 6; 7; 8; 9? Zinoma,
kad lagamino kode skaitmenys nesikartoja.

b) Kokia tikimybé atspéti jsigyto tokio lagamino koda?



Atsakymai:

11.6.12.192. 13. 40320. 14. 54. 15.2. 16. a) 24; b) 720; ) 3024. 17.
72; 64. 18. a) = b) 2=,
91 91

1,4 1 2\ 4 1.,y 1 _ 1

19. a) Py b) 90" 20. a) Py b) 5" 21. a) 5 b) 90" 22. a) 5040:; b) o010

AukStesnysis lygis

23. Kiek skirtingy lyginiy keturzenkliy skai€iy galima sudaryti 1§
skaitmeny 3; 4; 6; 0, jei
a) jie gali kartotis;
b) jie negali kartotis.
24. Keliais buidais gali sustoti ] eile 5 mergaités?
25. Keliais buidais Rasa gali sukabinti spintoje 3 skirtingus
kostiumus ir 6 skirtingas striukes, kad
vienos rusies ribai biity greta?
26. 5 mergaités ir 2 berniukai noréjo nueiti  teatra, bet buvo gauti tik
3 bilietai. Jie buvo paskirstyti
atsitiktinai. Kokia tikimybé, kad bilietus gavo 2 mergaités ir 1
berniukas?
27. Studentas turi susidaryti 3 egzaminy laikymo tvarkarastj. Jis gali
pasirinkti bet kurig i§ penkiy
darbo dieny ir rytinj arba popietinj laikg. Kiek skirtingy
tvarkaras¢iy gali sudaryti studentas, jei
per dieng jis gali laikyti tik vieng egzaming.
28. IS 15 loterijos biliety 5 yra ,,laimingi®. Atsitiktinai traukiami 3
bilietai. Apskaiciuokite
tikimybes jvykiy:
a) A — vienas iStrauktas bilietas yra ,,Jaimingas‘, du — ,,nelaimingi®.
b) B — du istraukti bilietai yra ,,Jaimingi®, vienas — ,,nelaimingas® .
29. Atsitiktinai iSrenkamas triZenklis natiiralusis skai¢ius. Kam lygi
tikimybé, kad atsitiktinai
iSrinktas skaicius:
a) yra lyginis;
b) dalijasi i$ 5;
c) prasideda lyginiu, o baigiasi nelyginiu skaitmeniu;
d) prasideda ir baigiasi nelyginiu skaitmeniu;
e) prasideda ir baigiasi lyginiu skaitmeniu.



30. Sal¢je yra suaugusiy 400 Zmoniy. Atsitiktinai iSrenkamas vienas
zmogus. Tikimybe¢ iSrinkti vyrg

yra lygi Z-
a) Kiek vyry yra saléje?
b) Kokia tikimybé, kad atsitiktinai renkant vieng zmogy, bus iSrinkta
moteris?
31. Marius turi 10 korteliy. Kortelése suraSyti sveikieji teigiami

skaiciai nuo 1 iki 10 (imtinai). Ant
kiekvienos kortelés paraSyta po skirtingg skaic¢iy. Rokas taip pat
turi 10 korteliy. Kortelése
surasyti sveikieji teigiami skaic¢iai nuo 1 iki 10 (imtinai). Ant
kiekvienos kortelés paraSyta po
vieng skirtingg skai¢iy. Marius savo korteles sudeda j dézute, jas
sumaiso ir neziiirédamas
iStraukia vieng kortele. Rokas savo korteles sudeda j kitg dézute,
jas sumaiso ir nezitirédamas
iStraukia irgi vieng kortele. Kokia tikimybé, kad ant Mariaus ir
Roko i8traukty korteliy parasyty
skai¢iy suma lygi 13?
32. ] knygy lentyng atsitiktinai dedamos 3 istorijos ir 2 matematikos
knygos. Kokia tikimybeé, kad
abi matematikos knygos bus sudétos greta?
33. ParaS¢ matematikos kontrolinj darbg mokiniai gavo tokius
pazymius:
7;4;10; 8;2;5;3;6; 7;8;7,10;9;3;6;9; 8, 7; 6, 7; 9; 4.
a) Kiek procenty visy pazymiy sudaro nepatenkinami pazymiai?
Atsakymag paraSykite 1%
tikslumu.
b) IS visy pazymiy iSrenkamas vienas paZymys. Kuris jvykis
labiau tikétinas:
A — 18rinktas nepatenkinamas pazymys;
B — iSrinktas pazymys ,,9? Atsakyma pagriskite.
Atsakymai:
23.a) 144; b) 14. 24. 120 25. 8640. 26. ;.27. 480. 28. a) :—i; b) g. 29,
a) 2 b) 2;0) =; d) ; e) =. 30.a) 150;b) §.3 31. —. 32.2.33.2)~14%; b) Abu

vienodai tikétini, nes P (A) =—; P (B) = —.



Trikampiai
Patenkinamas lygis

1. Naudodamiesi bréziniu, raskite kampg x.

2. a) ij bv Naudodamiesi bréziniu, raskite kampa x.

3. Naudodamiesi bréziniu, raskite trikampio
1Zambing X.

4. Trikampio KNM kampas K lygus 48°, kampas N lygus 30°. Kokia trikampio rasis
pagal kampus ?

5. Staciojo trikampio ACB statiniai AC = 10cm, CB = 24cm. Apskaiciuokite
1Zambinés AB ilgj.

6. Trikampio kraStinés 6cm, 8cm, 10cm. Ar toks trikampis yra status ? Atsakyma
pagriskite.

7. Ar galima nubrézti trikampj, kurio krastines biity :

a)5;6;11
b) 6; 15; 20
Atsakyma pagriskite.
8. Naudodamiesi bréziniu, apskai¢iuokite stataus

trikampio ACB perimetra.

¢
9. Naudodamiesi brézinio duomenimis
apskaiciuokite trikampio OPR plota.




Naudodamiesi brézinio duomenimis
raskite trikampio ACB kampus.

Atsakymai : 1. 120; 2.a) 100°, b) 72,5° 3.4/119 ; 4. bukasis ; 5. 26cm;
6. taip ; 7.a) ne; b) taip ; 8. 24cm ; 9. 32cm? ; 10. 60°,60°,60°.

Pagrindinis lygis

/\ Naudodamiesi bréZiniu, raskite kampg x.
12. Q Naudodamiesi bréziniu, raskite krasting x.

13. Trikampio kampy dydziy santykis 1 : 2 : 6. Raskite $io trikampio kampus.
14,
Trikampis OPR status. Kampas O = x +
20°, kampas R = 2x + 10°
Apskaiciuokite Sio trikampio kampus O
irR.
15. Trikampio kampas M = 3x + 1°, kampas N =4x - 17°, kampas K = 5x -
20°.

Kokia trikampio MNK riisis pagal kampus ?

Naudodamiesi brézZinio
duomenimis, raskite kampg x.

Trikampyje KPM nubrézta atkarpa KL taip, kad K. PM. Raskite kampo
MKL dydj, jei PK = PM ir kampas P = 40°




18. Staciojo trikampio OPR statiniai yra 6¢cm ir 8cm. Raskite trikampio,
kurio krasStinés yra dvigubai trumpesnés uz trikampio OPR kraStines, perimetrg ir

plota.

19.
q LE trikampio KLM
aukStiné. KM = = 21lcm, KL =
_ 10cm, LM =17cm.
Apskaiciuokite trikampio
KEL perimetra.
20.
Ar trikampiai KLN ir
LHN yra lygis ? Atsakyma
pagriskite.
21,
Ar trikampiai ABC ir
DEC yra lygis ? Atsakyma
pagriskite.
22, LE yra trikampio KLM aukstin¢ ir pusiaukamping. Ar trikampiai KEL ir
LEM yra lygts ? Atsakymg pagriskite.
. l
23. Lygiakrascio trikampio krastiné yra 4cm. Apskaiciuokite Sio trikampio
plota.
24, CM, AL, BK trikampio ABC pusiaukrastinés, BK = 15. Raskite BO ir OK

ilgius.




25. Naudodamiesi bréziniu raskite AE:EC

)
O

Atsakymai : 11. 35° ; 12. 6v/2 cm ; 13. 20°, 40°, 120° ; 14. 40°,50°;
15. Smailusis ; 16. 40°; 17.50°; 18. P = 12cm, S = 6¢cm? ; 19. 24cm ;

20. Taip ; 21 Taip ; 22. Taip; 23. 4V/3 cm? ; 24. 10;5 ; 25. 4:1

AukStesnysis lygis

26.

Naudodamiesi bréziniu, raskite krasting x

217. Naudodamiesi bréziniu, apskai¢iuokite kampo KLM dyd;j .

K
L
- - - e oo - - M a
28. StaCiojo trikampio jzambiné yra dvigubai ilgesné uz statinj.

Apskaiciuokite trikampio maziausio kampo dydj. Raskite trikampio plota, jei jo
1Zambin¢ 10cm.

29. Trikampio ABC krastinés yra 20cm, 11cm, 11cm. Raskite jo plota.

30. Sta¢iajame trikampyje KLM nubrézta atkarpa LN, taip kad LN=KL=KN.
Trikampio KLM statinis KL = 2cm. Raskite trikampio MNL perimetra.

31. Ti L lygiagrecios NM = % KM. Raskite trikampj KLN ir LNM
ploty santykj. !

N4




32. TaSkai K, L, M yra trikampio PRS krastiniy vidurio taskai. KL = 10, KM
=8, LM = 5. Apskaiciuokite keturkampio PKLM perimetra.

I
AN

Trikampio KLM kampas K = 30°,
KL = 12, KM = 16.
Apskaiciuokite trikampio KLM plota.

34, Trikampiai KLM ir K;L;M; yra panasus kampas K = 6x - 80°
kampas K; = 4x - 20°. Apskaiciuokite kampo K dyd;.
35. L

6 6 Trikampiai yra panasiis. Naudodamiesi

bréziniu apskaiciuokite trikampio
3 KiLi1M; perimetra.
Tri €s yra 10cm 12cm, 20cm. PanaSaus ] ji trikampio

trumplausms kraStines 1ilgis lygus 30cm. Raskite Sio trikampio ilgiausios krastinés
ilgj.

37. Trikampio kraStinés yra 16cm, 24cm, 30cm. PanaSaus ] ji trikampio
trumpiausios krastinés 1lgis 36cm. Raskite mazZesniojo ir didesniojo trikampiy
perimetry santykj.

% Taskai K, L, M yra trikampio
/ / ABC kraStiniy vidurio taskai. KL

| 1 =bx+2,
AC = 14x - 6. Raskite

atkarpos MC 1ilgj.

Atsakymai : 26. 8 ; 27. 60° ; 28. 30°, ﬂcm 29.10+/21 cm;

30. 44+2+/3 ; 31.2:1; 32. 30 ; 33. 48 : 34. 100° ; 35. 45 ; 36. 60cm
37.4:9; 38. 32




APSKRITIMAS. SKRITULYS.

Pagrindinis lygis

[

. Apskritimo spindulys 8 cm. Apskaiciuokite apskritimo ilgj.
2. Skritulio skersmuo 14 cm. Apskaiciuokite:

a) skritulio plotg; b) skritulj ribojancio apskritimo ilgj.
Apskritimo ilgis 18 m cm. Apskaiciuokite jo spindulio ilgj.
4. Skritulj ribojancio apskritimo ilgis 28 dm.. Apskai¢iuokite skritulio

plota.

5. Skritulio plotas 36 m m?. Apskai¢iuokite skritulj ribojancio
apskritimo 1lgj. Atsakyma parasSykite metro tikslumu.

o

6. (2010 m. VBE uzdavinys). Figiira sudaryta i§ sta¢iojo trikampio
ABC ir pusapskritimio (zr. pav.). Raskite pusapskritimio spindulio
AO 1lg;.

y B
8 6

(

7. Dviejy skrituliy spinduliy ilgiai yra 9 m ir 12 m.
Apskaiciuokite skersmenj skritulio, kurio  plotas biity lygus Siy dviejy
skrituliy ploty sumai.

8. Apskritimai, kuriy spinduliai 20 cm ir 30 cm lie¢ia vienas kita.
Raskite atstumag tarp Siy apskritimy centry, jei apskritimai lieciasi: a) 18
vidaus; b) iS iSorés.

9. (2014 m. PUPP uzdavinys). Paveiksle pavaizduotos dvi skritulio, kurio
spindulio ilgis
lygus 5, 1Spjovos. Mazesniosios iSpjovos kampas yra 72°
didumo.

a) Parodykite, kad pilkosios skritulio i§pjovos kampas yra 288°
didumo.

b) ApskaicCiuokite pilkosios skritulio iSpjovos plotg. Atsakyma
pateikite su 7.



10.Apskritimo spindulys lygus 13 cm, o styga lygi 10 cm.
Apskaiciuokite atstumag nuo apskritimo centro iki stygos.

11. Apskritimo, kurio centras O, spindulys lygus 15 cm, MP=12cm.
Apskaiciuokite KP, kai P — stygos MN ir skersmens KL
susikirtimo taskas, MN L KL.

12. Styga MN yra statmena skritulio skersmeniui KL ir kerta jj taSke
P. Skritulio skersmuo lygus 20 cm, o MN=16 cm. Apskaiciuokite
atkarpy PK ir PL ilgius.

13. Ties¢ AB yra liestin¢ apskritimo, kurio centras O, o spindulys
OB. Raskite apskritimo spindulj, jei AB =24 dm, AO = 26 dm.2

B

14. Apskaiciuokite uzbriikSniuotos skritulio i§pjovos plotg ir lanko

15. I8pjovos spindulys lygus 45 cm, o lanko ilgis 38w cm.
Apskaiciuokite §j lankg atitinkanc¢io kampo dyd;.

)

16.  Skritulio i§pjovos kampas lygus 108° o lanko ilgis
lygus 12 dm. Raskite iSpjovos spindulj.



17.  Skritulio i§pjovos kampas lygus 320°, o jo plotas
lygus 32mcm?. Raskite i§pjovos lanko ilgj.

18. (2015 m. PUPP uzdavinys). Taskas O yra apskritimo centras,
AB — apskritimo styga, BC — apskritimo liestiné, ZAOB = 120°.

a) Parodykite, kad ZABO = 30°.
b) Apskaiciuokite ZABC diduma.

19. (2012 m. VBE uZdavinys). Per apskritimo taska A nubrézZta
liestiné AB. Taskas O — apskritimo centras. £ CAB =78° . Kokio
didumo yra kampas AOC?

T,

B

c

20. (2012 m. PUPP uzdavinys). ISkraunant tanklaivj, j jiirg iSsiliejo
nedidelis kiekis naftos. Kad terSaly démeé neplisty, uZterstas jiiros
plotas buvo aptvertas 4400 m ilgio apskritimo formos apsauginiy
pludury juosta (paveiksle matote aptvaro vaizdg is virSaus.

o

a). Laikydami m = — parodykite, kad paveiksle pavaizduoto

aptvaro (apskritimo) spindulys lygus 700 m.
b). Apskaiciuokite, koks plotas buvo aptvertas apsauginiy
pliidury juosta (laikykite 7 = =)
21. (2018 m. PUPP uzdavinys). Nacionaliniame stadione esancios

staCiakampeés futbolo aikstes (pilkai nuspalvinta dalis) ilgis yra 105
metrai, o plotis 68 metrai (Zr. pav.).



Futbolo aikstés galuose planuojama jrengti dvi pusskritulio
formos aiksteles (briikSneliais pazymeéta dalis) kitoms sporto Sakoms.
Apskaiciuokite $iy dviejy aiksteliy bendra plota.

22. (2003m. VBE uzdavinys). Spinduliai AB ir AC lieCia
apskritimg atitinkamai taskuose B ir C. Taskas O yra apskritimo
centras, D — apskritimo taskas, o ZBAC = 30° . Raskite 2BDC .

B

[]
Ddiiaillllmmhui
i
23. (2015 m. VBE uzZdavinys). TaSkas C priklauso apskritimui,
kurio centras yra taSkas O. IS taSko M , esancio apskritimo iSor¢je,

nubréZtos dvi tieses, kurios lieCia apskritimg taSkuose A ir B,
ZAOB = 80° (zr. pav.).

a) Apskaic¢iuokite ZACB diduma.

C

b) Apskaic¢iuokite ZAMB diduma.

Atsakymai: 1. 16 cm. 2. a) 49mcem?, b) 14mwem. 3. 9 cm. 4.
196 dm?.5. ~38m. 6.5 7. 30m.
8.a) 10 cm, b) 50 cm. 9. a) 288°%; b) 207.10. 12 cm. 11. 6 cm. 12. 4

cm, 16 cm. 13. 10 dm.
851 12751 32m

14. = =cm,— cm?. 15.152°.16. 20 dm. 17. —-cm. 18. a) 30°, b)

60°. 19. 150°. 20. a) 700 m,
b) 1540 000 m2. 21. 1156 m2. 22. 75°. 23. a) 40°, b) 100°.




AukStesnysis lygis

24. Dviracio rato skersmuo yra 80 cm. Apskaiciuokite:
a) rato apskritimo spindulj;
b) kiek karty apsisuko ratas, jei dviratis nuvaziavo 62.8 km.
Laikykite ~ lygiu 3,14.

25.  Sieninio laikrodZio valandinés rodykles ilgis yra 10 cm. Kokio
ilgio kelig nueis Sios rodyklés galas per vieng valanda? Atsakyma
pateikite centimetro tikslumu.

26. . (.2017 m. PUPP uzdavinys). Kiiginio sraigto viduje meistras
iStekino 3 cm skersmens kiauryme, kad sraigta biity galima uzmauti
ant malky skaldyklés veleno. Brézinyje pavaizduotas kiiginio
sraigto vaizdas 1§ apacios. Apskaiciuokite kiiginio sraigto pagrindo
(Ziedo) plota. Atsakymg uzraSykite su .

27.  Apskaiciuokite pilky figiiry plotus:
a) r=4cm b) a=16cm c) d=8cm

28.  Kvadrato krastine lygi 10 cm. I$ kvadrato krastiniy vidurio
nubrézti pusapskritimiai. Apskaiciuokite uzbriikSniuotos figiiros
plota.



29.  Apskaiciuokite uzbriikSniuotos srities plota:

a) b) c)

30.  Paveiksle pavaizduota iSpjova, kurios kampas 45°, o spindulys 4
cm. Per i1Spjovos taSkus M ir N iSvesta atkarpa. Apskaiciuokite
uzbriikSniuotos figiiros plota.

31. (2019 PPUP uzduotis). Kampo, kurio didumas yra 52°, viena
krastin¢ lieCia apskritimg taske B. taSkas O yra Sio apskritimo
centras. TaSkai B, O ir ¢ yra vienoje ties¢je. Apskaiciuokite kampo o
diduma.

32. (2018 PPUP uzduotis). Laikrodis rodo 3:45:00. Apskaiciuokite,
po kiek laiko minutiné rodyklé pirmg kartg pavys valanding rodykle.

33. (2013 m. VBE uzdavinys). Apskritimo su centru O spindulio

ilgis lygus 1. £BOC =90 Apskritimo stygos AB ir AC yra lygios.
Apskaiciuokite pilkosios dalies ABOC plotg (zZr. pav.).



=/

34 .(2018 m VBE uzdavinys). Taskas O yra apie trikamp; ABC
apibrézto apskritimo centras. Apskritimo spindulio ilgis lygus 6,
/BCA =30°,0 ZCAB = 60°.
a). Apskaiciuokite AB ilgj
b). Apskaiciuokite ZBOA diduma.

c). Apskaiciuokite AC ilgj.

35.(2019 m. VBE uzdavinys). Ties¢s BA ir BC taskuose A ir C
lie¢ia apskritima, kurio centras — taSkas O (Zr. pav.).
a). Apskaiciuokite ZABC diduma, jei ZAOC = 140°.

C

Ll

b). Nubrézta dar viena tiesé EF, kuri lieCia apskritimg taske D,
o tieses BC ir BA kerta atitinkamai taskuose E ir F (Zr. pav.).
Atkarpos BC ilgis lygus 15. Apskaiciuokite ABEF perimetra.

B

Atsakymai: 24. a) 251, 2 cm, b) 25000 karty. 25. = 5 cm. 26. 13,757n
m?2. 27. a) 8(8 — ) cm?;
c) 64(4 — ) cm?; ¢) 16( m —2) cm?. 28. 50(m — 2) cm?. 29. a) 32 +

541

16m; b) T,
d) #9712 30, 2(n - 24/Z) cm?. 31.38". 32. 36 - min. 33. 2. 34,

a) 6; b) 60°%; ¢) 12.
35.) 40°% b) 30.



Erdviniai kiinai
Spresdami uzdavinius galite pasinaudoti duotais bréZiniais:

la

o
a
Kubas: a Staciakampis gretasienis:

Kugis:

Ritinys:

E

Taisyklinga keturkampé piramide:

Rutulys:
Taisyklinga trikamp¢ piramideé:

8
C
D
B
Patenkinamas lygis:

. Nubraizykite kiigj, ritinj ir rutulj, bréZiniuose (jeigu yra) parodykite spindulj, auksting,
sudaromgjg. Skirtingomis spalvomis pavaizduokite sukinio pagrindg ir Soninj pavirsiy.

. Nubraizykite taisyklingaja trikampe arba keturkampe piramide, iSvardinkite piramidés
vir§iines, briaunas ir sienas. BréZinyje parodykite aukStine ir apotemgq. Skirtingomis
spalvomis pavaizduokite piramidés pagrindg ir Soninj pavirsiy.

Prizmés pagrindas - lygiagretainis, kurio krastiniy ilgiai yra 6,5 cm ir 3,5 cm.
Apskaiciuokite prizmés visy briauny ilgiy suma, jei prizmés Soninés briaunos ilgis -1,5 dm.

Duota stacioji prizmé. Atlikdami skai¢iavimus, uzbaikite pildyti lentelg:

H Spa \Y
ar
i 7 15
) m m?
| 4 100, S. Apskaiciuokite
kubo viso ) 2dm 8 dm?3 pavirsiaus plotg ir tarj, kai jo
briaunos ' 36 187 ilgis 6 cm.
) dm? % dm?

6. Apskaiciuokite
kiigio pagrindo spindulj, kai jo aukstiné lygi 15 cm, o sudaromoji 17 cm. Raskite Sio kiigio
viso pavirSiaus plotg ir tari.

Ritinio pagrindo spindulys lygus 7 cm, o aukstiné 4 cm. Apskai¢iuokite $io ritinio viso
pavirSiaus plota ir tiirj.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Rutulio spindulys 2 cm. Apskai¢iuokite rutulio viso pavirSiaus plotg ir tiirj.

Stagiosios prizmés pagrindas — kvadratas, kurio plotas lygus 121dm?. Prizmés aukstis 11dm.
Apskaiciuokite prizmés pagrindo briaunos ilgj, Soninio pavirSiaus plota, viso pavirSiaus
plotg ir trj.

Keturkampés piramidés pagrindas yra kvadratas, kurio jstrizainé lygi 12 cm. Soniné
piramideés briauna lygi 10 cm. Apskai¢iuokite piramidés aukstine.

Keturkampés piramidés pagrindas yra kvadratas, kurio krastiné lygi 12 cm. Duotos
piramidés aukstiné 8 cm, o Soninés sienos aukstineé 10 cm. Apskaiciuokite piramidés viso
pavirsiaus plotg ir tiirj.

Pagrindinis lygis:
Staciosios prizmés pagrindas — rombas, kurio krastinés ilgis yra 5 cm, o jstrizainiy ilgiai yra
6 cm ir 8 cm. Prizmés aukstis - 12 cm. Apskaiciuokite prizmés viso pavirSiaus plotg ir tiirj.

Apskaiciuokite kiigio auksting, kai jo sudaromoji lygi 13 cm, o pagrindo skersmuo 24 cm.
Raskite Sio kiigio viso pavirSiaus plotg ir turj.

Rutulio pavirsiaus plotas lygus 144w cm?. Apskaiéiuokite rutulio spindulj, skersmen; ir tiirj.

Duotas rutulys. Atlikdami skaiciavimus, uzbaikite pildyti lentele:

R S \
i 3
Futbolo kamuolio | 90 skersmuo yra 22 cm.
Apskaiciuokite 0 kamuolio pavirSiaus plota
ir vidinés jo dalies ‘ o tarL
. : ) 304 _
Ritinio aukstis yra 8 dm, o pagrindo

skersmens ilgis lygus 6 dm. Apskaiciuokite ritinio pagrindo plota, ritinio Soninio pavirSiaus
plota, ritinio viso pavirSiaus plotg ir ritinio ttrj.

Taisyklingosios keturkampés piramidés tiiris lygus 1296 cm?®, o aukstiné lygi 12 cm.
Apskaiciuokite piramidés:
a) pagrindo krastinés ilgj;
b) apotemos ilgj;
C) Soninio pavirsiaus plota;
Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo krastiné lygi 16 cm, o aukstiné lygi 15 cm.
Apskaiciuokite piramidés:
a) apotema;
b) Soninés sienos plota;
C) Soninio pavirSiaus plota;
d) viso pavirSiaus plota;
e) tarj.

Kigio pagrindo skersmens ilgis yra 16 cm, o kampas tarp sudaromosios ir aukstinés lygus
30°. Apskaiciuokite kiigio tiirj.



21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Trikampés piramidés (zitr. brézinyje) pagrindas — statusis trikampis, kurio jzambiné lygi 29
cm, o statinis -20 cm. Piramidés Soninés briaunos ilgis - 25 cm. Raskite piramidés:

a) auksting;

b) nezinomg pagrindo krastine;

C) tarj.

Taisyklingosios keturkampés piramidés pagrindo briaunos ilgis yra 24 cm, o piramidés
aukstis lygus 9 cm. Apskaiciuokite piramidés :

a) pagrindo plota;

b) apotemos ilgj;

C) Soninio pavirsiaus plota;

d) viso pavirsiaus plota;

e) tarj.

Ritinio aukstis 2 cm didesnis uz pagrindo spindulj. Apskaic¢iuokite ritinio tiirj, jeigu jo
pagrindo plotas lygus 9  cm?,

AukStesnysis lygis:
Gely vazonas yra sta¢iakampio gretasienio formos. Jo pagrindas — kvadratas, kurio
krastinés ilgis 15 cm. Vazono aukstis yra 20 cm. Apskaiciuokite $io vazono:
a) viso pavirSiaus plota;
b) tarj.

Ar tilps 20 litry vandens ritinio formos kibire, kurio pagrindo skersmuo ir aukstis po 30cm?
Pateikite uzdavinio sprendima.

Kiigio tairis lygus 540 = cm®, o pagrindo skersmens ilgis yra 18v2 cm. Apskai¢iuokite
kiigio Soninio pavirSiaus plota.

Ritinio Soninio pavirsiaus plotas lygus 240 = cm?, o pagrindo skersmuo 20 cm.
Apskaiciuokite ritinio:

a) auksting;

b) pagrindo plota;

c) tiri.
Taisyklingosios trikampés piramidés Soniné briauna lygi 11 cm, o apotema — 7 cm.
Apskaiciuokite piramidés aukstinés ilgj.

Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastiné lygi 64/3 cm, o aukstiné 8 cm.
Apskaiciuokite piramideés:

a) pagrindo auksting;

b) pagrindo plota;

¢) Soning briaung.



30. Taisyklingosios keturkampés piramidés $oninio pavirsiaus plotas lygus 1280 cm?, 0 viso
pavirsiaus plotas lygus 2304 cm?. Apskai¢iuokite piramidés:
a) pagrindo plota;
b) auksting;
C) tarj.

31. Taisyklingosios trikampés piramidés pagrindo krastinés ilgis yra 8 cm, o Soniné briauna su
pagrindo plokStuma sudaro 30° kampg. Apskaiciuokite piramidés tiirj.

32. Taisyklingosios keturkampés piramidés Sonin¢ briauna, kurios ilgis yra 10 cm, su pagrindo
plokstuma sudaro 60° kampa. Apskaiciuokite piramidé pagrindo plotg ir tiirj.

33. Rutulio ir ritinio tiiriai yra lygts. Rutulio skersmens ilgis yra lygus 8 cm. Ritinio pagrindo
spindulio ilgis — 8 cm. Apskaiciuokite ritinio aukst;.

34. Vaisty kapsule sudaro ritinys ir prie jo galy - du pusrutuliai. Ritinio aukstinés ilgis yra 12
mm, o pagrindo skersmuo — 4 mm. Kiek kubiniy milimetry vaisty telpa Sioje kapsuléje?
Atsakyma suapvalinkite iki sveikojo kubiniy milimetry skaiciaus.

35. Ant ritinio uzdétas tokio pat pagrindo kiigis. Pagal pateikto brézinio duomenis,
apskaiciuokite gauto kiino viso pavirsiaus plotg ir turj.

UZduoties ,,Erdviniai kiinai“ atsakymai:
BréZzimo uzdavinys, atsakymai gali biiti skirtingi.
BréZzimo uzdavinys, atsakymai gali biiti skirtingi.
80 cm.
a) 106 m3 b) 24dm? c) 5 % dm.
Spav. = 216 cm?;, V=216 cm?.
r=8cm; Spa. =200mcm? V=320 cm®.
Spav. = 154 w cm?;, V =196 cm?®.
Spav. = 16 T CcM?;, V= 10§ memd,
a=11dm; Sgn =484 dm?, Spa. =726 dm?, V =1331dm3
10. H=8cm.
11. Spav. =384 cm? V =384cm?®.
12. Spav. =288 cm?; V =288 cm?.
13. H=5cm; Spa. =300 cm? V =240 wcm?®,
14. r=6cm; d=12cm; V =288mcmd
15. a) S=36m; V=367 b) r=15 V=4500m. c)r=12; S=576mr.
16. Spav. =484 M2V =1774= mem?
17. Spagr. = 9 dM?; Sgon. = 48 w dM?; Spay. =66 m dM?;, V =72 dm?.
18. @) a=18cm; b) d=15cm; ¢) Sion =540 cm?.

© 0o No U B~ wbdE



19. @) d=17cm; b) Sion sienos = 136 €M?; ) Sson. = 544 cm?;  d) Spav. = 800 cm?;
e) V =1280cm?.
20. V=323 1 oms
3
21.a)15cm; b)2lcm; c) 1050 cm?.
22.) Spagr. =576 cm? b) d=15cm; c) Szen =720cm?; d) 1296 cm? e) V =1728 cm®,
23. V=451 cm?,
24. Spay. = 1425 cm?; 'V = 4500 cm?.
25. Tilps.
26. Sion = 18131 mcm?
27. a) H=12cm; b) Spagr. =100 cm?;, ¢) V =1200m cm?®.
28. H=5cm.
29. @) 9cm; b) Spagr. =27v/3 cm?, ¢) 10cm.
30. Spagr. =1024cm?;, b) H=12cm; c) V =4096 cm?.

31 V= 122“ cm?

32. Spgr =50 cm?. v =22C¢

33. H= 15 cm.
34, ~ 184 mm?.
35. Spav. = 168 wdm% V= 312  dm?.

Raidiniai reiSkiniai

Patenkinamas lygis

1.Apskaiciuokite reiskinio reikSme:

a) 6a— 16, kai a= -2; b) 3x + 6, kai x =0,3;
c)-2x—0,6y, kaix=2.2iry=-3; d)—4x+15y+ 3, kaix =-2;y =3;
e)4,2a—3b +5, kaia=-10, b =-1; f)5x—-y-7, kai x=-2,y=-8.

2. Sutraukite panaSiuosius narius.

a) 15— x + 9x; b) -4a-4-3; C)-bXx+Xx+7; d)5 -
4a + a;

€) -6—2x + 9x+ 2; f) 2a+8b-a-3b; 9)4x+y-2x +4y; h)5a—-15b+
b -20a;

i) 10x3 +y+5x3-9y; j)6a®—1la+ 2a +22a; k) -5x% — 2x + X — X; ) 7x
— X2 +3x? -10x .

3. Atskliauskite ir sutraukite panasiuosius démenis:

a) 6 (a—10) +4a; b)4(x +12) - 12x; c)8-4(a-2); d) -2
(x +6) - 6;

e)2(3—X)— (4 —x); f)(at+4)(@a—-10)—4a; @) (x -8)(x — 10) + 4x%; h) (a
+6)(a—2) — 2a%

i)8a+(a+4)(12 -a); i) (x=1) (1-x)+x3 KY5+(5-X)(x+2); ) 5
-X)(2-%X)-4.

4. Suprastinkite vienanarius:



a) 3a - 10b; b) -8x - 10x?; c) -6a - (- 10 a?); d -
5x2 - (-a%);

¢) 2xy -10x; f) -10a2-ab; g) -5a* - 10ab?; h)
3X2y . 2x3y5;

i) -15x"y - (-2x°y%); i) 5x- (:3x%); k) 2xy? - (- 5x%y); -
2xy° - ( - 8xy).

5. Ar tapaciai lygis Sie reiskiniai?

a) 6a—4ir2(3a-2); b) -4a +10 ir —( 4a—10); c)—9x?ir (-3x)?; d) - (
a—3)-2ir -5-ga;

e) -(-5x)? ir 25x?; f) -(2a)?ir -4a? g) -5(x - 3) ir 15 - 5x; h) — ( -1+a) ir -1 -
a.

)—(-2x+3)ir2x- 3; ) (2—x) (-2) ir -4 + 2x; k) -5 - xir— (5- x); 1+
5x ir —(-1 + 5x).

6. Suprastinkite:

a)lla—12+a; Db)x—(8-x); c) 5a + (a + 5); d) 2a + (-a +1);

e)-4(3—a)—a; f)5x>—(2x-3x%); 0) -2X—X(x +4); h) 3x — 3x(x — 7);

i) 3(x +4) — 4(-x -1); j) (a+3)(a+4)-3a% K)3x2+ (x-7)(x+7); 1) (4
—X)(4 - x) -X2.

7. Suprastinkite reiskinj ir apskai¢iuokite jo reikSme:

a)3a—5-2a, kaia=6; b) 4(x—-6) + 8x, kai x = -8; C)
10x(x - 4) — 8x , kai x=-1;

d) (x—4)(x + 4) — 20, kai x = 0,4; e)2(x+7)—(5-x), kai x =-2; f) x(3
—X) +5, kai x =-3;

g)3—(x+2)(2—-x),kaix=4; h)-3(2-4x)+7, kaix=0,6; i) 2X(6 - 5x) — 4x,
kai x = 0,2.

8. Isskaidykite dauginamaisiais:

a) 4x + 4y; b)16a — 16; c) 3a—6; d)
5x2 — 10;

e) 8a + a% f) 5a — a2 g) 4a” - 8a; h) 3x
+9x%

i) 7x4 - x3; j) 4a* + 6a; k) 5 — 10a + 25b; )7 +
14x + 21y.

Atsakymai:

1.a)-28; b) 6,9; C) -2,6; d) 56; e) 50; f)-9.

2.a) 15 + 8x; b)-ba-4; ¢)7-4x; d)5-3a;, e)7x-4 f) a + 5b; 9)
2X + By:; h) -15a — 14b; i) 15x3—8y;  j)8a’+ 1la; K) -6x° - X; ) 2x2
- 3X.

3. a) 10a - 60; b) 48 —8x; c)16—4a; d)-2x-18; €)2-x; f) a® — 10a - 40;

g) 5x2 — 18x + 80;



h) -a® + 8a — 12; i) —a+ 16a + 48 ; i2x -1, K) -x* + 3x +
15; ) x?—7x +6.
4. a) 30ab; b) —80x3;,  c) 60a’; d)5x%a%; e) 20x2y; f)—10a%b ;
g) -50a°b%;  h) 6x°y°; i) 30x12y° ; i) -15x7y;  K) -10x3y3; 1) 16x3yA
5. a) taip b) taip; C) ne; d) ne; e) ne; f) taip;
g) taip; h) ne; i) taip; ]) taip; K) ne; 1) ne;
6.a) 11a-12; b) 2x — 8; c) 6a + 5; d)a+1; e) 3a—
12 f) 8x% — 2x;
g) -X? — 6X; h) -3x2 + 24x; i) 7x + 16 ; j) -2a% + 7a + 12; K) 4x?
-49; 1)16—-8x.
7.a) 1; b) -120; c) 58; d) -35,84; e)3;f)-13; g) 15; h) 5,8; )
1,2.
8. @) 4(x +y); b) 16(a - 1); c)3@-2); d)5(x*-2); e)aB+a); f)ab-a);
g) 4a(a — 2); h) 3x(3x + 1); i) x3(7x —1); j) 2a(2a + 3); k) 5(1- 2a + 5b);

1) 7(1 + 2x + 3y).

Pagrindinis lygis

9. Apskaiciuokite reiskinio reikSme:
a)10a—4, kaia=-14;

10. Sutraukite panasiuosius narius:

a) 1,4x2 — 1,4x + 4,2x2 — 4,4x;
2a%;

d) 7a— 13,5 + 16,4b - 16,4;
Ca—44—-a+
3 7 4

) ix - éy —-0,6x —2,4y;

4 7
0,8X - -x% — 5x% — —x.
5 12

b) 1,5 x + 8, kai x = -8;

b) 6ab — a? — 20ab + 2a? +2ab;

c)-4a+14b, kaia=04,b

c)50 —a—-72+

2 3 1 2
e);x+;y—ﬁy+ Hx; f)

5 4 1 7 .
h)-gx2+1;y+£x2—3y; )]

11. Atskliauskite ir sutraukite panasiuosius démenis:

a) 4b(4 + 8b) + ( b? — 16b);
— 4)(6 +a) — 10;
d) (4a + 3)(a— 10) — a + 10;
f)8a—(a+6)(a—4);
0)5-(3x-4)(5-X) +x3
2x(0,9x +18) — Zx?;

12. Suprastinkite vienanarius:
a)Zab®-Zab;  b)— 18y - (- 1,5xy%);

b) 8a(4a> — 6) — 4(6a + 8); c) (4a
e) (10x — 7)(x —4) —4(x + 5);
h) — (2 —Xx)(3x + 4) — 5 + 3x%; i)

0)22xy - (—=x*y?); d)3at- (4a)7



e) (-4a2)% - q; f) (x°)? - 3,6x3; 0) (- 2% x)?- 29

64
h) -3( —x2)? -2x%.

13. Atskliauskite:

a) (a—6)% b) (x +2)2 c) (0,2 +9a)?
d) (4a -11)%
) (8a+3) f(Sa+9); g)(8a-1@a+1);  h)(a
-4)(a+4);
) (32+7)(7 - 3a); j) (5-%)(x +5); k) 3(5 -a)(a+5); h -

XX —T)(4x + 7).

14. Suprastinkite reiskinius:

a) (a—1)>+3(a—4); b) (X + 2)? — x(X — 4);
c) (2—a)(2+a)—3(a%+4);
d)3(@a+3)a-3)-(a+3)% e)3(a—1)>—4(a—5)(5 + a);

f) -(7-x)(x + 7) -(x - 6)%
15. Isskaidykite dauginamaisiais:

a) 5xy — 10; b) 6a2 + 8a; c) a—4a; d 3a - 12a%
e) 14a2 + 21a;
f) 8a* — 18a%; g) 6a + 18a%; h) 3(4a + 3) + a(4a
+3); i)a(2x + 3) - (2x + 3);
j)3a(@a+1) +5a+5; k) 3(a-7) +a(7 - a); ) 6(a - 3)
—a?+ 3a.
16. ISskaidykite dauginamaisiais, pritaike kvadraty skirtumo formulg:
a) a® — 25; b) 36 — a?; c) x? —1; d)
1,44 — x?;
1 1
€) Io5 — X" f) —x? + 5 g) 42 - 0,25;

h) -2,25x2 + 81.

17. Suprastinkite reiskinj ir apskaiciuokite jo reikSme:
a) 4(a — 4) + a, kai a = 6; b)(a+3)2—a(a—8),kaia=—§;
c) (x™*-x3)2—12, kaix=-2; d) 2(—a+3)?—a? kaia=-1.

18. Suprastinkite trupmena:

16ab, —-5(a-5). (a+3)2,
a) 8a ’ b) a-5 ' C) 3+a ’ d)
a’-3a,
3a '
4a+4b 2x—-8 a-3
€) 4a '’ f)16—4x’ 9) a?-9’ h)
25—-x2
x+5

19. Subendravardiklinkite trupmenas ir atlikite veiksmus:
2x  x, 3 i
a)?_;’ b)a+3a’ ©)
1 3

a a(a+3);

1 1,
11a 11’

d)



e)a—-= f)a—<% 0) 3a -, h)= +
4
a+3’
20. Atlikite veiksmus:
2 4 24
a) == b) = = ¢) - 5x; d)
15 x2  3x 6\*. 2x\3.
pekle Pyt N ) (-5
11a3\?
h) (_ b ) '
Atsakymai:
9. a)-18; b) -4; c) 4,8.
10. a) 2,3y>- 2,4y;  b) -6xy + 0,5x%; c)x?-11;  d))8,5x? + 15x; e) % a
+ip
2
fl-=xa-17; g —-—a—12pb;  h)2xy?+8xy-2; ) 4x -
21 . 18 36 ' ’
17 -
—X
90
11. a) 33b?; b) 32a® - 72a - 32; c) 4a2 + 20a — 10; d) 3a? - 37a - 20;
e) 10x? -51x + 8 ; f)-a®+6a+ 24; Q) 4x%—19x + 25; h) -6x? — 2x — 13;
. 17 o
1) 4X - —x°.
90
12. a) 0,25a% b¥; b) 2,70,25x* y*; c)-x%%  d)
48 alo; e) -64a’;
f) 3,6x13; g) 4x°; h) 6x°.
13. a)a - 12a + 36; mx2+§+§; c)8la? +0,36a+0,04; d) 16a2 - 88a +
121; e) 64a® +48a+9; f) gaz -12a+81; g)64a® -1; h)a? -16; i) 49
- a%; j) 25 -x?; K) 75-3a? ; ) — 48x3 + 147x.
14.a)a? +a -11; b)8x +4; c) -4a% - §; d) 2a® -6a -18;
e) -a° + 6a + 103; f) 12x — 85.
15. a) 5(xy — 2); b) 2a (3a + 4); c)a( a-2)(a+

2); d) 3a( 1 - 2a)(1 + 2a);
3); g)6a¥(1+ 3a); h) (3 +a)(4a + 3);
5); K) (a-3)(6 - a); ) (@a-7)3-2)

16. a) (a—5) (a+5);
X);

(55— %) (55 +%):
9).

b) (6 -a) (6 + a);

1

e) 7a(2a + 3);
i) (2x +3)(a-1);

f) 2a%( 2a - 3)(2a +
H@+1)Ba+

c) (x-1) (x+1); d@2-x)(@1.2+

f(5-x)(5+x); 0 (2x-05) (@x+05);h) (15x-9) (15x +



17. a) 2; b) 5; c)-11,75; d) 22.
18. a)2b; b) -5; 0a+3  d)=
1
5x 14, | 1-a a+6 a?-1 2a+1,
9.9 5 Dgpony Deem 97 N5
9a+15
a(a+3)’
1 3. 5% Ead x(x=3) 256,
20. a) = b) e C) S d) s e) o f) v
121a®
b 2°
AukStesnysis lygis

21. ISskaidykite dauginamaisiais:
a)5a — 6+ 10 — 3aq;

3y — yx + 3x — x?;

d) 5ab + 5ac — 2b — 2c.

22. Isskaidykite dauginamaisiais, pritaike kvadraty skirtumo formule:
a) 49x2 — 100; b) 25a? — b?;
d) —81 + 36x?; e) 1,69x° — 16.

23. I$reikskite dvinario kvadratu:

a) x2 — 4x + 4; b) y% + 12y + 36; c)1—2m+m?;
9
e);u? +4—2u
24. Kvadratinj trinarj i$skaidykite dauginamaisiais:
a) x2 —10x + 16; b) x? + 7x + 6; c) 2y? —y —3;
e) —m? — 9,7m + 3.
25. Suprastinkite trupmeng:
2Xx—6, x%+x, 5a-b | x%-2x+1,
) 3-x’ b) x2-1 ) 25a2-b?’ d) 2x-2 '
36—a?
a?-4a-12'
26. Subendravardiklinkite trupmenas ir atlikite veiksmus:
) 4 _ 2. ) 7 1. 0) 1 L2,
a?-4a a-4' x2-49  x+7’ 2x-2  x—1'
e) > _ 3. f)L ¢
(x+1)2  x+1’ c-3  c%2-6c+9

27. Atlikite veiksmus:

b) ab + ac + 4b + 4c;

a+b,
R h -
9) 3az—3; h)
_ 3
0) —; h)
c)
c) y*-16 ;

d 4x?+12x +

d) 7a? + 3a — 4;

e)x2—6x+5_ f)

x2—x

4 1
yi-4  y2+2y

d)



a’-5a 15,

. x+1 4x+4, m2-16 m+4,
a)S'Z’ b) 10 a’ c) x T ox2’ d) 16 ~ 4’ €)
x2_y2 ) y2 ]
y  xy
-2
x+2
N ()
28. Atlikite veiksmus:
2 +2
(1)
x+2 xZ+4x
29. Su kuriomis X reik§mémis duotasis reiskinys neturi prasmés?
5-x, 7X . x?-16, 5 10x | 5x-2,
a)_;_’ b)7+x’ C) x—4 ' )5x+15’ e)xix—3f )x2—4’ g)
x%—4x
4x
30. Raskite reiskinio apibrézimo sritj:
2X+6, 6 . 2x | X+6 2X+6 | 2x°%—4,
a) 3’ b) x-5’ ©) 3+x’ d) 3x-8’ €) 3x—x2’ f) 49—x2’ 9)
x%+16
x2—5x+6"

31. Jrodykite, kad su kiekviena X reik§me reiskinio 4(x + 2) — 4xreikSmé lygi 8.

32. Irodykite, kad reiSkinio reikSmé nepriklauso nuo a:
a)a+ 2a — (3a—5); b) a(a — 5) + (a — 3)? + 11a; c) a—
(4a — (Ba+12)).

Atsakymai:
21. a))2(2+a); b)(b+c)(a+4); c)B3—x)(y+x);d) (b+c)(5a-—2).
22.a) (7x — 10)(7x + 10); b) (5a — b)(5a + b); c) (y? —4)(y? +4);
d) (6x —9)(6x + 9); e) (1,3x3 — 4)(1,3x3 + 4).
23.a) (x — 2)%; b) (y + 6)?; ¢) (1 —m)?; d) (2x + 3)?; e) Gu—Z)z.
24.a) (x — 2)(x — 8); b) (x + 1) (x + 6); c)
2(y + D(y — 1,5);
d (a+1)(7a—4); e) (m + 10).
25.3) -2, b) = o= A5 &) =2, -2
26.9) Zogy e b ) Soi-v ) Gz
U
27. ) % b)) X ) Eh gay+yn i

28. L.
X



29. a)0; b) -7; c) 4, d) -3; e)0;3; f) -2
2 0)0.

30. @) (—o0;00);  b) (—00;5); (5;); C) (—o0; —3); (=3; 00); d)
(—00; 2?); (2§; 00); e) (—o0;0); (0; 3); (3; 00); f) (—=00;=7); (=7;7); (7; 00);
) (—0;2); (2;3); (3; 00).



10 klasé Lyg¢iy sistemos
Patenkinamas lygis Pagrindinis lygis AukStesnysis lygis
1.Ar skaiiy pora (2;5) 1.Ar skaiCiy pora (-4;-3,5) yra 1. Ar skai¢iy pora (3=;—12) yra lygéiy sistemos
yra lygéiy sistemos = . x—=2y=3| 3, _ 2y = 14 2 *
y—x=3 _ lygeiy sistemos {E —y=1 { 3 sprendinys?
{ 5 o . sprendinys? x Y y=x"—4x
XT+y® =29 sprendinys? Ats.: Taip Ats.: Taip
Ats.: Taip
ISspreskite lygciy ISspreskite  lygCiy  sistemas ISspreskite lygciy sistemas keitimo budu:
sistemas keitimo budu: keitimo biidu:
3x+y=-1
{Bx -2y =14 1. {xz — 5xy +y? =15
y =x2 —4x x—2y=1 Ats.: (0,56;-
Ats.: (2;-4); (3,5;- {xz + 2xy =15 3,008); (-1;2)
1,75) Ats.:  (-2,5;-
1,75); (3:1) b {x +4y =18
b {xy=—21 "2+ y?2 =20
Ey=o o [ =Sy =3 Ats.: (2542 24)
Ats.. (-~ {y +2x=x2—7 17’ 717
7:3); (3:-7) Ats.:  (-16;- x—2y =4
~ 1,24); (4;1) 3. {sz —xy = 10

3 {x + 3y =0 AfLS.: (_31_33) (2_

xy =—12 3x+y=—4 N 3 73 =

Ats.: 3. { xy = —15 1)
(6:-2); (-6:2) Als:  (-35); o U A 98y 62)
(15-9) oAt
x2+y=14
{—x +y=-8
Ats.:  (-3;-5); (2;10)
ISspreskite  lygCiy  sistemas ISspreskite lygciy sistemas sudéties budu:
sudéties budu:




{xz —3y%2 =13
x% +3y? =19
Ats.: (-4;-1); (-4;1); (4;-1); (4;1)

b {sz—y2=30
" 2x% 4+ y?2 =34

V2); (4:V2)

3 {3x—xy= 10
“yt+txy=6
Ats.:

518); (5;,1)

Ats.: (-4:- V2); (-4:2); (4; - B

{x+xy=12
"By +xy=25
(2;5)

{x2+3x—4y=20
x*—2x+y=-5

5); (1;-4)

3 {xy+3x—4y=12

xy+2x—2y=9

3); (45)

Ats.: (-18;-1 g);
Ats.:  (0;-
Ats.: (-3;-

l. LygcCiy sistema iSspresta
grafiniu biidu. Nustatykite jos

sprendinius.
y=—-x+3
y=x2-9

I Lygciy sistema iSspresta grafiniu biidu.

NustatyKite jos sprendinius.

x—2y =3
10
__y=
X
-
‘
3
2
}
13 -1l 98"765432110

),:’345673510111:1_




Ats.:  (-4;-3,5); (5; 1)

1. ISspreskite lygCiy sistemas grafiniu budu:

3x—-2y=14
LD
y =x°—4x

Ats..  (2;-4); (3,5;1,75)
l =] y=16x—48
2'{y=x2—8x+15
Ats..  (3;0); (8;8)

N ‘

Ats..  (6;-2); (-6;2)
IT. I8spreskite lygCiy sistemas
grafiniu budu:
1 {x +3y=0
S lxy=-12
Ats.:  (6;-2); (-
6;2)

y=—-—x+3
{y =x2-9

Ats..  (3;0); (-
4,7)

Sudarykite lyg€iy sistemg i Sudarykite lygciy sistemg ir iSspreskite uzdavinj.
iSspreskite uzdavinj.
1. Dviejy skaiciy skirtumas lygus 6, o jy [1. Dviejy skai¢iy suma lygi 10, o jy kvadraty suma lygi 212.
sandauga yra 216. Kokie tai skaiciai? Raskite tuos kaicius.

Ats.:-12 ir-18 arba 12 ir 18 Ats.:-4ir 14

2. Staciakampio perimetras lygus 46 cm, 2. I3 stadiojo kampo jo kratinémis tuo padiu metu pradeda




0 jo jstrizainés ilgis yra 17 cm.
Apskaiciuokite stac¢iakampio krastiniy
ilgius. Ats.:8 cmir 15cm

3. Greitasis traukinys 480 km vaziuoja 3
valandomis ilgiau , negu léktuvas
nuskrenda 1920 km. Traukinio greitis 8
kartus mazesnis uz léktuvo greitj.
Apskaiciuokite traukinio greitj ir Iéktuvo
greitj. Ats.:80km/h, 600km/h

judéti du klnai. Po 15 s atstumas tarp jy lygus 3 m. Pirmasis
kinas per 6 s pasislenka tokiu atstumu, kokiu antrasis — per
8 s. Kokiu greiciu juda kiekvienas kinas?
4 .3
Ats.: p m/s ir ” m/s

3. Atstumas tarp dviejy miesty geleZinkeliy yra 150 km.
Greitasis traukinys jj nuvaZziuoja 45 minutémis greiciau negu
paprastasis keleivinis traukinys. Paprastas keleivinis traukinys
kas valanda nuvaZiuoja 10 km maZiau uz greitgjj. Kokiu greiciu

vaZiuoja kiekvienas traukinys?
Ats.:40km/h ir 50km/h




Funkcijy kartojimo uzduotis

1. Apskaic¢iuokite:

-

-

D f-1). ki 7= ) g 1 kai £ =555

¢) £(0,5), kai ) f(x) =0,2 x-4,5.

2. Duota funkeija g(x)=x* +3x—4. Apskaiciuokite g{—2).

3. Paveiksle pavaizduotas paros oro temperatiros grafikas. Ox

agyje pazyvmeétos valandos, Oy — oro temperatira (laipsmiais).

Eemdamiesi grafiku, nustatykite:
1} kurniomis valandomis temperatira buvo teigiama;
2} kuriomis valandomis temperatiira buvo neigiama;
3) kokia temperatiira buvo 8 ir 20 valanda;
4} kelinta valanda temperatiira buvo lygi 4F’ C?
3} kokiomis valandomis temperatira krito?
6) kokiomis valandomis temperatiira buvo pastovi/
7} Kuna valanda temperatira buvo aukiciausia?

4. Ar priklauso funkcijos fl: )= 5—x" grafikui taskai ‘{[1—1] B{—l——ﬂ CJ

gl

.h."*’:'v{a

24 E-,.-S 12 1ﬂ 20 24|

/

ml

5. Priklausomybé v = flx) iireiksta grafiku. Ar ta priklausomvbeé vra ﬁmkcqa.-

Foas

6[ Paveiksle pavaizduotas automobilio judéjimo 18 punkio A 1
punkta B ir atgal grafikas. Ox asyje pazymetas laikas
(valandomis), Oy — atstumas nuo punto A (kilometrais).
Femdamiesi grafilou, atsakylate 1 klausimus-

1} kiek kilometry automobilis nuvaziavo per pirmaja valanda;

2} Eiek truko kelioné pirmyn?
3) Kokiu greiciu automobilis grizo 1 punkta B?
4} Koks visos kelionés vidutinis greitis?

7. Nubraizytas funkcijos v =— grafiko eskizas. Remdamiesi $1uo
v

grafiku raskite:

1) funkcyjos reikime, ka1 argumento retkémé lyei 4;

2) koeficiento k reikéme.

1) . D(0.5:4.75)7
R

lf-j%
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&. Eemdamiesi pateiktu funkeyjos grafiko eskizu ¥

intervale[—4; 8] atlikite $ias uzduotis: 1

1) nustatvkite funkcijos apibrézimo srity; !

2) nustatvkite funkciyos reikiming srity; i

3) raskite, su kuriomis argumento reikimémis funkeijos _4' B < <
reikimés yra teigiamos; ) x

4) parasyvkite funkcijos mazéjmo intervala; 33 =

3) palyginkite £(—2) ir £(4):

6) raskite funkcijos maZiausia rei.kim-;;|

7) isspreskite lveti f(x)=0;

8) idspreskite nelygybe flx)<2.

4

)

v

9. Raskite funkeijos apibréZzimo srity:
4 x
a) flx)= - b)) flx)=Ax+3; o) flx)=-/4-2x; d) f[r]zi—ﬁr
4 2 3—x
e) flx)= c ) flx)=At —dx+3 0 o)) = ==
W= 01 o =55
10 Duota funkcija f(x)=x" +4x.
1) Raskite x retkimes, su kuriomis funkecijos retkimé lygi 0;
2) Nustatykite funkcijos viréinés koordinates;
3) Nubraizykate funkcijos grafika;
4} Nustatykite $10s funkcijos reikémin sriti.

11 Remdamiesi pateiktu funkcijos f(x)= ¥ —2x+1 grafiku atlikite $ias
uzduotis:

1} Nustatvkite funkciyjos apibrézimo ir retkémig srity;

2} Nustatykite su kuriomis x reik$meémis funkcijos reikémés didéja;

3) Isspreskite lygti flx)=0; |
4) Palyginkite f£(0)ir f11); [
5) Palyginkite flx) ir flx ). kai 3 <x, ir x <1 x <1

12. Apskai¢inokite koordinates tatku. kurivose funkcijos v = 3x* + 5x —2 grafikas kerta koordinaéin
atis
13. Nubraizykite funkcyjos v = flx) grafika:
a) flx) =%x:; b) flx)= 3x—x": ¢ flx)= X —3x+2.
14 Apskai¢iuokite parabolés v=x? —15 ir tiesés v = 2_1..'+ 9 susikirtimo tasky koordinates.
15 Raskite funkcijos v = flx)= —x* 4+ 6x+ 5 grafiko simetrijos adi.

16.Su kuriomis a reikimémis parabolés v =ax’ —4x+1 simetrijos adis yra tiesé x=—-27
17. Su kuriomis p ir q reik§mémis parabolés v = x* + px +¢ virinés koordinate (— 2:5)?

18. Nubraizytas kvadratinés funkcijos grafikas
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1)Su kuriomis x reikSmémis funkcijos reikSmés maz¢ja?

2) Isvardinkite funkcijos nulius.

3) Nurodykite su kuriomis x reik§mémis funkcijos reikSmés yra teigiamos.

4) Ivardinkite funkcijos simetrijoa asj.

5) UzraSykite formule, apibiidinancig Sios parabolés grafika.

19. Statant kabamajj tilta, prie vienody stulpy virSaus pritvirtinti parabolés formos plieniniai lynai.

Atstumai tarp stulpy lygiis. Koordinaciy plokstumoje pavaizduota Sio kabamojo tilto dalis.
-‘.
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19.1. Remdamiesi bréziniu, apskaiciuokite tilto dalies AB ilgj.
19.2. Remdamiesi bréziniu apskai¢iuokite atstuma, tarp pirmo ir Sesto stulpy.

19.3. Raskite stulpo OC aukst;.

20 . Viena staciakampio krastiné x cm, o kita 3 cm ilgesné.

1) Formule uZraSykite staciakampio ploto S(x) priklausomybe nuo krastinés x;
2) Apskaiciuokite S(4);

3) Su kuria argumento x reikSme S(x) reikSmé lygi 547

21. Upei Sraunuté eksperimenty biidu buvo nustatyta, kad srovés greicio v (m/s) ir gylio h (m)
priklausomybe galima apskaiciuoti pagal formule V(h) =—h? +2h +8. Raskite didziausig upés gylj (t.
y, kai v=0) ir gylj, kai srovés greitis yra didziausias.

22. Nustatyta, kad prekybos imonés dienos pelna (nuostolj) P(x) eurais galima apskaiciuoti
pagal formule P(x) =—30x* +180x —150, ¢ia x — vieno gaminio kaina eurais.
1) Apskaiciuokite jmonés dienos pelng (nuostolj), jei vieno gaminio kaina 2 eurai.
2) Kokia turi buti vieno gaminio kaina, kad jmonés pelnas biity didziausias?
3) Apskaiciuokite didZiausig galimg jmonés dienos pelna.
4) Kokia turi biiti gaminio kaina, kad jmoné nepatirty nuostolio?

Literatiiros Saltiniai

1. PUPP uzduotys.

2. Vadovélis. Matematika 10 klasei Viktorija Si¢itiniené , Danguolé Jonaitiené. Sviesa 2010

3. Pasirengimo pagrindinio ugdymo matematikos pasiekimy egzaminui medziaga. Algidé Jocaité ,
Vaidotas Mockus. Siauliai 2009.



t[{ontro]inis darbas .. Kvadratinés nelygybés®

1. IZspreskite nelvgvbes, nelvgybiu sprendinius pavaizduokite skaiciu afyje ir juos
uzradvkite mtervalu:
a) -4x=16; (2t
b) x2-Tx=12; (3t.)
c) (x—3)(=x+8)=0;(3t )ispreskite intervalu metodu.
d) 9x—10x=0. (3t)
e) x*+3x-4=0. (2t.)

2. Iispreskite nelvgybiu sistemas:

==

Q) {* =7 (2t)

x < 6. (x+3)(x—7) <0 (4 taikai)

4y = —10 4+ 6x;
b}[

3. Raskite nelyoybés x2— 16 < 0 didZziausia sveikaji sprendini. (31t.)

4. Nustatykite funkcijos fix) = Vx2 — 14x + 48 apibrézimo sriti. (4 t.)

5. Pasinaudodami kvadratinés funkeijos vy =x% - 8x + 12 grafiku , nustatykite su kuriomis x
reikimémis funkcija 1gyja teigiamas reikdmes. ( 11.)

LoLon
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6. Raskite nelygybés sprendinmus 3<4x-1 <8 (3 tagkai)



Kontrolinis darbas “* Kvadratiné funkcija™

. Nubraizykite funkcijos v =x2—2x — 8§ grafika. (2t.)
Nurodylkate : a) funkeijos apibézimo srity; ( 1t.)
b) funkcyjos retkdmig sraty; (1t.)
c) funkeijos reikémig didéjimo intervala; (1t )
d) funkecijos reikémiu mazéjimo intervala; (1t.)
e) tasky koordinates, kuriuose parabolé kerta koordinacig asis; ( 3 t.)
f) simetrijos asies lygt1. (11.)

. I& fontano trykstanéio vandens srové yra parabolés, atitinkanéios funkcijos f{x) = 3x — 0.4x?
grafika, formos; ¢ia x — horizontalusis nuotolis ( metrais ). Apskaidiuokite didZiausia nuotoli, kur
horizontalia kryptimi gali pasiekt trykstanti srovée (4t.)

. Uzragykite pavaizduota kvadratine funkcija formule vy = a(x- m)? +n. (41t.)

Sta¢iakampio gretasienio formos sandélio sieny aukstis 4 m, o pagrindo perimetras 32 m.
a) Vienos pagrindo kraStines ilgi metrais paZzyméj¢ x, parodykite, kad pagrindo plotas
3
lygus S(x)=16x-x~.

{2 taskai)
b) Parodykite, kad sandélio tiiris lygus V(x) = ~4x2 + 64x.
(2 taskai)
¢) Raskite parabolés y = ~4x? + 64x, kuri yra funkejjos
F(x) grafikas, viriinés koordinates. '
{2 taskai)
d) Raskite pagrindo kradtinés ilgio x reikme, su kuria
sandélio tiiris F(x) biity didZziausias. 0 f
{1 taskas) A Ao

¢) Raskite sandélio tiirio didziausia reikSme.
(1 taskas)



Savarankiskas darbas ,, Lygéiy sistemy sprendimas®

x*2+3y =7,
x—y =1

sprendinys 7 ( 1 t.)

1. Arskaic¢iy pora ( 4; -3 ) yra lyg€iy sistemos {

2. Isspreskite lygciy sistemas keitimo arba sudeties buidu:

2 —
2) {y + x =47,

y =x*— 26,
c_ 5y, 3T b){ Y (a4t

_ 2 __ 4,2
C}[xy+4y = —24, d) {x y

x—y =8; (4t) x+y =1
3. Lyg¢iy sistemos grafinis sprendimas

pavaizduotas bréZinyje. Pagal 31 bréZini uzrasykite
sistemos sprendinius. ( 21.)

4. I3spreskite lygéiu sistemas grafiniu sprendimo biidu:
—v=—5§
y=x>—5x—6, x=y )
a){ y = 2x—6. (3t.) b}{ y=_z_ (4t.)

5. Nebraizydami grafiky , nustatykite, kokios yra funkcijy v=2x+1ir y=x2+4x +2
grafiky sankirtos koordinateés. ( 4 t. )



k(nntrnlinis darbas ..Racionaliosios lyvgtys™

)
Tx—x

1. Arskaicius 7 vra lvgties =0 sprendinys? (2t )

2. Isspreskite lvgtis:

E)Tf:l:j;gwgt_)
b) T =0:(t)
:}:-I:: —:::Ei:l ;42[:];@1:-)

DLt =5.(41)

x+3 x—3

3. Emesta. dirbdama viena. géles pasodina per 4 valandas. o Martyna —

per 6 valandas. Per kiek valandu géles pasodintu Emesta ir Martvna

dirbdamos kartu? (3 1t.)

4. Rimas nuéjo 6 km, o Vvtis — 3 km. Rimas &o 1 km'h maZesniu

grei¢iu negu Vvtis. Raskite, kokiu grei¢iu &o Fimas, jeigu Zinoma,

kad jis kelvje uztruko 30 minuciu ilgiau, negu Vvtis. (6 t.)

Ravarankiskas darbas ,.,Trupmeninio reiskinio apibréZime sritis ir prastinimas®

1. Apskaifiuckite trupmeninio reiskinio :TJ; retflime, kaix =- 4. { 1 tadkas )

]

. Sulouriomis kintamojo reikimémis trupmeninis reiskinys turi prasme:

- -
X —a

5

5 ]
a) o (2 taskai ) bjx:H_[ltj

3. Nustatykite trupmeninio reikinio E apibrezimo sritj. ( 2 taskai )

4. Nustatykite trupmeninio reiskinio Ex:g - leistinasias reiksmes. { 2 taskai )

Bx-32 x*

L

. Su kuriomis kintamojo reikdmémis tripmeninis reifkinys — PP
x* 2x+42

6. Supaprastinkite trupmeninius reiikinius:

B Bx . 8 —Ttx Xy
9T 1) BIiAL 9 () 9T (L) 9=
(x—6)* (-x -;: xy(m-—z] .. 3x*— 15x° -

- - 2 2T 2 =227 m
fj & —x 2 |:]' t'j g) EI+?}: 2 |:" t'j hj x:}.cm_g] - |: = t'j ]) xi-5 2 [" t' :I J:I I:—\-I1.=
i —Z5 x'—10x+16 | o X¥-wtvx 49— (x—7)*
B o Ot) Do Bt) my: oy (@) D) rirax

T peturi prasmés? ( 2 taskai )

(1)

3t)

(4t



10 klaseé Kontrolinis darbas: Erdves geometrija

1. Kuriame Kkube yra pavaizduotas kampas tarp jo jstriainés ir pagrindo
plokStumos? Apveskite vienq teisingg atsakymq Zyminciq raide.
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2.

Paveikslélyje pavaizduotas stac¢iakampis gretasienis, kurio krastinés yra 2 ecm, 8 cm ir 4 cm ilgio.
Raskite kubo, kurio tiiris toks pat kaip pavaizduoto gretasienio, Krastineés ilgi.

2

(2 taskai)

Paveiksle pavaizduotas kubas ABCDA, B,C,D,. Raskite kampo tarp tiesiy,
kuriose yra kubo sieny jstrizainés' 4,B ir B,C, diduma.

A 0° B 45° C 60° D 90°

Brézinyje vaizduojamas staCiakampis gretasienis. ApskaiCiuokite kampo a di-
duma.
a ?
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5.

Kubo formos dézutés briaunos ilgis lygus 10 cm. Ar bus galima uzdaryti dézute,
jeigu | ja jdésime 15 cm ilgio pieStuka? PieStuko storis netuni jtakos déZutés
uzdarymui. Atsakymg pagrskite.

[
1
1 4
I 10 cm
' ’,
7’
SN
I e
Aol oM - -7
;- -
,’,—_\_ . 15 cm
10cm

6. Duota taisyklingoji keturkampé piramidé EABCD. UZrasykite:
6.1. piramidés pagrindo keturkampio rasj;

6.2. kampg tarp Soninés briaunos EC ir piramidés
pagrindo plokstumos;

6.3. kampg tarp Soninés sienos (DEC) ir piramidés
pagrindo plokstumos;

6.4. pora dviejy prasilenkianc¢iy tiesiy, kurioms
priklauso piramidés briaunos.

(4 taskai)

7.

Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briau-

na, kurios ilgis 9 cm, su pagrindo plokituma sudaro

60° kampa.

a) Apskaidiuokite piramidés pagrindo ploty. 60
b) Koks piramidés aukstineés ilgis? '
¢) Kam lygus piramidés turis? A )

. I3 tatko A nubrézta pasviroji AB. |i su plok§tuma sudaro 30° kampg. Ap-

skaiCiuokite talko A atstumg iki plok$tumos, jeigu:
a) pasvirosios ilgis 6 cm;
b) pasvirosios projekcijos ilgis 6 cm.



Tomas nutaré pakeisti dalj akvariume esan¢io vandens. Siek tiek vandens jis nusémé.
Paveikslélivose pavaizduotas vandens Kiekis iki ir po nusémimo.

1. Kiek kubiniy centimetry vandens buvo

akvariume iS pradziy? .
“ [30¢ )
(1 taskas) = 20cm
2. Kiek litry vandens buvo nusemta 0 cm 40 cm
(11=1dm’ = 1000 cm’)? (1 taskas) = @em Wem

10.

. Staciakampio gretasienio pagrindai — kvadratai, kuriy

-

kradtinés ilgis 2 dm. Gretasienio jstrizainé su pagrindo

P o

plok$tuma sudaro 45° kampg. Apskaiciuokite staciakam-
pio gretasienio:

- -
’I

a) Soninés briaunos ilgj; P~ | .
b) 3oninio paviriiaus plota; - =<
c) tarj.
11. Paveiksle pavaizduota erdvinés figiiros iSklotiné.
Kickviena figliros briauna yra 4 cm ilgio.
1. Parasykite Sios erdvinés figiiros pavadinima.
(1 taskas)
2. Nustatykite kampo x diduma.
(I taskas) »
3. Nustatykite kampo y diduma.
(1 taskas)

4. Kick simetrijos asiy turi paveiksle pavaizduota
figiiros isklotiné?
(I taskas)
5. Apskai¢iuokite erdvines figiiros tiirj.
(4 taskai)

Kartojimas : Skaiciai , skai¢iavimai pagrindinés mokyklos matematikos kurse

Patenkinamo lygmens uzduotys
1. Suapvalinkite skaicius:
a) iki vienety: 5,4; 3.,8; 19,7; 125,2; b)iki deSimciy: 23; 38; 49,8; 373,2;
c) iki desimtyjy: 2,16; 3,74; 21,485; 35,019; 42,98;
d) iki Simtyjy:  5,421; 23,873; 14,456; 0,578; 423,239; 54,1971.

2. UzraSykite po tris maziausius $iy skaiciy kartotinius: a) 2; b)5; ¢)7; d) 18.



3. Duoti skaiCiai: 1674; 3400; 2349; 7218; 25461; 4550; 2165; 196540;
234562.

IS iy skaiciy i8rinkite tuos, kurie:
a) dalijasii§ 2; b) dalijasii§ 5; c) dalijasi i$ 10.

4. Apskaiciuokite:
a) -9+13; b)-8-7; c)-4-4-1; d)-20+14; e)-3,5-4,8; f)-2,1+9,6; @) -3,1+4,2-5,8.

5. Atlikite veiksmus:
) 10°-3%; b) 8+4%; ¢) -5+2°; d) (6-8); e) (5-7); ) - +(-2);

6. Apskaiciuokite reiskiniy reikSmes:
13
Z ’

soass w(a of2f-2

7. ISreikskite laipsniu su pagrindu 2:
a)4; b) 4%, c)8*; d)8-4; e)8*:4; f) 4.8,

a) b)%; c) 0,2°-10; d)65-01°, e)12°+56; f)5:01%;

8. Apskaiciuokite reiskiniy reikSmes:
a) 2x°, kai x=—1:b)6—a, kai a:%;
9. Reiskinj uzrasykite laipsniu:
12
a) 10°:10%; b) 5°-5°; ¢) (6'f; d) (7] - 7%; e) 3*:(3); 9 55_4;
10. Apskaiciuokite:

a) /36; b) v1600; c)4/0,25; d)JlOOOO;e)\/%; f) \/g;g) \/%;

11. Atlikite veiksmus:

a)27/9-16; b)v36-v25; c) V4-49; d) (Vaf-4; e)aVa—a; f)@'

12. ISrinkite maziausig i§ duotyjy skaiciy: J65; /61; 8; 2v/7.
13. Isdéstykite mazéjimo tvarka Siuos skaicius: 6,5; 2v10; V43.

Pagrindinio lygmens uzduotys

1. I8 skai¢iy 1, 2, 5, 6, 13, 12, 18, 19, 23, 25, 27; 324 isrinkite:
a) skaiciaus 3 kartotinius; b) pirminius skaicius;
¢) sudétinius skaicius; d) skaicius, kurie dalijasi i§ 9;

2. 1§ skaiciy -3,2; -7; 12: 2,3; 3 3%; - -%; 27: 160; % isrinkite:

a) nataraliuosius skaicius, b) sveikuosius skaicius, ¢) sveikuosius
neigiamus skaicius,
d) racionaliuosius skaicius, e) iracionaliuosius skaicius.



3. Parasykite kelis skaiciaus 5 kartotinius, kurie yra skaiciaus 400 dalikliai.
4. Skaicius 8 000; 450; 0,001235; 0,0658 uzraSykite standartiniu pavidalu.

5. Knygoje 216 puslapiy. Mantas perskaité 180 puslapiy. Kuri dalis knygos liko neperskaityta?

6. Atlikite veiksmus:
2 -2 2 2
a) 52 —(-1)"; b)10-2*.2°; ¢)3°:3°+9; d) [5) 871 ) 23+(§j o f) 42427,
7. Parasykite reiskinj laipsniu su pagrindu 5:
125* . 5%.625

a)1; b) 25-125; c) 25°-625; d) 25°%-125-5°; e) ——; f) .
5 125
8. Suprastinkite reiskinj ir apskai¢iuokite jo reikSme:
5
a) (XZ.X)Z' kai x=-2; b) (33)2 ra’, kai a:%; c) il):-y‘zy ,kai x=-2,y=3.

9. Skaicius uzrasykite standartine iSraiska:
a) 56000; b) 0,002; c) 1540000; d) 0,0000024; e) -0,00038;
f) -42500000 ; @) 0,007-10°; h)0,028-10°; i) 2350-10%,

10. Atlikite veiksmus:

a)V/5-20; b)\72:18; ) V172 -8 ; d)V3* + 4% ; €) 3@—@;

f)ﬁ:,/zsg; 0) 75403 -2

11. Atskliauskite:
3) \/5-(\/§+\/§); b) (\/§—5)2 . ©) (\/§—2X\/§+2); d) \/ﬁ(\/ﬁh@); e)
(243-427)-3;
f)(3v2 ++/50)-2.

12. Iskelkite dauginamajj prie§ Saknies Zenkla:
a)V16-5: b)+/20: ¢)~/200; d)2+24 e)%ﬁ; f) —0,02/20000; g) V1584 ;

13. Tarp kuriy vienas po kito einanciy sveikyjy skaiciy yra skaic¢ius—v19?

AukStesniojo lygmens uzduotys
1. Apskaiciuokite:
a) DBD(15;36), MBK(15;36), b) DBD(160;54;84), MBK(160;54,84).

2. Per stovyklos Svente grupés vaikams buvo iSdalinti 72 obuoliai (kiekvienam vaikui po
lygiai) ir 108 saldainiai (kiekvienam vaikui po lygiai).

a) Kiek daugiausiai vaiky galéjo biti grupéje?

b) Kiek obuoliy ir kiek saldainiy gavo kiekvienas vaikas?

3. Parasykite maziausig SeSiazenklj skaiéiy, 9 kartotinj, kurio paskutinis skaitmuo bty 8 .

4. Kaurig aro dalj sudaro kvadratas, kurio krastines ilgis 8 m?



5. Kokiu skaitmeniu baigiasi reiskinio 142+23%2+70% reikime?

6. Apskaiciuokite:

213 910 162.4°5 9\° 4 6188 4513
a)T; b) e ; C)[EJST, )W, G)W; f)
125 10°
2°.3" 7 2°.5"

7. Zemés masé yra 598-10* kg, o Ménulio masé lygi 7,35-10” g. Kiek karty Zemés
mas¢ didesné uz Ménulio mase. Atsakyma suapvalinkite iki tukstantyjy.

8. Irodykite, kad skai¢ius 8° +2* dalijasi i$ 13.

9. Atlikite veiksmus:

a)(mjz—lo; b) (Vi1f +¥8; c)_U@T_m; d)(-3f +¥-1

10. Suprastinkite reiskinj:

2350 VOB b) VIZB_72: o) Y5443 o) Vex-x: ¢ V92 . g

V8

J7-432
NV

11. Panaikinkite iracionalumg vardiklyje:

a)i'b) ')1\/_d)3'e) _f)\/_+\/_

20 25 v3 3-43" 52 B3’

12. Suprastinkite trupmenas:

g Y5018 2-V2 25 ox s os g @Y1 )

Jog )\/2—1’ )J_— 10++/10a

Patenkinamo lygmens atsakymai.
1.a) 5; 4; 20; 125; b) 20; 40; 50; 370; ¢) 2,2; 3,7; 21.5; 35,0; 43; d) 5,42; 23,87; 14,46; 0,58; 423,24;
54,20.
2.2) 2; 4, 6; b) 5; 10; 15; ¢)7; 14; 21; d)18; 36; 54. 3. a)1674; 3400; 7218; 4550; 196540; 234562; b)
3400; 4550; 2165; 196540; c) 3400; 4550; 196540. 4. a)4; b) -15; ¢) -9; d) -6; €) -8,3; f) 7,5; g) -4,7.

5. a) 91; b) 24; ¢) 3; d) 4; €)-8; ) -9. 6. a) ; b) =1 ) -9,96; d) 6,499; e) 7,04; f) 50000; g) 52.9; h) —;

i) - %: 7.a) 2%; b) 2°;¢) 2'%;d)2°;e) 2*; 1) 2*.8.a)-2; b) 5%; 9. a)10°; b) 5°°; ¢) 6;
d) 7%; €) 3; ) 5°; 10. 1. a)6; b)40; c)0,5; d)100; e)%;f)%; g)l%; 11. )-10; b)30;c)14;
d)0; e)4; )2,5; 12. 24/7. 13. V/43; 6,5; 24/10.

Pagrindinio lygmens atsakymai.



1. a)6;12;18;27;324. b) 2;5; 13; 19; 23; ¢) 6; 12; 18; 25; 27; 324; d) 18; 27; 324.
2. a) 12;27;160; b) -7; 12; 27; 160; c) -7; d) -3,2; -7; 12; 2,3; 27; 16; -1/2; e ) /3; m; 3 %; s

7
3. 5;10; 20; 25; 40; 4. 8-10° ; 4,5-10%; 1,235:10°; 6.58-102; 5. <; 6. 2)24; b) 6; ) 18; ) ; €) 85 ;
f) 16+ 7.2) 5°b) 5°; ¢) 5*; d) 5°;6) 52; ) 5'°; 8. a) x°; 64. b) a? ; s 2 ¢) 8x%y?; 576.9. 2) 5,6-10°%;

b) 2:102; ¢)1,54-10°; d) 2,4-10°; e) -3,8-10*; f) -4,25-10"; g) 7-10%; h) 2,8-101°; i) 2,35-10%2

10.a) 10; b) 2; ¢) 15; d) 5; e) 4,8; ) 0,5; g) -0,5. 11.

13.tarp-5ir-4.
Aukstesniojo lygmens atsakymai.

1. a) 3; 180, b) 2; 30240; 2. a) 36 vaikai b)2 obuolius ir 3 saldainius; 3. 100008 ; 4. 5 ;5.1 ;
6. a) %;b) ; €) 16; d) 2; e) f) 7— 7.81,361 kg; 9. a) -5; b) 123; ¢) -8; d)26 10. a) 8v/2;

b)2vZ; c) 43/2; d) -¥x; €) 2v6; ) 4; 11. )5‘/_ 3f;c)fa‘?’; 3”_ ) 2(v/5 —

V2);
f) 4+4/15;12. a) %;b)ﬁ;c)—&—ad)&.

Literatiiros sarasas:

1. Kornelija Intien¢, Vida Meskauskaité, Zydriné Stundziené. Pagrindinés mokyklos
matematikos kurso kartojimo medziaga. Vilnius, 2010, 156 p.

2. Kornelija Intien¢, Vida Meskauskaité, Zydriiné StundZiené. Pagrindinio ugdymo pasiekimy
patikrinimas. Vilnius, 2016, 68 p.

3. Daiva Riukieng, Irena Sukiené. Pagrindinio ugdymo pasiekimy patikrinimas. Matematikos
testai. Vilnius, 2015, 84 p.

4. PUP matematikos patikros uzduotys 2014m. 3 ir 8 uzduotys, 2015m. 3, 6 , 9 uzduotys,
2016m. 2, 6,14 , 15 uzduotys, 2017m. 5, 10 uzduotys, 2018m. 12, 14 uzduotys, 2019m. 3
uzduotis.

GUDRUCIAMS, NESTANDARTINIALI:

1. Pakeiskite vieno skaitmens vietg taip, kad lygybé tapty teisinga: 30 — 33 = 3.

2. 18 dviejy miesty vienas priesais kita iSvaziavo du dviratininkai. Vieno dviratininko greitis 20
km/h, kito — 15 km/h. Koks atstumas bus tarp dviratininky, likus 2 valandoms iki jy
susitikimo?

3. Ukininkas nusipirko arklj uz 100 eury, bet véliau pardavé jj uz 200 eury. Po to jis vél
nusipirko tg patj arklj uz 300 eury, bet po kiek laiko jj pardavé uz 400 eury. Ar uzsidirbo
tkininkas? Jei uzsidirbo, tai kiek?

4. Teniso raketé su kamuoliuku kainuoja 11 eury. Raketé 10 eury brangesné uz kamuoliukg.
Kiek kainuoja kamuoliukas?

5. Tarkime, kad Zemés rutulys apjuostas virve per skersmenj. Jei virve pailgintume 1 metru,
tarp virvés ir Zemés pavirsiaus susidaryty kazkokio auks¢io tarpelis. Ar pro t tarpelj
praljsty pelé? Atsakyma pagriskite. Laikykite, kad Zemé yra idealaus rutulio formos.



10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Pusg kelio zmogus ¢jo 3 km/h greiciu, o antra pus¢ kelio — 5 km/h greic¢iu. Koks vidutinis
zmogaus greitis?

IS 100 Zmoniy 45 moka vokieciy kalbg, 35 — pranciizy, 30 — nemoka nei vokieciy, nei
pranciizy kalbos. Keli zmonés moka ir vokieciy, ir pranciizy kalbas?

Téciui, mamai, stinui ir dukrai kartu yra 70 mety. Tétis vyresnis uz mamg 3 metais, dukra
jaunesné uz siiny 3 metais. Prie$ tris metus mamai ir té€iui kartu buvo 53 metai. Kiek dabar
dukrai mety?

Brigadg sudaro 5 darbininkai ir vienas elektrikas. Darbininkai per ménesj uzdirba 1000 eury,
o elektriko alga 200 eury didesné uz visos brigados algy vidurkj. Kokia elektriko alga?
Mamai dabar 40 mety, o dukrai 16. Pries kiek mety mama buvo 7 kartus vyresné uz dukrg ?
Profesionaliy rankinio zaidéjy mestas kamuolys pasiekia 100 km/h greitj (tarkime, kad
kamuolio greitis po metimo lieka pastovus). Per kiek laiko vartininkas turi sureaguoti |
kamuolj, jei puol¢jas meta jj 1§ 3,5 metry atstumo?

Prekés kaing mazino tris kartus: 10%, 20% ir 25% . Keliais procentais atpigo preké?

Tétis iSeina 1§ namy ir eina 5 km/h grei¢iu. Po 1 val 40 min i§ namy dviraciu i§vaziuoja
stnus ir po 50 minuciy pasiveja tétj. Kokiu greiciu vaziavo stinus?

EZere prazydo viena vandens lelija. Kiekvieng dieng Ziedy skai¢ius padvigubéja ir
dvideSimtg dieng visg eZerg uzdengée ziedai. Kelinta dieng ziedai uzdenge pusg ezero?
Mokiniui duotas 30 klausimy testas, kurj reikia atlikti per 1 val 15 min. Spresdamas pirmus
10 klausimy mokinys kiekvienam i$ jy sugaista 1,5 min. Sprgsdamas antrus 10 klausimy,
kiekvienam sugaiSta 2,5 min. Kiek laiko mokinys gali skirti kiekvienam treciojo testo
klausimui?

Zinoma, kad 100000 egiptie¢iy reikéjo 20 mety, kad pastatyty piramide. Jei epidemijos metu
netenkama 87,5% darbo jégos, per kiek laiko tada egiptieciai pastatyty piramidg?

Jei traukinio greit} padidintume 10 km/h, tai marSruta jis jveikty 40 min greiciau. Jei greitj
sumazintume 10 km/h, tai traukinys véluoty 1 valanda. Koks marsruto ilgis?

Nudazyta kuba, kurio briauna 10 cm, supjausté i kubelius, kuriy briauna 1 cm. Atsitiktinai
imamas vienas mazas kubelis. Kokia tikimybé, kad dvi jo sienos nudazytos?

Zemélapis nubraizytas 1 : 25000 masteliu, perbraizytas 1 : 10000 masteliu. Kokio ilgio
kelias bus naujame Zemélapyje, jei sename jis buvo 12,5 cm?

Staciakampio matmenys 9 cm x 16 cm. Kaip jj padalinti j dvi dalis, kad 1§ gauty daliy
sudétume kvadrata?

Atsakymai. 1. 30 — 33 = 27. 2. 70 km. 3. UzZsidirbo 200 eury. 4. 0,5 euro. 5. Praljsty, nes

susidariusio tarpelio aukstis = 15,9 cm. 6. 3,75 km/h. 7. 10. 8. 4 metai. 9. 1240 eury. 10. Pries 12
mety. 11. 0,13 s. 12. 46%. 13. 15 km/h. 14. 19 dieng. 15. 3,5 min. 16. 16( |_ T

2% 19, 31,25 cm. 20.

1000

rasiy

.

Kombinatorika. Tikimybés. Statistika.
1. Dézéje yra 5 raudoni, 3 juodi 10 mélyny ir 4 balti rutuliukai. Kiek yra budy paimti:
1) vieng rutuliuka; 2) visy spalvy po vieng rutuliukg?
2. Tétis parduotuveje nori nusipirkti dazy grindims dazyti. Parduotuvéje yra 3 rusiy balty, 2

Sviesiai rudy ir 4 rusiy tamsiai rudy dazy. Keliais buidais tétis gali nusipirkti:
1) vienos rusies dazy; 2) balty ir tamsiai rudy dazy?



3. Daugiakampio virStines zymime skirtingomis didziosiomis raidémis. Kiek yra budy
suzyméti
25-ioms lotyny abécélés raidémis trikampio virStnes?
4. Krepsinio varzybose dalyvauja 10 komandy. Kiek yra biidy joms pasiskirstyti pirmgsias

vietas?
5. Vytas nuo namy iki stotelés gali nueiti 5 skirtingais takeliais, o nuo stotelés iki mokyklos
vaziuoti
autobusu, troleibusu arba tramvajumi. Keliais skirtingais biidais Vytas gali nuvykti nuo
namy iki
mokyklos?
6. IS keturiy vaikiny ir dviejy merginy reikia iSrinkti du renginio vedéjus: vaiking ir mergina.
Kiek
skirtingy renginio vedéjy pory galima sudaryti?
7. Stebukly Salyje yra trys miestai: A, B ir C. IS miesto A | miestag B veda 6 keliai, o i
miesto B1C
- 4 keliai. Keliais skirtingais buidais galima i§ miesto A nuvykti | miestg C?
8. Gabrielé nori namo parsinesti vieng eiléras¢iy ir du apsakymy rinkinius. Bibliotekininké
jai
pasitlé rinktis i§ 3 skirtingy eiléras¢iy rinkiniy ir 5 skirtingy apsakymy rinkiniy. Kiek
skirtingy
pasirinkimo varianty turi Gabrielé?
9. I mokiniy tarybg renkami du mokiniai i§ Ia klasés, kurioje mokosi 30 mokiniy, arba du
mokiniai
18 Ib klasés, kurioje mokosi 28 mokiniai, arba du i$ Ic, kurioje mokosi 25 mokiniai. Kiek
skirtingy galimybiy yra iSrinkti du mokinius j tarybg?
10. Keturspalve véliava sudaro keturios vienodo plocio vertikalios juostos. Kiek tokiy
skirtingy
véliavy galima pasiiiti turint 6 spalvy audeklo?
11. Kiek skirtingy dvizenkliy skai¢iy, mazesniy uz 50, galima sudaryti i§ skaitmeny 0, 1, 3,
5,0.
12. Duoti skaiéiai 2, 3, 5, 0, 7, 8. Kiek i$ $iy skaic¢iy galima sudaryti:
1) keturZenkliy lyginiy skaiciy;
2) trizenkliy skaiiy, kurie dalijasi i§ 5 ir né vienas skaitmuo skaiiuje nesikartoja?
13. Kiek yra mazesniy uz 10000 natiiraliyjy skai¢iy, neturinciy vienody skaitmeny ir
sudaryty
vartojant skaitmenis 2, 4, 6, 8 ir 9?7
14. 64 mokyklos mokiniai sportuoja — zaidzia futbolg arba kreps$inj. Kiek mokiniy zaidzia ir
futbola,
ir krepSinj, kai yra zinoma, kad 25 mokiniai zaidzia tik futbola, o 33 — tik krepSin;.
15. Futbolo varzyboms reikalinga trijy teis¢jy grupé. Kiek tokiy skirtingy teiséjy grupiy
galima
sudaryti i$ 6 teiséjy kandidaty?
16. Déz¢je yra 10 loterijos biliety, i§ kuriy 4 laimingi. Traukiami 5 bilietai. Keliais atvejais 2

Ju bus laimingi?
17. Dézéje yra 12 geltony ir 8 balti vienodo didumo kamuoliukai. Atsitiktinai traukiamas
vienas
kamuoliukas. Kokia tikimyb¢, kad jis yra: 1) geltonas; 2) baltas?
18. Metame losimo kauliuka. Kokia tikimybé, kad iskrito daugiau kaip vienas taskas?



19. Ant korteliy uzraSomi i§ eilés einantys skaiciai nuo 8 iki 34. Kortelés uzver¢iamos ir
sumaisomos.
Traukiama viena kortelé. Kokia tikimyb¢, kad ant kortelés uzrasytas skaicius yra:
a) skaiciaus 2 kartotinis;
b) didesnis uz 21;
C) pirminis skaicius;
d) dalus i$ 7.
20. Metami du loSimo kauliukai. Apskaiciuokite jvykio, kad bent vieno kauliuko atsiverté ta
puse,
kurioje ne daugiau kaip dvi akutés, tikimybe.
21. Piniging¢je — daiktingje loterijoje yra 1000 biliety: 120 biliety laimi piniginius, o 80 —
daiktinius
prizus. Kokia tikimybe, perkant vieng bilieta, laiméti kokj nors priza?
22. Turime 9 vienodas korteles su ant jy uzraSytais skaitmenimis: 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9.
Sios
kortelés sumaiSomos. Atsitiktinai viena po kitos traukiamos dvi kortelés ir sudedamos i$
eilés
(antroji kortelé¢ — desingje pusé¢je). Kokia tikimybé, kad gautasis dvizenklis skaiCius yra
mazesnis
uz 45?
23. Ant korteliy suraSytos raidés B, S, A, R, Z,E.
1) Kiek zodziy junginiy galima sudaryti i$ $iy raidziy?
2) Kokia tikimybeé, kad atsitiktinai sudéjus raides, bus sudarytas zodis BERZAS?
24. Diagramoje pavaizduota, kiek ir kokiy vaisiy Gabija pirko, ruoSdama
gimtadienio $vente. G
1) Kiek kilogramy vaisiy (kg) Gabija pirko?
2) Kokiy ir kiek vaisiy (kg) Gabija pirko daugiausia?
3) Kiek kilogramy mandariny pirko Gabija?
4) Kokiy vaisiy Gabija pirko 3 kg?
5) Kokiy ir kiek vaisiy (kg) Gabija pirko po lygiai?
25. Moksleiviy matematikos kontrolinio darbo rezultatai yra tokie:
4,5,7,8,8,9,9,4,55,8,4,4,7,9,8, 8, 10, 4, 10, 10, 10, §, 4,5, 8, 10, 10, 8, 6.
1) Kiek moksleiviy rasé kontrolinj darba?
2) Koks vidutinis pazymys? Atsakyma suapvalinkite iki deSimtyjy.
3) Nubraizykite kontrolinio darbo rezultatus atitinkancig stulpeling diagrama.
26. Lenteléje pateikti duomenys apie iSmatuotg medeliy aukstj (centimetrais) ir skaiciy.

Medeliy 1 1 1 2 2 2 2
aukstis 0 2 6 0 4 6 8

Medeliy 8 5 1 7 1 3 6
skaicius 0 2

1) Kiek medeliy buvo iSmatuota?

2) Kokio auks¢io medeliy buvo iSmatuota maziausiai?

3) Koks vidutinis medelio aukstis? Atsakyma parasykite suapvaline iki centimetro.
27. Mykolas savo pazymius, gautus per paskutiniuosius tris ménesius, surase j lentele:

Pazymys 3 4 5 6 7 8 9 1
0
PaZymiy 2 3 4 5 6 1 6 5
skaicius 0

1) Pavaizduokite lentelés duomenis stulpeline diagrama.



2) Kiek pazymiy Mykolas gavo per paskutiniuosius tris ménesius?
3) Kokig visy Mykolo pazymiy dalj sudaro desimtukai?
4) Kiek procenty visy pazymiy sudaro devynetai ir deSimtukai? Atsakyma pateikite
vienety tikslumu.
5) Koks visy pazymiy vidurkis?
28. Matematikos kontrolinj darba ras¢ mokiniai surinko tasky: 4; 13; 4; 13; 13; 7; 7; 8; 19;
13;12; 7;
15; 14; 20; 9; 14, 8; 8; 12.
1) uzrasykite variacine eilute;
2) apskai¢iuokite imties dydj, plotj, moda;
3) sudarykite dazniy lentelg;
4) apskaiciuokite imties vidurkj.
29. Skritulingje diagramoje pavaizduota, kokio amziaus ir kiek
moksleiviy
lanko robotikos biirel;.
1) Kokio amziaus moksleiviy daugiausiai lanko robrotikos birelj?
2) Kokio amziaus moksleiviy maziausiai lanko robotikos biirelj?
3) Apskaiciuokite, kiek keturioklime¢iy moksleiviy lanko robotikos
birelj, jei Zinoma, kad 1S viso jj lanko 80 moksleiviy.
30. Apklausus moksleivius, kaip jie leidzia savo laisvalaikj, gauti tokie duomenys: 270

moksleiviy dirba prie kompiuterio, 120 — sportuoja, 10% visy apklaustyjy skaito knygas, 20% -
lanko meno mokykla, o like — padeda namuose. Apklausoje dalyvavo 600 moksleiviy.

1) kokj procentg visy apklaustyjy sudaro moksleiviai laisvalaikj leidZiantys prie

kompiuterio?

2) Kokj procentg visy apklaustyjy sudaro sportuojantys moksleiviai?

3) Kiek moksleiviy skaito knygas?

4) Kiek moksleiviy lanko meno mokykla?

5) Nubraizykite apklausos rezultatus atitinkancig skrituling diagrama.

Matematikos projektas
Funkcijos
1. Pavaizduotas funkcijos y = f(x) grafikas.

. S gt . }A e e e s Y [ 1
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Naudodamiesi Siuo grafiku, nustatykite:
a) funkcijos apibrézimo sritj; reikSmiy srtitj;



b) xreikSmes, su kuriomis y reik§més yra teigiamos; neigiamos; yra lygios 0;
c) XreikSmiy intervala, kuriame y reikSmés didéja; mazéja;
d) didziausig ir maziausig funkcijos reikSme.

2. Duota funkcija f(x) = 2x — 5.
a) Apskaiciuokite f(-1).
b) Ar priklauso funkcijos grafikui taskas A(1;-3)? Atsakyma pagriskite.
¢) Nubraizykite funkcijos grafika.

3. Nubraizykite funkcijos f(x) = X - 2 grafika.
Vi
4~

34

4. Raskite b reikSme, kai zinoma, kad funkcijos y = 3x + b grafikas eina per taska A(15; 40).

5. Rendamiesi funkcijosy = 5 grafiku, raskite

a) Yy reikSme, kai X = -3;
b) xreiksme, kaiy = 3;

y
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\
\
\
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6. Duota funkcija f(x) = 3x — x?. Apskai¢iuokite
a) f(-4);



b) f(x)=0.

7. Duotos funkcijos y = f(x) = 1-x ir y = f(x) = x* — 1.
a) Vienoje koordinaciy sistemoje nubraizykite funkcijy y = f(x) = 1-x iry = f(x) = x> - 1
grafikus;
Vi

A4

b) Pazymékite brézinyje ty grafiky susikirtimo taskus A ir B;
¢) Uzrasykite tasky A ir B koordinates.

8. Duota funkcija y = f(x) = -x? — 4x + 12. Raskite:
a) Sios funkcijos grafiko - parabolés virsiinés A koordinates;
b) funkcijos didziausig reikSmg;
c) funkcijos apibrézimo ir reik§miy sritis;
d) x reikSmes, su kuriomis duotosios funkcijos reik§més mazéja;
e) x reikSmes, su kuriomis duotosios funkcijos reikSmés didéja;
f) x reikSmes, su kuriomis duotosios funkcijos reik§més yra lygios nuliui,
g) x reikSmes, su kuriomis duotosios funkcijos reik§més yra teigiamos;
h) x reik§mes, su kuriomis duotosios funkcijos reikSmés yra neigiamos;

9. Raskite koeficienty a, b, ¢ reikimes, su kuriomis kvadratinés funkcijos y = f(x) = ax? + bx + ¢
grafikas yra paveiksle pavaizduotoji parabolé.

)7
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10. Zaisliné raketa, i$3auta 60 ? greiiu ] virSy, juda pagal désnj, kuris nusakomas formule
h(t) = 60t — 5t2; ¢ia t — laikas (s — sekundémis), h(t) — raketos pakilimo aukstis (m —
metrais) nuo Zemés pavirsiaus praéjus t nuo jos paleidimo momento.
a) Po kiek laiko raketa bus 100 m aukstyje nuo Zemés pavir§iaus?
b) Po kiek laiko raketa pasieks auki¢iausia taska nuo Zemés pavirsiaus?
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¢) [ kokj didZiausia aukstj nuo Zemés pavirsiaus pakils raketa?

d) Kiek laiko raketa isbuvo ore, kol nukrito ant Zemeés?

w

o

10.
11.
12.

13.

14.

Lygtys

ISspreskite lygti:
ISspreskite lygti:
ISspreskite lygti:
ISspreskite lygti:

ISspreskite lygti:
ISspreskite lygt;:
ISspreskite lygti:

ISspreskite lygti:

ISspreskite lygti:

5a+8=-12; (Ats.: -4)
Z=%-8 (Ats.: 160)
(2x-1)(1+2x) = 4x(x — 1) (Ats.: 0,25)

5x (3-4x) = 0; (Ats.: 0; %)
X?+3x—10=0 ? (Ats.: -5; 2)

x?+16=0 ? (Ats.: néra sprendiniy)
tx;: = (Ats.: 0,5)

zf:i =0 (Ats. %)

xBTxZ = % (Ats.: 0; —12)

Su kuria x reiksme reiskiniy 4(2 — 3x) ir 2x+1 reikSmés yra lygios? (Ats.: 0,5)

Su kuria b reik§me reigkinio bx + 70 — x? reik§mé lygi 6, kai x = -2? (Ats.: 2)

Per 4 h motoriné valtis pasroviui nuplauké tokj pat atstumg, kaip per 5 h pries srove. Raskite

motorinés valties greit]j, kai upés tekmeés greitis 2 Tm

(Ats.: 18 <7)

Dvi statybininky brigados, dirbdamos kartu, uzbaigé buty apdailg per 6 dienas. Dirbant

atskirai, vienai jy Siam darbui atlikti reikéty 5 dieny daugiau negu kitai. Per kiek dieny

brigada galéty atlikti §j darba, dirbdami atskirai? (Ats.: 10 ir 15 dieny)

Staciojo trikampio jZambiné 4 cm ilgesné uz vieng i§ statiniy ir 2 cm ilgesné uz kitg statinj.

Raskite trikampio plota.

Nelygybés

(Ats.: 24 cm?)

ISspreskite nelygybe. Atsakymus uzrasykite intervalu:

X+ 8=-2; (Ats.: xe [-1%; +00) )(

14 — 2x < -3X +2; (Ats.: X€(-00; -12) )

0,2(5x — 3) < x + 10; (Ats.: XE (-o0; +00) )
~(9-6x) <2(1,5-X); (Ats.: sprendiniy néra)

4(3 - %x) >6(2 - gx); (Ats.: x=0)

o1z 2 (Ats.: XE (-00; —5])
Xx?+4x-3<0; (Ats.: XE (-00; 1], [3; +0) )
4x2 - 27x -7 = 0; (Ats.: XE (-00; -i], [7; +0))

9:-(x+3)(x—5)<0;

(Ats.:

X€ (-3; 5))



10. Nustatykite nelygybés (X — 1)(X + 7) < 0 sveikyjy sprendiniy aritmetinj vidurkj. (Ats.: -3)
ISspreskite dvigubasias nelygybe. Atsakymus uzrasykite intervalu:
11.-12<5-x <17; (Ats.: xe [-12; 17) )

4x-3
3

12.-5<

< 7 (Ats.: xe (-3; 6] )
13. Su kokiomis kintamojo x reiksmémis reigkinio 2x* — 9x reik§més yra ne didesnés uz atitinkamas
reiSkinio —2x — 3 reikSmes? (Ats.: xe [0,5; 3] )

Kompleksiné uzduotis:
1. Apskaiciuokite reiskinio reikSme:

11.23-42 =
9

1.2.2711: 275 =

47

2. Suprastinkite reiskinius:

21.3a+4b-b+a+2a=

2,1-x-63y
x2-9y2

2.2.
3. Uzrasykite didziausig neigiama trizenklj sveikajj skaiciy.
v . .o Ax=2
4. I8spreskite lygti: ~i3 =0;
5. Zemés masé yra 5,98 - 102! t, 0 Ménulio masé — 7,35- 10° t. Kiek tony Zemés masé yra
didesné uz Ménulio mase. Atsakymg paraSykite standartine skaiciaus iSraiska.
6. Raskite, su kuria b reikSme tiesé y = 8x + b eina per taskag A( -4%; -28).

7. Du rieduciy nuomos punktai ,,Ratukas® ir ,,Varstelis*“ sitilo nuomotis rieducius skirtingomis

salygomis.

,, Varstelis*

4 eurai uz pirmg valanda;
,»Ratukas* :
3 eurai uz antrg valanda;
2 eurai uz valanda _ -
1 eurai uz tre€ig ir likusias kitas

valandas.

Kelioms valandoms maZiausiai reikéty iSsinuomoti rieducius ,,Varstelis* punkte, kad bity

pigiau nei ,,Ratukas* punkte?

8. Atkarpos AB ir CD susikerta taske K.Yra zinoma, kad ZACK =
«DBK =50°% AK=5m,BK=7m,DK=8m.




10.
11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

8.1. Jrodykite, kad trikampiai ACK ir DBK yra panasis.
8.2. Apskaiciuokite atkarpos CK ilgi.

Turime buteliuka, kuriame yra 60 ml. acto. Gaminant acto tirpalg imamas actas ir vanduo
santykiu 1:2. Kiek mililitry acto reikés paimti i§ buteliuko, norint pagaminti 120 ml. acto
tirpalo?

Su kuria b reik§me reiskinio bx + 7b — x? reiksmé lygi 6, kai x = -2?

Staciojo trikampio statiniy ilgiy skirtumas lygus 4,6 cm, o jzambinés ilgis lygus 7,4 cm. Raskite
tor trikapmio statiniy ilgius. Uzdavinj i$spreskite sudarydami lygti. Ilgesnio statinio ilgj
pazymekite x cm.

Paveikslélyje pavaizduotas funkcijos y = f(x) = 2x + 3 grafikas — tiesé. Ties¢je pazyméti keturi
taskai A, B, C ir D (zitirékite brézinj). YA
12.1. Raskite tasko A abscise. l’)(x; 11)
12.2. Raskite tasko B ordinate.

12.3. Raskite tasko C(1;y) ordinate y. )
12.4. Raskite tasko D(x; 11) abscisg x. B
12.5. Apskaiciuokite atkarpos CD ilgj. A/

/9 b X

ISspreskite nelygybe 7x + 8 > -6. Atsakymus uzraSykite intervalu.

Déz¢je yra 4 raudoni 3 mélyni ir 5 Zali rutuliai. IS déZés neZilirint imamas vienas rutulys. Kokia
tikimybé, kad tas rutulys bus ne mélynas?
Skritulingje diagramoje parodytas vaismedziy pasiskirstymas sode, kuriame i§ viso auga 288

vaismedziai.

Vy$naites

15.1. Apskaiciuokite, kokio dydzio centrin} kampg
a skritulinéje diagramoje atitinka abrikosai?
15.2. Apskaiciuokite, kiek sode auga obelaiciy?

15.3. Apskaiciuokite, keliomis slyvaitémis sode auga daugiau

negu vysnaiciy?
15.4. Apskaiciuokite, kiek procenty visy sode auganciy vaismedziy sudaro vysnaites.
Motorinés valties greitis upe pasroviui yra 24 km/h, o prie$ srove — 16 km/h. Koks yra
motorings valties savasis greitis.
Julius megsta leisti aitvarus. Remdamiesi brézinio duomenimis, apskaiciuokite, kokiame

aukStyje h nuo zemés yra aitvaras?

tai

Karolina perka dviratj, kainuojantj 450 eury. Kadangi

paskutinis to modelio dviratis, todél jam suteikiama 12 § 1; %




19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.
26.

27.
28.

29.

nuolaida. Kadangi Karolina ketina atsiskaityti grynais pinigais, tai jai suteikiama dar 2 %
nuolaida, kuri skai¢iuojama nuo 12 % sumazintos dviracio kainos. Kiek pinigy turés mokeéti
Karolina?

Trapecijos aukstinés ilgis lygus 8 cm, o plotas lygus 200 cm?. Raskite trapecijos vidurinés

linijos ilgj.
ISspreskite tiesiniy lyg¢iy sistemaq: r—5+7y,
Atsakyma uzraSykite intervalu. 2z — 3y = 15.

Ritinio aukstis ir pagrindo skersmuo lygts 1,5 m. Ar tilps | §j ritinj kubas, kurio briaunos ilgis

lygus 1,1 m? Atsakyma pagrijskite.

1.5m

-------

lygus 48 cm, o Soninés sienos aukstinés SE (apotemos) ilgis lygus
40 cm.

22.1. Apskaiciuokite piramidés aukstinés SO ilgj.

22.2. Apskaiciuokite piramidés SABCD viso pavirSiaus plota.
22.3. Apskaiciuokite piramidés SABCD tiirj.

Duotos funkcijosy =x?>—1iry=1-x.

23.1. Vienoje koordinaciy sistemoje nubraizykite funkcijy y = x?>— 1 ir y = 1 — x grafikus.
23.2. Pazymékite ty grafiky susikirtimo taskus Air B.

23.3. UZzrasykite tasky A ir B koordinates.

Duota funkcija f(x) = 2x —5

24.1. Apskaiciuokite f(-1).

24.2. Ar priklauso funkcijos grafikui taskas A(1;-3)? Atsakyma pagrjskite.

24.3. Nubraizykite funkcijos grafika.

Nustatykite nelygybés (X — 1)(X + 7) < 0 sveikyjy sprendiniy aritmetinj vidurkj.

Traukinio greitis yra 120 km/h.

26.1. Per kiek valandy $is traukinys nuvaziuoja 420 km?

26.2. Per kiek valandy $is traukinys nuvaziuoja atstuma, kuris zemélapyje lygus 16 cm, o
zemelapio mastelis yra 1 : 2 500 000?

Apskaiciuokite reiskinio (x — 8)? — (X — 8) (x + 8) reiksme, kai x = %;

Vieno popieriaus lapo storis 76 mikronai (1 mikronas lygus 0,000001 metro). Kiek yra vieno

popieriaus pako storis milimetrais, jei jame yra 500 popieriaus lapy?

Zinoma, kad a + b = 8. Parodykite, kad reiskinio a(a + 6) + b(b + 6) + 2ab reiksmé lygi 112.



30. Atkarpos AB ilgis lygus 1,2 m. Apskaiciuokite atstumg nuo atkarpos AB vidurio tasko C iki

31.

32.
33.

tasko D, kuris dalija atkarpg AB santykiu 1 : 3 (skaitant nuo taskoA).
Tomo mociuteé nusipirko buteliukg su vitamino C tabletémis. Ant buteliuko uzrasyta, kad
kiekvienoje tabletéje yra po 50 kg askorbininés riigsties, Tomas, besidomintis chemijs,

chemiskai iStyré 20 tablecCiy ir jose rado tokius askorbinines riigSties kiekius (miligramais):

31.1. Baikite pildyti imties elementy dazniy lentelg:

askorbininés  rugsties  kiekis ! 5)
(miligramais) 7 8 9 0 1 2 3
Daznis
31.2. Apskaiciuokite vidutinj askorbininés riigsties kiekj vienoje tabletéje?

31.3. Raskite imties mediang.

31.4. Tomas atsitiktinai paémé vitamino C tablete. Kokia tikimybé, kad joje yra 50 mg
askorbininés rugsties?

Jrodykite, kad reigkinio (10°°-1)(10%° + 1) reiksmé dalijasi i 3 be liekanos.

Greta sugalvojo skaiciy. Sj skai¢iy padalijusi i$ 10 ir i§ gauto dalmens atémusi 25, ji gavo

didziausig trizenklj skai¢iy. Kokj skai¢iy sugalvojo Greta?

Kartojimo uzdaviniy rinkinys 10 klasei

1. Apskaiciuokite:

a) 0,49-36-0,01; b) V212 + 287; ¢) 2,5% skaiciaus 16
d) (—6): |—%|; 6)5:3,5_2.

2. Raskite x, kai —+ 0,4 = 0,6.
3. Isspreskite lygtj: 36 + x2 = 100.
4. Tsspreskite lygti: (3x — 2)(x2 —9) = 0.

5. ISspreskite nelygybe: 4x —7 < 2x + 0.

ot

1t

1t

2t

1t



" . . ) —2x <6,
6. ISspreskite nelygybiy sistema: {Bx 45 <1
2t
. . . . [ 2x =3y =5,
7. ISspreskite lygciy sistema: {—Zx +y = 35. 2t
8. Suprastinkite reiskinj: (x — 2)% — (x — 4)(x — 1). 3t
9. Suprastinkite reigkinj: 0,2 - x~*-y3-10-x* - y. 1t
2
10. Suprastinkite reiskinj: (\/§ — 2) + V27. 2t
11. Duotas reiskinys ~ —2(a + 4a?) + 8a?.
a) Suprastinkite §j reiskinj. 1t
b) Apskaiciuokite jo reikSme, kai a = %. 1t
12. Pagrjskite arba paneikite teigin;:
51 + 512 dalijasi i3 13.
Sprendimas
2t
13. Zinoma, kad a +b = 8. Parodykite, kad reiskinio a(a+6) + b(b +6) + 2ab reik§mé lygi 112.
t
14. Zemélapio mastelis 1:100 000. Kiek kilometry vietovés atitinka Zemélapio 3cm?
1t
15. Imties 7, 13, 18, 29, x vidurkis lygus 23. Raskite skaiéiy x.
t
16. Véjo greitis yra Sm/s. Kiek kilometry véjas nunes$ paukscio plunksnele per tre¢dalj
valandos?
1t
17. Skaicius 76 sudaro 40% duotojo skaiciaus. Raskite $iy skaiCiy aritmetinj vidurkj.
2t
18. JonaiCiy Seima prie§ 3 metus nusipirko naujg automobilj uz 25 000 Eur. Per metus to
automobilio verté sumazéja 5%, palyginti su jo verte ty mety pradzioje.
Kokia to automobilio verté:
1) buvo praéjus 1 metams po automobilio jsigijimo?
2) buvo praéjus 2 metams po automobilio jsigijimo?
3) yra Siandien? 3t
19. Paltas ir kostiumas kainuoja 550 Eur. Paltas 20% brangesnis uz kostiumg. Kiek kainuoja

paltas ir kostiumas?
2t



20. Taskai A, B ir C i8déstyti vienoje tieséje taip, kad taskas B yra tarp A ir C. Jei AB=10cm
ir BC=5,2cm, tai koks yra atstumas tarp atkarpy AB ir BC vidurio tasky?

2t

21. Pagal brézinio duomenis raskite x, jei AB || CD.

2t
22. Remdamiesi brézinio duomenimisf, irodykit@, kad AMNK = AN K P, kai MN I KP.
M N
K p 2t
23. Pagal brézinio duomenis raskite x.
13
X
4 8
2t
24. Pagal brézinio duomenis raskite lygiagretainio:
B 1 C a) auksting;
b) plota.
8
607 3t
A E D
25. Zvakes aukstis lygus 8 cm. Ji sudaryta i§ 4cm aukscio i 1
kubo ir taisyklingosios keturkampés piramideés. Kiek /i 8cm

________

zvakiy galima pagaminti i§ 4 | vasko? R

4cm




26. Duotas kvadratas ABCD. Taskai E, F, G, H pazyméti kvadrato kraStinése taip, kaip
pavaizduota paveikslélyje. Zinoma, kad plotas keturkampio EFGH yra 25 cm?. Raskite
kvadrato ABCD krastinés ilgj.

A o]

2t
27. Remdamiesi bréziniu apskaiciuokite:
a) statinio a ilgj;
b) trikampio plota ;
c) sina;

d) cosa. 4t

28. | kvadratg jbrézti keturi lygas apskritimai, kuriy spinduliai lygas 2 cm. Apskritimai
lieciasi tarpusavyje ir lieCia kvadrato kraStines. Ant kiekvienos kvadrato krastines
nubrézti trikampiai, kuriy visos trys krastinés yra lygios. Koks gautos figiiros
(paryskintos) perimetras?

=
-
< :‘_':.-

'\-\._\_\.Hh P
x/

2t

29. Atskirose kortelése surasomi skaiciai nuo 1 iki 20.Kortelés sudedamos j dézg ir
iSmaiSomos. Nezilirint traukiama viena kortelé. Apskaiciuokite tikimybes ivykiy:
29.1. A-istraukta kortelé, ant kurios parasSytas pirminis skaicius;
29.2. B —istraukta kortelé, ant kurios paraSytas skaicius yra 4 kartotinis;
29.3. C —iStraukta kortelé, ant kurios paraSytas skaiCius yra skai¢iaus 40 daliklis;
29.4. D - istraukta kortelé, ant kurios paraSytas skaicius yra nelyginis. 4t

30. Viena pakuote, kurioje yra 40 Sokolado plyteliy, kainuoja 24 eurus. Kiek eury reikéty
sumokéti, jei pirktume 3 pakuotes ir dar 20 tokiy Sokolado plyteliy?

2t
31. Trys firmos finansavo projekta santykiu 6 : 4 : 2. Gauta 2,4 mln. eury pelng pasidalijo
proporcingai jneStiems pinigams. Kiek eury gavo kiekviena firma?

t
32. Pusé¢ visy turimy rieSuty buvo supilstyta ; maiselius po 500g, o kita pusé¢ — | maiselius po
300 g. I8 viso buvo supakuota 16 maiseliy riesuty.



32.1. Kiek is viso kilogramy rieSuty buvo supilstyta i maiselius?
32.2. Kiek buvo supakuota maiseliy po 300g riesuty? 3t

33. Jaunesnioji sesuo sutvarko namus per 3 valandos, o vyresnioji — per 2 valandas. Po 1,5
valandos atvyks sveciai? Ar spés seserys sutvarkyti namus iki sveciy atvykimo, jei dirbs
kartu. Pagrjskite

2
t
34. Suseriant karvéms kasdien po 75 kg, turimy Sieno atsargy uztekty 160 dieny. Kelioms
dienoms uztekty Sio Sieno karvéms kasdien jo suSeriant po 80 kg?
2
t
35. Parduotuvé¢je vyko akceija tuSinukams: ,, 2 perki, 1 gauni nemokamai‘. Mergaité sumokeéjo
8 Eurus ir gavo 3 tuSinukus. Kiek reikéty sumokéti norint jsigyti 10 tusinuky?
2
t
36. Turistas lipo keliu j kalng 4km/h greiciu, o leidosi tuo paciu keliu 6km/h grei¢iu. Koks
marsruto ilgis j vieng puse, jei kelioné atgal truko 3h trumpiau?
2
t
37. Analizuodami geologiniy greziniy temperatiirg jvairiame gylyje, mokslininkai nustaté, kad
tiriamoje vietovéje nuo 3 iki 15 kilometry gylyje temperatiira T(0°) galima apskai¢iuoti
pagal formule
37.1. T =30 + 25(x — 3), X — grezinio gylis kilometrais.
37.2. Parodykite, kad duotajg formule galima pertvarkyti j formulg T = 25x — 45.
37.3. Apskaiciuokite grezinio temperatirg 8km gylyje.
37.4. Kokiame gylyje grezinio temperatiira lygi 115°C?
4
t
38. Valties greitis prie§ srove yra 8km/h. Upes tekmés greitis lygus 2km/h. Valtimi i§
prieplaukos reikia nuplukdyti krovinj  baze¢, esancig uz 6km pries srove. Tada 10 minuciy
reikia kroviniui iSkrauti. Po kiek laiko valtis gri$ 1 prieplauka?
3

39. Tiesinés funkcijos f(x) = kx +b grafikas eina per taskus A(4; 6) ir B(2; 2).
39.1. Raskite koeficientus k ir b.
39.2. Isspreskite lygtj f(x) = 3.
39.3. Isspreskite nelygybe f(x) < 0.
39.4. Nubraizykite funkcijos f(x) grafika. 4t



40.  UzraSykite funkcija f(x) = a(x —m)?, kurios grafikas atitinka nubraizytg parabole.

2
SKAICIAI IR SKAICIAVIMAI

1. Atlikite veiksmus:

a) 4: %;

(1 taskas)

b) 4—-6:04; 1
taskas)

c) 0,3v49; (1
taskas)

d) 92+ 2°. a
taskas)

e) V64 —+/64. 1
taskas)

2. Kam lygus didziausio keturZenklio ir maziausio dvizenklio nattiraliyjy skaiciy skirtumas?
(2 taskai)
3. Skai¢iy 153,238 suapvalinkite iki:
a) Simty;
(1 taskas)
b) Simtyjy. @

taskas)

4. Apskaiciuokite reiSkinio % 2,2 —0.3 reikSme¢ ir gautg atsakyma suapvalinkite iki
desimtyjy. (2 taskai)
5. Natiiralaus skaiCiaus ir jam prieSingo skai¢iaus sandauga lygi -100. Koks tai skaicius?
(1 taskas)
6. Kam lygus skirtumas skaiciaus %6 ir jam atvirkstinio skaiciaus?
(2 taskai)
7. Apskaiciuokite 0,4 skai¢iaus 15.
(1 taskas)
8. Koks yra visas skaiCius, jei % to skaiCiaus lygu 14 ?
(1 taskas)

9. UzraSykite paprastgja trupmena, kurig paros dalj sudaro 7 valandos.
(1 taskas)

10. Agné turéjo 24 eurus. Uz % turéty pinigy ji nusipirko rasiklj, o uz % likusiy pinigy jsigijo

puodelj.



a) Kiek kainavo rasiklis? @
taskas)

b) Kiek kainavo puodelis? @
taskas)

c) Kiek Agnei liko pinigy, nusipirkus rasiklj ir puodel;j? 1
taskas)

d) Kurig dalj visy pinigy sudaro neisleisti pinigai?

(1 taskas)

11. Klas¢éje yra 15 mergaiciy ir tai sudaro gvisq klasés mokiniy. Kiek klas¢je berniuky?

(2 taskai)

12. Surasykite skaicius 0,3; 0,(331); ; didéjimo tvarka,

(1 taskas)
13. Reiskinj 1329 - (13%)7 uzrasykite laipsniu. a

taskas)
52.253

14. Reiskinj 1553 1Sreik8kite pirminio skaiciaus laipsniu

(2 taskai)
15. Pertvarkykite reiskinj 3 \/g , Ikeldami dauginamajj po $aknies zenklu.

(1 taskas)
16. Suprastinkite reiskinj v2 — 3v/8 + 4+/50. @

taskai)
. 2

17. Pakelkite kvadratu (v3 ++/5) .

(2 taskai)
18. Skaicius parasykite standartine iSraiska:

a) 43100000; ¢
taskas)
b) 0,00002. @

taskas)

19. Sudékite 2,6 - 103 + 26. Atsakyma uzraSykite standartine israiska.
(2 taskai)

20. Koks skaitmuo turi biiti jrasytas vietoj Zvaigzdutés skaiciuje 42*5, kad gautasis skaicius dalytysi
1§97
(1
taskas)
21. IS skaitmeny 0, 5, 6 sudarykite visus galimus dvizenklius skaiCius, kurie dalijasi i§ 5
(skaitmenys skaiCiuje kartotis negali)
(1 taskas)
22. Duoti skaiciai 8 ir 12. Raskite $iy skai¢iy didziausig bendrg daliklj ir maziausig bendra kartotinj.
(2 taskai)
23. Obuoliai pakuojami j déZes po 12 kg arba po 15 kg. Kiek maZiausiai obuoliy reikia paimti, kad
juos biity galima supakuoti ir po 12 kg ir po 15 kg?
(1 taskas)
24. 30 sasiuviniy ir 45 rasiklius reikia padalinti vaikams taip, kad kiekvienas gauty po lygiai

sasiuviniy ir rasikliy. Koks didZiausias skaiCius vaiky gali gauti sgsiuvinius ir rasiklius?

25. Apskaiciuokite 37% skaiciaus 250. 1
taskas)

26. Kam lygus skaicius, jei jo 37% lygu 1850 ? @
taskas)

27. Gabriel¢ perskaité % knygos. Kiek procenty knygos jai dar liko perskaityti? @

taskai)



28. Adas svajoja susitaupyti pinigy ir nusipirkti naujausig Zaidimy kompiuterj su priedais,
kainuojant; 429 Eur. Donato tétis pazadéjo padéti siinui susitaupyti Siam pirkiniui ir kiekvieng
mokslo mety ménesj Donatui duoti 15% sumos, kurig Adas uzdirbs per vasarg. Padédamas
seneliams ukininkauti vasarg Adas uzdirbo 220 eury. Kada Adas turés pinigy sumg, reikiamg
kompiuteriui pirkti? (3taskai)

29. Litras benzino kainavo 1 eurg. Jo kaina didéjo kas ménesj 2%. Kokia benzino kaina po
pusés mety?

2
taskai)

30. Pirmadienj Naujény miestelyje buvo uzsikréte 1000 Zmoniy. Kasdien uzsikrétusiyjy skaicius
didé¢jo tuo paciu procentu ir po trijy dieny virusu jau buvo uzsikrétes 1331 zmogus. Keliais
procentais kasdien padidédavo uzsikrétusiyjy skaicius?

(3 taskai)
31. Kirkliukas 40% savo gyvenimo dieny praleido miegodamas, 35% likusiy dieny dairési j dangy.

Kitas 7800 savo gyvenimo dienas Kirkliukas galvojo apie gyvenimo prasme. Kiek dieny gyveno
Kirkliukas? (3 taskai)

32. Prekeé kainavo 350 Eur.

a) Kiek kainuoja $i preké dabar, jeigu ji atpigo penkis kartus po 7%? @2
taskai)
b) Keliais eurais i$ viso atpigo preké? @
taskas)
c) Keliais procentais (deSimtyjy tikslumu) atpigo preké, lyginant su pradine prekés kaina?
(1 taskas)

Viso: 60 tasky

Stereometrija
1. 50dm®*=..mé¥= |
1)
2. 25000cmé=..1=..m3
1)
')
3. SCm3 =
1)
4. ABCDA:1B:CiD;1 — kubas. Apskai¢iuokite kampo tarp tiesiy CD1 ir AiD 8, c,
diduma. WAl
BN |- e
A 2 D
B, G
5. Duotas kubas ABCDA:B:C1D;. Kiek skirtingy tiesiy, einanciy per dvi Ay i 2
kubo virsiines, yra lygiagreciy su siena CC1D1D? |
Bl e e




6.

10.

Is atkarpos MN, nesancios plokstumoje a, galy ir vidurio tasko O
iSvestos lygiagrecios tiesés. Jos kerta plokStuma a taskuose My, Oq,
N1. Apskaiciuokite atkarpos OO1 ilgj, kai MM = 18 cm, NN1 =4
cm.

IS tasko A, esancio $alia plokstumos o, nubrézta 12 cm ilgio pasviroji AB. Ji su plokStuma
sudaro 60° kampa.
1. Apskaiciuokite atstuma nuo tasko A iki plokStumos a.
)
2. Apskaiciuokite pasvirosios AB projekcijos plokstumoje o ilgj.

1)

Stulpas jtvirtintas keturiomis virvémis. Kiekviena i8 jy su Zemés
pavirdiumi sudaro 30° kampa. Kiek metry virviy prireiké stulpui jtvirtinti,
jei jos pritvirtintos 2 m aukstyje, o tvirtinimo kilpoms reikéjo 3% vienos
virvés ilgio? (3)

IS taSko A i plokStumg o nubréZtos pasvirosios AB ir AC. Jos su plokStuma sudaro
atitinkamai 60° ir 30° kampus. Atstumas nuo tasko A iki plok§tumos o lygus 8 cm.
1. Apskaiciuokite pasviryjy AB ir AC ilgius.

)
2. Apskaiciuokite $iy pasviryjy projekcijy plokstumoje o ilgius. y /I\c 7

IS rombo ABCD jstrizainiy sankirtos tasko O iskeltas statmuo OK = 9 cm rombo
plok$tumai. Rombo krastinés ilgis 13 cm, o ilgesniosios jstrizainés ilgis 24 cm.
Apskaiciuokite atstumus nuo tasko K iki rombo vir§iiniy B ir C. 4)

R



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

B

C

v

A D

Muilo gabalas yra staciakampio gretasienio formos. Jo matmenys yra 8 cm, 5 cm ir 3 cm.
Apskaiciuokite muilo gabalo tiirj ir pavirSiaus plota.

@)

Statomas iikinis pastatas, kurio ilgis 8 m, o plotis 6 m. Jam planuojami 1,2 m aukscio ir 0,25
m sienelés plo¢io pamatai. Koks pamaty tiiris ir kiek jiems iSbetonuoti reikés cemento, kai 1
m?3 betono paruosti reikia 320 kg cemento?

(3)

Kubo briauna 4 cm. Jo sienos nudazytos mélynai, o po to kubas supjaustomas i lygius mazus
kubus, kuriy briaunos ilgis 1 cm. Keli mazi kubai turi po dvi mélynas sienas.

(@)

Viso kubo pavirsius lygus 294 cm? . Kiek padidés $io kubo tiiris, kubo kiekvieng briaung
pailginus 1 cm?  (3)

Kubo sienos plotas lygus 20 cm?. Raskite kubo tiirj.

(2)

Staciakampio gretasienio formos darzinés ilgis 12 m, plotis — 8 m ir aukstis — 4m. Kiek tony
Sieno galima sukrauti j darZing, jeigu 1 m® $ieno masé 54 kg?

(2)

Staciakampio gretasienio formos sidabrinés plokstelés du matmenys lygiis 12 cm ir 4 cm, o
masé — 403,2 g. Raskite plokstelés storj, jeigu sidabro tankis 10,561“:1;3.

(3)

IS akvariumo, kurio ilgis 40 cm, plotis 18 cm, o vandens lygis 35 cm, vanduo perpiltas j kitg
akvariuma. Naujojo akvariumo ilgis 50 cm, o plotis 20 cm. Koks akvariumo lygis naujame
akvariume? (2)

I staciakampio gretasienio formos indg, kurio pagrindo krastinés yra 40 cm ir 30 cm, jpilta
84 1 vandens. Kiek litry vandens reikéty nusemti, kad vandens lygis inde buty 50 cm?

3)

Paveiksle pavaizduota staciosios prizmés, kurios pagrindas — lygiakrastis trikampis,
iSklotiné. ApskaiCiuokite prizmés pavirSiaus plotg. Atsakyma paraSykite vienety tikslumu.

3)

38

18

18



21. SABC - trikamp¢ piramidé. Piramidés pagrindas ABS — statusis trikampis, kurio statinis BC
, 0 j7zambiné AB . Apskaiciuokite piramidés:
1. Soninés sienos ACS plota.
)
2. Turj.
)

22. Iskastas griovys, turintis taisyklingosios keturkampés piramidés formg. Kiek kubiniy metry
iskasta, jei griovio krastai yra po 1,5 m, o gylis 3,2 m. Atsakyma parasykite 1 m? tikslumu.

@)

23. Vytauto turima palapiné yra taisyklingosios keturkampés piramidés formos. Palapinés

pagrindo plotas 4,84 m?, o $oniniy briauny ilgiai po 3,6 m.

1. Kiek kvadratiniy metry (0,01 m? tikslumu) brezento buvo sunaudota $ios palapinés be
dugno gamybai, jei atliekoms ir sitléms, reikia pridéti 6%
Soninio pavirSiaus ploto?  (3)

2. Koks palapinés tiiris? Atsakyma parasykite 1 m? tikslumu.

@)

24. Vytas 1§ puSies i8drozé detale, kurig sudaro taisyklingoji trikampé prizmé ir piramidé.
Gaminio pagrindo krastiné 16 cm, o prizmés aukstis 20 cm. Kokia gaminio masé, jei 1 m®
pusies sveria 500 kg? Atsakyma parasSykite 1 kg tikslumu.

©) 0

30

25. Ar tilps 25 litrai ritinio formos bake, kurio pagrindo skersmuo 24 cm, o aukstis 0,5 m.
Atsakyma pagrijskite. (2)

26. Plieninio vamzdzio ilgis 2m. Vidinis vamzdzio skersmuo 30 c¢cm, o iSorinis 32 cm.



1. Laikydami m = 3,14 apskaiCiuokite vamzdzio thrj kubiniais decimetrais. Atsakymg
parasykite 1 dm?3 tikslumu.(2)

2. Apskaiciuokite Sio vamzdzio mase kilogramais desimciy tikslumu, jei plieno tankis
7,8”%3? (2)

27. Ritinio formos cisternos pagrindo skersmuo 1,8 m, aukstis 15 dm.
1. Kiek kilogramy dazy reikés visam cisternos pavirsiui nudazyti, jei 1 dm? reikia 220 g

dazy. (2)
2. Kiek tony benzino tilpty cisternoje, jei 1 dm? benzino sveria 700 g?
)

15dm

28. Ritinio formos kamino skersmuo 64 cm, aukstis 48 cm. Kiek kvadratiniy metry skardos
sunaudota Sio kamino gamybai, jei sitiléms reikia pridéti 4% Soninio pavirSiaus ploto?.
Atsakyma parasykite 1 m? tikslumu. (3)

29. Zvyro kriiva yra kigio formos. Kriivos aukitis 1,5 m, o pagrindo skersmuo 2 m.
Apskai¢iuokite kriivos mase, jei zvyro 1 m® sveria 2,2 t. Atsakyma paraSykite tonos
desimtyjy daliy tikslumu. (3)

30. IS marmuro pagaminta detalé, kurig sudaro 8 dm aukscio kiigis ir 12 dm aukscCio ritinys.
Detalés pagrindo skersmuo 6 dm. Kokia $ios detalés masé tonomis, jei 1 m® marmuro sveria
2700kg. Atsakyma paraSykite tonos desSimtyjy daliy tikslumu.

©)

[T12dm 7 8dm™~]

6 dm

31. Kinas sudarytas i$ ritinio ir kiigio, turin€iy tg patj pagrinda.
1. Sio kino pagrindo spindulys pazymétas x. Parodykite, kad kiino tiirj V(x) galima
2
apskaiciuoti pagal formule V(x) = % (hy + 3h,).

3) AN

2. Apskaiciuokite kiino tarj, kai x = 8 dm, h; = 8 dm, h =6 dm (laikykite = :
~ 3,14). Atsakyma parasykite 0,1 dm?® tikslumu.
1) A

- -

L~ -




32.

33.

34.

35.

36.

Trys rutuliukai, kuriy spinduliai 2 ¢cm, 3cm ir 4 cm, sulydyti j vieng rutulj. Koks gauto
rutulio spindulys? Atsakyma parasykite deSimtyjy centimetro daliy tikslumu.

3)

IS dviejy vienody rutuliy, kuriy skersmuo 24 cm, pagamintas ritinys, kurio aukstis 12 cm.
Koks $io ritinio pagrindo spindulys? Atsakymga parasykite 0,1 cm tikslumu.

40 variniy 2,5 cm skersmens rutuliuky reikia padengti 0,02 mm sidabro sluoksniu. Kiek
gramy sidabro reikés, jei sidabro tankis yra 10,50%3?

3)

Planetos Marsas spindulys 3395 km. Apskaiciuokite planetos tiirj,. Atsakyma paraSykite
standartine iSraiska. (2)

Kaip pasikeis rutulio taris, rutulio spindulj sumazinus du kartus?

@)

Planimetrijos uzdaviniai

Vienus ploto vienetus pakeiskite kitais:

3 adm?= ... mm?
. 42ha= ... a

e 102cm?= ... mm?
. 50 000dm?=............ cm?
. 6km?= ... m?

3 20dm?= ... mm?
3 60ha=  ............. m?

) 800 000 000cm?= ....... m?

. 300cm?= ...l mm?
° 803ha=  ............... a

. 700 000dm?=............ m?

e 101m?= ... dm?
. 10km?= ... cm?

Kam lygus kampas x?

X +20°

skai

IStiestinio kampo MNK viduje nubréztas toks spindulys NO, kad kampo ONK didumas
sudaro 70% kampo MNK didumo. Apskai¢iuokite kampo MNO diduma.



3 taskai
4. Dviejy gretutiniy kampy didumy santykis yra 2:7. Apskaiciuokite ty kampy didumus.
3task

ai

5. Kokio didumo yra pazymétas kampas?

108 N\ g

E F
1taskas

6. Paveikslélyje pavaizduoto kvadrato perimetras 48 cm. Kokio ilgio yra apskritimo spindulys?

2taskai

7. Staciojo trikampio iSoréje nubraizyti trys kvadratai, kuriy kiekvieno viena krastiné sutampa
su trikampio krastine. Dviejy kvadraty plotai zinomi. Apskaiciuokite trecio kvadrato plota.

3taskai
8. Kurio trikampio plotas maziausias? Atsakyma pagriskite.

3taskai



9. Trikampio pusiaukrastinés AA; ir CCy susikerta sta¢iuoju kampu taske D. DA; =6, DC1 = 4.
Apskaiciuokite krastinés BC ilgj.

3taskai

10. Pagal brézinio duomenis apskaiéiuokite lygiagretainio kampy didumus.

Cc

x+10°

2x-30°

<

3taskai

11. Remdamiesi bréziniu apskaiciuokite trikampio kampus:

&

Sx

3
+
[y
o

—

X

3taskai

12. Remdamiesi bréziniu, apskai¢iuokite trikampio krastiniy ilgius, kai trikampio perimetras
43cm.

3x+ 2,6x—-3

34x—-1
3taskai

13. Sujungus lygiagretainio krastiniy vidurio taskus, gautas mazesnis lygiagretainis, kurio
krastiniy ilgiai 4 cm ir 6 cm. Apskaiciuokite pradinio lygiagretainio trumpesniosios
Istrizainés ilgj.



2taskai

14. Duoti trikampiai ABC ir KLC; AB = 3cm; BC = 2cm; CL = 6cm; £BAC =
2LKC; £BCA = £LKC. DE yra trikampio LKC vidurio linija. Apskai¢iuokite DE ilgj.

K

3taskai

15. Jonaiciai planuoja apséti namo kiemelio veja. Apskai¢iuokite:

a) vejos plota, jei r =2m; 3
taskai

b) kiek kilogramy Zoliy sékly misinio reikés vejai apséti, jei 1kg sékly uztenka 30 m? plotui
apséti?

2taskai

16. Kudros, kuri yra skritulio formos, skersmuo lygus 12m. Jos pakrasc¢iai aplinkui 2m apséti
zole.
Apskaiciuokite:
a) apsétos vejos plota 0,1 m? tikslumu. Laikykite © = 3,14;
2taskai
b) kiek reikia Zolés vejos plotui apzeldinti, jei 1 m? apséti reikia 50kg sékly?
Atsakyma pateikite 0,001 kg tikslumu.



2taskai

17. Apskaiciuokite pavaizduotos figtiros nuspalvintos dalies plota.

a) b)

18¢cm 10
6 taskai

18. Dviracio rato skersmuo lygus 70 cm. Per 1 min ratas apsisuka 100 karty. Kokiu greiciu
vaziuoja dviratis? Gautg greitj metrais per minute iSreikskite vieneto tikslumu. Laikykite © =
3,14.

taskai

19. Pavaizduotos tiesés m ir n yra lygiagrecios, be to, BC = 16, AB = 12, ED = 6. Remdamiesi
brézinio duomenimis apskaiciuokite AE.

B 16 C m
|
12 £
? 6
n
A D

3taskai
20. Staciojo trikampio ABC vieno statinio ilgis yra 6 cm, o jZambinés ilgis yra 10 cm. I§

staciojo kampo vir§tnés nubréZta aukstine CD. Apskaiciuokite aukstinés CD ilgj?
A

10 cm




3taskai

21. Petras klijuos tapetais kambarj, kurio plotis 3,5 m, ilgis 5 m, aukstis 2,5 m. Kambaryje yra
2 m? ploto durys ir 3 m? ploto langas. Vienas tapety ritinys — 10 m ilgio ir 50 cm plogio
juosta. Kiek tapety ritiniy Petrui reikia nusipirkti?

4taskai

22. Apskaiciuokite figliros plota pagal bréZinyje pateiktus matmenis.
30

A
A 4

<
<

3taskai

90

23. I8 brézinyje pavaizduotos staciosios trapecijos ABCD, iskirptas skritulys, kurio spindulys
2,5 cm. Soniné krastine CD = 13cm, 0 BC = 3cm. Raskite likusios dalies plota 0,1cm?

tikslumu. Laikykite m = 3,14.
B C
C

3taskai

24. 18 kvadrato formos 60 cm % 60 cm dydzio plévelés iSkirptas aitvaras ABCD taip, kaip

parodyta
brézinyje. Jis tasSkuose A, B, C ir D pritvirtintas prie statmenai suristy karklo vyteliy

ACir BD
(zr. brézinj). Taskuose K ir L priristi aitvarui valdyti reikalingi siiilai. Taske M jie

suristi.
Skrendant aitvarui, Sie siiilai jsitempia ir sudaro trikampj MLK.

B
/\ A
4 7 LS c
M
g
9
o
o
L
\
D
< >




24.1. Apskaiciuokite plévelés (kvadrato), 1§ kurios iSkirptas aitvaras, plota.
Atsakyma

uzraSykite dviem biidais: kvadratiniais centimetrais ir kvadratiniais metrais.

ALS. oo, cm?
2taskai

I
=]

24.2. Taskas K yra atkarpos AC vidurio taskas. Pagriskite, kad trikampiai AKB ir CKB
yra lygiis, daugtaskio vietoje baigdami rasyti jrodyma.
Irodymas
KC = AK (duota)
BK 1 AC (duota) ( = AAKB = ACKB pagal dvi kraStines ir kampa tarp jy

1taskas

24.3. MK = 27 cm, LM = 45 cm, KL = 38 cm. Taikydami atvirkSting Pitagoro
teoremg, patikrinkite,

ar AMLK yra statusis.
Sprendimas
2taskai

25. I8 spalvoty lygiagretainio formos stiklo detaliy gaminamas vitrazas. Viena tokia detalé
pavaizduota paveiksle. Zinomi trijy ios detalés atkarpy ilgiai: AD = 6, CD = 12, AC = 6+/3.

25.1. Apskaiciuokite pavaizduotos detalés (lygiagretainio)
perimetra.

1taskas

25.2. Trodykite, kad trikampis CAD yra statusis.
[rodymas

3] N

1taskas

25.3. Zinodami, kad trikampis CAD yra statusis, apskai¢iuokite jo plota.

1taSkas
25.4. Zinodami, kad trikampis CAD yra statusis, pazymékite neteisingg teiginj apie
lygiagretainio atkarpa AC.
A A Atkarpa AC lygiagretain] dalija j du lygius
trikampius.
B Atkarpa AC yra lygiagretainio jstrizainé.
C Atkarpa AC yra lygiagretainio aukstiné.
D Atkarpa AC yra lygiagretainio simetrijos asis.

1taskas




25.5. Visa pavaizduota didesne detale meistras turi supjaustyti i mazesnes
lygiagretainio formos dalis.. Kiekviena gautoji dalis biity panasi j didesne
detale, o jos trumpesniosios krastinés ilgis buty lygus 1,
o ilgesniosios - X.

25.5.1. Raskite x reiksme.
I1taskas

25.5.2. Kiek daugiausia tokiy daliy galima
pagaminti

18 didesnés detalés?

1taskas

26. Staciojo trikampio plotas 24 cm?, o jzambiné — 10cm. Raskite trikampio perimetra.

taskai
27. Sta¢iakampio jstrizainé lygi 20 ir su viena krastine sudaro 30° kampa. Raskite

sta¢iakampio
plota ir perimetra.
3taskai

28. Raskite rombo jstrizainiy ilgius ir auksting, jei krastiné lygi 6, o vienas rombo kampas
yra 60°.

3taskai

29. ABCD - stac¢iakampis. Remdamiesi brézinio duomenimis, apskai¢iuokite nuspalvinto
trikampio plota.

C D
10cm
Scm
B Scm 15¢cm A
4taskai

30. | kvadratg jbrézti keturi lygiis apskritimai, kuriy spinduliai lygts 2 cm. Apskritimai lie¢iasi
tarpusavyje ir lie¢ia kvadrato krastines. Ant kiekvienos kvadrato krastinés nubrezti trikampiai,
kuriy visos trys krastinés yra lygios. Koks gautos figiiros (parySkintos) perimetras?



2 taskai

31. Zemes sklypas yra staGiosios trapecijos L2m
formos. 5m
31.1. Apskai¢iuokite Sio zemés sklypo

plotg (m?). 32m

31.2. Surastg zemes sklypo plota iSreikskite arais.

3taskai

32. Kvadrato krastinés ilgis lygus 12 cm. Gretimy krastiniy
vidurio taskai sujungti vienas su kitu ir su priesingaja kvadrato
virSine. Apskaiciuokite susidariusio (nuspalvinto) trikampio 12cm

plota.

2taskai

33. Paveiksle pavaizduotas lygiagretainis ABCD,

A 12cm B
kurio AB =12 cm, BC = 6cm, 2D = 150°.
33.1. Apskai¢iuokite $io lygiagretainio aukstinés 1508 &em
ilgj. D c

33.2. Apskaiciuokite Sio lygiagretainio plotg.

3taskai
34. Brézinyje pavaizduota stacioji trapecija ABCD.
Remdamiesi brézinio duomenimis, apskaiciuokite:
34.1. Krastines AB ilgj;
34.2.Trikampio ACD plota;
34.3.Trapecijos ABCD plota.

3taskai

35. Rombo jstrizainiy ilgiy santykis yra 3:4. Rombo perimetras lygus 200cm. Apskaiciuokite
rombo:
35.1. Plotg;
35.2. Aukstines ilgj.



3taskai

36. Lygiagretainio plotas lygus 21 cm?, o jo aukstiniy ilgiai yra 2cm ir 4,2cm. Apskai¢iuokite
Sio lygiagretainio perimetrg.

3taskai

37. Stafiakampio ABCD krastiniy AB ir AD ilgiai atitinkamai yra
16cm ir 24 cm. Krastinéje AB pazymétas taSkas E.
Apskaiciuokite trikampio CDE ir stac¢iakampio ABCD ploty

SCDE

santykj

ABCD

2taSkai

38. Staciakampis dviem atkarpomis padalytas j keturis sta¢iakampius,
2cm!? dem?

kuriy plotai yra 2cm?, 4cm?, 6cm?, kaip parodyta bréZinyje.
Raskite 6em

duotojo staciakampio plotg. Pateikize sprendimg.

3taskai
39. Keturkampio ABCD vir§iinés yra A(-6; -3),B(-3;1), C(2;1),D(-1;-3).

Apskaiciuokite to
keturkampio plotg ir perimetrg.

3 taskai

40. Apskaiciuokite trikampio ABC plota, jei nuspalvintos dalies plotas lygus 1. Pateikite issamy
sprendimq su reikalingais jrodymais(pagrindimais).

A B

4taskai

Kompleksinio kartojimo uzduotis
1. Apskaiciuokite:

1 1 2 5 4
a)1,6+ = (I tsk. b) 8=:-6—|; (I sk c) ——3—: (I tsk.
)16+ Sisk)  BBLEed (k) o S-adi



-2
d)—%-3\/—27—(5-,/0,O4+4-2‘2); (2 t5k,) e)2+6-[1j +Lssl1 sk

2 125°
2 5
12 Jo4
| 2= 48| -| 22 _3]. 2 13k,
(e {79 em
2. Isspreskite lygtis: @) 2x —5(x —3) =5x—11; (1 tsk) b) 36 +x?=100; (2 ts5k.)
— 2 —
¢)8x%=11x +10; (2£5k) d) 5X42—X +§’X L1 Gk

3. Autobuso bilietas kainuoja 15 Eur. Kiek daugiausia biliety bus galima nupirkti uz 100
Eur, kali

bilieto kaina padidés 20%? (2 tsk.)

4. Du kartus 1§ eilés sumazinus knygos kaing po tiek pat procenty, jos kaina sumaz¢jo nuo
30 Eur
iki 19 Eur 20 ct. Po kiek procenty buvo mazinama knygos kaina kiekvieng kartg? (3
tsk.)

5. ISspreskite lygciy sistemas:

X+y=3 5 3X+y=4 5
a 2 tsk. b 3 tsk.
){4x—y:32 (265%) ){x2+y2 (3 15k)

o : 1 1 : 1 .
6. Raskite tiesiy, kuriy lygtys yra EX—§y=5 ir 2X+§y=3,5, susikirtimo tasko A

koordinates.

(3
tsk.)
7. Inga sugalvojo du natiiraliuosius skaicius. Jei pirmajj ty skaiciy padvigubintume ir prie jo
pridétume antrajj, tai gautume 21. Jei prie pirmojo sugalvoto skaic¢iaus pridétume dviguba
antrajj,

tai gautume 27. Kokius skaicius sugalvojo Inga? (3 tsk.)

8. Raskite tris i§ eilés einancius naturalivosius skaicius, jei pirmyjy dviejy ty skaiciy
sandauga 24
vienetais mazesné uz paskutiniy dviejy ty skaiciy sandaugg. (3 tsk.)

9. 20 alktiniy gelumbés kainuoja 3 monetas, o 42 rulonai medvilnés — 5 monetas. Kiek
rulony
medvilnés galima nupirkti pardavus 50 alkiiniy gelumbés? (3 tsk.)

10. Suprastinkite reiskinius:

1-cos’a

a) 6sina. - 6sina-cos?o; (2 t5k.) b) e (2 tsk.) ¢) 2cos?a. - 2(sina - 1)-tg?a.
—sin‘a

3 t5k.)

11. Apskaiciuokite staciojo trikampio:

a) statinio x ilgj (0,1 cm tikslumu); (2 sk.)

b) smailiojo kampo o diduma (1° tikslumu) (2 5k.)
b)




12. Paveiksle nubraizytas funkcijos f(x) grafikas. Remdamiesi juo, nurodykite:
a) Drir Eg, (2 t5k.)

b) x reikSmes, su kuriomis funkcijos reikSmé
lygi nuliui; (1 #sk.)

c) x reikSmes, su kuriomis funkcijos reiksmé g 214
teigiamos; neigiamos; (2 tsk.) \ /’\
.. i v . o goen . 4 ; — — }
d) funkcijos reikSmiy didéjimo intervalus, = v o[ |
maz¢jimo intervalus; (2 #5k.)
e) didziausig ir maziausia funkcijos reikSme |

13. Raskite koeficiento k reikSme, kai funkcijos f(x) gratikas eina per taska M:
a) f(x) = kx, M(1,5; 6); (2 tsk.) b) f(x) = kx?, M(2; 12). (2 t5k.)
14. Krep$inio varzybose dalyvauja 8 komandos. Kiek yra btidy joms pasiskirstyti pirmasias

vietas? (1 #sk.)

15. Ant korteliy uzraSomi i§ eilés einantys skaiciai nuo 8§ iki 34. Kortelés uzver¢iamos ir
sumaisomos.
Traukiama viena kortelé. Kokia tikimybé, kad ant kortelés uzrasytas skai¢ius yra:
a) skaiCiaus 2 kartotinis; (2 tsk.)
b) didesnis uz 21; (2 tsk.)
C) pirminis skaiCius; (2 t5k.)
d) dalus is 7. (2 t5k.)

16. Lenteléje pateikti duomenys apie iSmatuotg medeliy aukstj (centimetrais) ir skai¢iy.

Medeliy 1 1 1 2 2 2 2
aukstis 0 2 6 0 4 6 8

Medeliy 8 5 1 7 1 3 6
skaicCius 0 2

1) Kiek medeliy buvo iSmatuota? (2 tsk.)
2) Kokio aukscio medeliy buvo iSmatuota maziausiai?  (lzsk.)
3) Koks vidutinis medelio aukstis? Atsakyma parasykite suapvaling iki centimetro.

(2 tsk.)
17. Suprastinkite reiskinius:

7x°
a)
21xy

9-16x> 3a ab+b?
—— 2k) d) —=-
ox_gxz 1K) D m g

@

. (1 s5k) b)(xz__z)z; 2 k)  c)
3X° —6X

t5k.)

18. Duota funkcija f(x) = > :
X

a) Apskaic¢iuokite funkcijos reikSme, kai argumento reikSmé lygi 10. (1 #5%.)
b) Raskite argumento reikSme, su kuria duotosios funkcijos reik§mé lygi 17. (2 tsk.)

19. Staciakampio ABCD perimetras lygus 34 dm, o jstrizainés AC ilgis lygus 13 dm.
Apskaiciuokite sta¢iakampio plota. (4 tsk.)



20. Trapecijos ABCD (AD | | BC) pagrindy ilgiai yra 12 cm ir 20 cm, o aukitinés ilgis yra
8.cm.
Apskaiciuokite trapecijos plota. (2 tsk.)

21. 1§ lygiagretainio ABCD smailiojo kampo vir§iinés A nubrézta pusiaukamping AE.
TaSkas E
krasting BC dalija santykiu 2 : 3 (skaitant nuo virStinés B). Apskaiciuokite lygiagretainio
krastiniy ilgius, jei jo perimetras lygus 49 cm. (3 tsk.)

22. I8 tasko S | plokStuma o iSvestos dvi pasvirosios MS ir SK. Pasviryjy projekcijos
plokstumoje
MN ir NK atitinkamai lygios 6 cm ir 18 cm, 0 pasvirosios

S
ilgis ‘2
12 cm. Apskaiciuokite: ‘h
a) tasko S atstumag iki plokStumos; (1 #5k.) u
b) pasvirosios SK ilgj. (1 ts5k.)

23. Statiakampio gretasienio tiiris 840 cm?®, o pagrindo krastinés 12 ¢cm ir 5 cm ilgio. Raskite
stac¢iakampio gretasienio:
a) aukstj; (2 tsk.)
b) Soninio pavirsiaus plota. (2 sk.)

SM

24. Metaliniame ritinyje iSgrezta kiigio formos jduba, kurios spindulys lygus ritinio
pagrindo

spinduliui, o aukstis — pusei jo auks¢io. Ritinio pagrindo skersmuo

18 cm,
o aukstis 26 cm. Laikydami t = 3,14 apskaiciuokite:
a) kugio tarj; (2 tsk.)
b) ritinio tary; (2 #sk.)
c) likusios ritinio dalies mase, jei 1 m® metalo sveria 7800 kg.
(3 tsk.)

25. Taisyklingosios trikampés piramidés Soninés briaunos ilgis lygus 10 cm,
o Soninés sienos aukstingés ilgis yra 8 cm.
a) apskai¢iuokite Sios piramidés Soninio pavirSiaus plotg; (3 #5k.)
b) apskaiciuokite piramidés tarj. (2 tsk.)

26. Taisyklingosios keturkampés piramidés Soniné briauna lygi 8 cm ir su pagrindo
plokStuma
sudaro 45° kampa. Apskai¢iuokite piramidés:
a) pagrindo plota; (3 #5k.)
b) tarj. (3 1sk.)




Apskritimai, tiesés ir kampai

Kokiu kampu pasisuka valandin¢ laikrodzio rodykleé per:
a) 4h?
b) 10h
c) 7,5h

Per kelias minutes laikrodZio minutiné rodyklé pasisuka:
a) 42°kampu?

b) 204° kampu?
c) 309° kampu?

Apskritimo spindulio ilgis yra 4dm. ApskaiCiuokite lanko ilgj
(0,1 dm tikslumu), jei Sis lankas atitinka 78° centrinj kampg.

Skritulio spindulys lygus 15 cm. ApskaiCiuokite skritulio iSpjovos
plota, jei iSpjovos kampas lygus 120°.

Ap§kaiéiuokite apie apskritimg apibrézto keturkampio ABCD
perimetrg.

B.,.ES.C

2

A4 1 D

Spinduliai PK ir PL lietia apskritimg atitinkamai taSkuose K
ir L. Taskas O yra apskritimo centras. Naudodamiesi bréZinio
duomenimis, apskai¢iuokite kampo K P L dydj.

(-

IS kvadrato, kurio kraStinés ilgis lygus 8 cm, iskirptas skritulys, kurio
1

kersmens ilgis lygus 3 2 cm. Apskaiciuokite likusios kvadrato dalies plota.
22

L aikykite, kad 7= 7.
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Apskaiciuokite to paties skritulio dviejy iSpjovy kampy dydZius,
jei vienas kampas 110° didesnis uz kitg.

(i

Ties¢ AB taske A lieCia apskritimg. Apskai¢iuokite apskritimo
spindulio ilgj, kai AB = 20cm, OB = 29cm, O — apskritimo
centras.

@l
)

AB ir AC yra apskritimo, kurio centras O, liestinés, OC = 8cm,

OA = 17cm.
A B Apskaiciuokite:
\q 1) AC;
’ 2) Pagoc;
C 3) SaBoc-

Apskri.tirllo §pindulio ilgis yra 10cm, o lanko ilgis yra 6,1 cm.
;\pska]éluoklte 8 lankg atitinkanéio centrinio kampo dydj 1° tiks-
umu.

A
6,1 cm
B

Ziedo plotis lygus 7, o iSorinio skersmens ilgis 53. Apskai¢iuokite Ziedo plota.

Keturkampis ABCD yra trapecija, kurios kiekviena krastiné
yra pusskritulio skersmuo. Apskaiciuokite paryskintos kreivés ilgj,
jeix=4.
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Apskritimo, kurio centras yra taSkas O, s

vindulys lygus %
ZABC = 60°. I ys lygus 18 cm,

B Apskaiciuokite nuspalvintos figiiros:

A s a) plotg;

b) perimetry.

C

Algis ir Povilas vaziuoja dvira¢iais apskritimo formos trasa, kurios ilgis lygus 120
m.
Algis vaziuoja 5 m/s greiiu, o Povilas — pastoviu 8 m/s grei¢iu, Povilas apvaziavo 600
raty. Kiek raty per tg patj laikg apvaziavo Algis?

Nubrézti pusskrituliai, kuriy skersmenys yra taisyklingo
dvylikakampio krastinés. Dvylikakampio perimetras lygus 12.
NApskaiciuokite nuspalvintos
dalies plotg. u

Apskaiciuokite nubraizytos figliros plota ir m

perimetrg.

12 12

PM ir PN yra apskritimo liestinés, O — Sio apskritimo

o centras, OMON = 120°. Apskaiciuokite nurodytos dalies
perimetrg, jei OM = ON = 5.
P
N
Viso:
Vertinimo lentelé
T
askai 852 | 347 |846 |1-37 |3-30 |822 |0-17 -9 —4
P [ L 4
azymys 0
L Aukstes Pagrindinis patenki Nepatenkinama
ygis nysis namas S
Erdviniai kiinai
(uzduotis kartojimui)
Salyga

Vertinimas
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Kubo ABCDA:B;1C1D; briauna lygi 5 cm.
D, C,

A B

|
1 |
|
|
|

S P

A B

1.1 Remdamiesi bréziniu, nurodykite plokstuma,
lygiagrecig plokstumai ABCD.

1.2 Raskite atstumg tarp plokStumy ADDa1 ir
BCCu.

1.3 Raskite kubo turj.

1.4 Raskite viso pavirSiaus plota.

Kugio aukstiné ir pagrindo spindulys yra vienodo
ilgio. Koks kampo tarp kiigio sudaromyjy didumas?

ABCDAB:C1D; — sta¢iakampis gretasienis.

D, C,
I B
[
I
I
S FE e
A B
3.1 Surasykite briaunas, kurios yra tiesése:
a) lygiagreciose su briaunos AAu1 tiese;
b) susikertan¢iose su briaunos A1D1 tiese;
C) prasilenkianciose su briaunos CD tiese 3.2

Apskaiciuokite viso pavirSiaus plota, kai
a) AB=4cm,BC=5cm,BB;1=9cm.
b) AB=6cm,BC=25cm,CCy=9cm.

8, (3
Duotas kubas D
ABCDA:1B1C1D:. |
Kiek  skirtingy tiesiy, /a'.. ..... L. Jc
einanciy per dvi kubo virSiines, yra . 4

lygiagreciy su siena CC1D1D?
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IS tasko D | D
plokStuma 0O iSvestos
dvi pasvirosios DB ir
DF, su plokStuma 0O
sudarancios 30° ir 60°
kampus. Atstumas nuo
tasko D iki plokStumos

O lygus 18 cm.
Apskaiciuokite:
5.1 kiekvienos pasvirosios ilgj; 1
5.2 kiekvienos pasvirosios projekcijos ilgi. 1
Ritinio taris 60 m® o aukstine — 1,8 m. 5
Apskaiciuokite ritinio pagrindo plota.
Kiigio pagrindo plotas yra 2250 cm®, aukstiné lygi 9
kiigio pagrindo spinduliui. Kam lygus kiigio turis?
Taisyklingos keturkampés piramidés Soninés
sienos — lygiakraséiai trikampiai, kuriy krastinés yra 2 cm
ilgio. 2
Koks Sios piramidés aukstinés ilgis?
Kigio sudaromoji lygi 13 cm, o pagrindo
. TR 2
spindulys yra 5 cm. Raskite kiigio tiirj.
Brézinyje pavaizduota ritinio iSklotiné.
10.1 Apskai¢iuokite r (O O 3,14). 1
10.2 Apskaiciuokite ritinio, kuri bty galima 2
pagaminti iS Sios iSklotinés, viso pavirSiaus plota.
" 6.28 cm .
Ritinio pagrindo spindulys lygus 7 cm, o aukstiné
4 cm.
Apskaiciuokite ritinio: 1
11.1 pagrindo plota; 1
11.2 $oninio pavir§iaus 1
plota; 11.3 viso pavirSiaus plota; 1
11.4 tiirj.
Kubo briauna lygi 1 m.
12.1  Apskaidiuokite .. pam—
trikampio ABC  perimetra. 2
12.2 Apskaiciuokite trikampio 2

ABC plota.
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Staciakampio o, 3
gretasienio jstrizainés
ilgis yra 17 dm, o " | P

pagrindo krastiniy ilgiai
yra8dm ir 9 dm.

Apskaiciuokite gretasienio aukstj ir kampo,
kurj sudaro jo jstrizainé su pagrindo plokStuma,
diduma.

Taisyklingos keturkampés piramidés pagrindo

krastinés ilgis lygus 8 cm, o aukStines ilgis lygus

42  cm. Nubraizykite  piramide ir
apskaiciuokite piramidés Soninés briaunos ilgj.

Tadas i$ kiigio formos indo pila vandenj j ritinio
formos indg. Indai yra vienodo 30 cm aukscio, o jy
spinduliai yra to paties 10 cm ilgio.

15.1 Apskaiciuokite abiejy indy tarius litrais,
laikydami &t = 3,14.

15.2 Kiek kiigio formos indy, pilny vandens,
reikéty ritinio formos indui pripildyti.

Ritinio aSinio pjuvio jstrizainé 12 cm, o kampas
tarp pagrindo plokstumos 60°. Apskai¢iuokite ritinio|
Soninj pavirsiy ir tirj.

Bokstelio stogo skersmuo yra 2,8 m., o nuolydzio
kampas — 45°.

17.1 Raskite stogo aukstj.
17.2  Apskaiciuokite stogo plota. Atsakyma
suapvalinkite iki 0,1 m2,

Ritinio formos vamzdZzio skersmuo lygus 65 cm, o
aukstis 18 cm. Kiek kvadratiniy metry skardos reikia jam
pagaminti (sitléms tenka 10 % viso reikiamo skardos

kiekio)?
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Taisyklingos keturkampés piramidés pagrindo
briauna lygi 8 cm, p DOSM = 30° (M — pagrindo briaunos
vidurio taskas, SO — piramidés aukstiné).

S

Apskaiciuokite:

19.1 Soninés sienos aukstinés 1lgj;
19.2 piramidés aukstinés ilgj;

19.3 kampo ACS tangenta;

19.4 piramidés turj;

19.5 piramidés viso pavirSiaus plota.

Kubo ABCDA:B:C1D1 krastinés ilgis — 1. Jo siena
A1B1CiD1 yra taisyklingosios keturkampés

piramidés A1BiCiDiS pagrindas. Piramidés aukStiné —
0,5.

/ CI

4

D,

4 D
20.1 Raskite visos figliros tiirj.

20.2 Raskite plota pjivio, kurio plokStuma eina
per taskus A, Az ir S.

Zaliujy Zirneliy
konservai  supilti | ritinio
formos dézutg. Jos skersmuo )
12 cm, o aukstis — 16 cm. A T

35cm

21.1 Kiek skardos reikia tokiai 60 cm
dézutei pagaminti (x O 3,14)?

21.2 Kokia dézutes talpa 0,1 litro tikslumu?

21.3  Dézutés  pakuojamos ]  kartonines
statiakampio gretasienio formos dézes, kuriy ilgis 60 cm,
o aukstis 35 cm. Koks turi buiti maziausias Sios deézés
plotis, kad | ja tilpty 40 dézuciy

NDNDN P -
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Paveiksl o o
e pavaizduotas | ; )
staciakampio \  Dem.
formos 31,4 cm
0 16 cm dydzio
lapas, kuriame
yra nubraizytos
trys ritinio
i8klotinés detalés (du skrituliai ir staciakampis).

22.1 Apskaiciuokite vieno skritulio plota.
Skaiciuodami laikykite, kad & reikSmé lygi 3,14.

22.2 Ritinio i8klotinés detalés iSkerpamos i
sutvirtinamos. Koks bus pagaminto ritinio aukstis?

-
.
b

16 cm

6cm

31 4cm

Taisyklingos trikampés prizmés ABCA1B1C1
pagrindo krastinés ilgis lygus 14 cm. Per pagrindo
briaung BC ir prizmés virS§iing A1 einancio pjuvio
plokStuma  su  pagrindo B, A,
plokstuma sudaro 60° kampa.

Apskaiciuokite pjuvio plota. 4

B A
D

Stulpas pritvirtintas
prie Zemés keturiomis vienodo
ilgio virvémis. Kiekviena virve
su Zemes pavirSiumi sudaro
60° kampg. Kiek metry (0,1 m
tikslumu)  virvés sunaudota,
jei virvés pritvirtintos 1,5 m
aukStyje, o visoms tvirtinimo
kilpoms reikia 7 % vienos
virves ilgio?

Viso: 86

Vertinimo lentelé

Ta N
Skai uo6l |1-60 [6-50 |[6-45 |7-35 |1-26 |1-20 | -10 -5

Pa 1
Zymys 0

Ly Aukstes Pagrindinis patenkin Nepatenkinama
gis nysis amas S
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Staciojo trikampio smailiojo kampo sinusas, kosinusas, tangentas

(uzduotis kartojimui)

sinZA =
AYp BAY cdf D ey !
A D
B
cos £C = /O\ 1
BC CE BE CE
AcE Bic C¢f Djg Ege "
c K
igiC= \Q/ '
cD CK DK DK
AR B5k CPF D2K ELD 4
P
tg P =
A} B} c2 pt{ E} 4|j .
K 3 L
CosLF = 9E
A2 g4l 9 40 p 40 B. 1
Cyxp D3 EY D = =
B
sinZA = , 1
4441 5
SRIEE L L Y
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B
. 5
sin OA =? 3
C A
3 4 3 4 4
A5 9 c4 p 3
Apskaiciuokite AB ilgj.
A
10 m
60°
* B

Apskaiciuokite statinio w ilg] centimetrais.

28 cm

Kokiame aukstyje skrenda lektuvas?

Raskite atstuma d deSimtyjy tikslumu.

Remdamiesi brézinio duomenimis
apskaiciuokite x reikSme (deSimtyjy tikslumu).

76°

)
Remdamiesi brézinio duomenimis

apskaiciuokite x reikSme (desimtyjy tikslumu).
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2
Remdamiesi brézinio duomenimis
apskaiciuokite kampo x dydj 1° tikslumu.
Apskaiciuokite staciojo trikampio ABC perimetra, kai 3
BC =20em, 2B =90", ZA=10" Skaig¢iuodami kiekvienos
krastinés ilgj
suapvalinkite iki deSimtyjy.
Apskaiciuokite reiskinio reik§me: -sin 30° — (cos 2
45°)?,
: : o s =12 2
Raskite x reikSme. Suapvalinkite iki Simtyjy. %
B 3 3
ABCD - sta¢iakampis. Remdamiesi oE 2 :
brézinyje pateiktais matmenimis
apskaiciuokite tg a + sin a. . : 5
Lygiagretainio formos lauka, kurio 8~ Bm c
matmenys 10 m . ir 16 m, o smailiojo oS
kampo = a
* oy . A E D
O tangentas lygus , reikia apséti Zole.
20.1 Parodykite, kad sin 0 = 0,6. 2
20.2 Apskaiciuokite atstumg BE. 1
20.3 Apskaiciuokite lauko plota. 1
20.4 Kiek kilogramy zoliy reikia Siam plotui apséti, jei 1 kg zoliy sékly 2
uztenka 25 m? plotui apséti? Atsakyma suapvalinkite iki desimtyjy.
Autobusas, nuvaziuodamas jkalne 1 km, pakilo j 500 m aukstj. 2
Apskaiciuokite jkalnés polinkio kampo diduma.
Z
. . = 2
Keliais laipsniais 30 % staciojo kampo yra maZiau uz 3 iStiestinio
kampo?
Kostas lentoje uzrasé to 2
. . 1., V24 . .. .
paties sin@ = - ircosa = —- argumento trigonometriniy funkcijy
reikSmes: . Ar jis nesuklydo? Atsakyma pagrjskite.
Nuo stulpo MN virsiings | Zemés M
pavir$iy nutiesti laidai MK ir ML.
MK = KL; MN = 10 m; OMKN
=60°.
24.1 Apskaidiuokite laidy 60° 2
ilgius. L ; K N 1
24.2 Ar uzteks 32 m ilgio laido Siems laidams nutiesti?
Antanas, apskaiCiaves kampo A sinusg ir kosinusg, gavo tokias 2

reikSmes: sin0A O 0,45, cos0A O 0,91. Jrodykite, kad Antanas suklydo.

a_ T

3
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Apskaiciuokite cossin _ - tg?.
6 4

Petras, skrisdamas sraigtasparniu 800
m auksStyje, pamaté pelke. Norédamas
suzinoti jos plotj, Petras sraigtasparnyje
esanCiu prietaisu nustat¢ kampy x ir y
didumus: x = 60°, y = 30°. Padékite Petrui
apskaiCiuoti pelkés ploti PL. Atsakyma
pateikite desim¢ciy tikslumu,

Duotas statusis trikampis ABC (OC = 90°), kurio plotas 76 m?.
Statinio AC ilgis 8 m.
28.1 Apskaiciuokite statinio BC ilgj.
28.2 Apskaiciuokite jzambinés AC ilgj.
28.3 Apskaiciuokite sin OA reikSme.
28.4 Ar galima apie §j trikampj apibrézti apskritimg, kurio spindulio
ilgis lygus 10 m?

N

Lygiagretainio ilgesnioji krastiné yra
8 dm ilgio, o viena jstrizainiy
statmena dviem jo krastinéms. Sios
jstrizainés ilgis dm.
29.1  Apskaiciuokite  trumpesniosios

8dm

lygiagretainio krastinés ilgj.
29.2 Apskaiciuokite lygiagretainio plota.
29.3 Apskaiciuokite lygiagretainio kampy didumus.
29.4 Apskaiciuokite lygiagretainio perimetra.

BN R

Naudodamiesi brézinio duomenimis,

apskaic¢iuokite ~ x  reikSme. Atsakyma 12°
suapvalinkite iki sveikojo centimetry skaiciaus. 1

Palydovas i§ Zeméje esandiy stebéjimo stoéiy
A ir B matomas atitinkamai 40° ir 30° kampais.
Atstumas tarp stociy lygus 4000 km.
31.1 Kokiame aukstyje nuo Zemés pavir§iaus yra
palydovas?
31.2 Atsakyma suapvalinkite iki sveikojo kilometry skaiciaus.

30° 40°7
B 4000km A

Vertinimo lentelé

T
askai 1-68 | 1-60 |6-50 |6-45 |7-35 |[1-26 |1-20 | -10 -5

P [ [ 4
azymys 0

L Aukstes Pagrindinis patenki Nepatenkinama
ygis nysis namas S
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Laipsniai ir Saknys

: Verti
il. Salyga nimas
Nr.
Patenkinamas lygis
Pakelkite laipsniu.
2) 8% b) 0,32 ©) (-7)% d) 5% €) 4% ) (-5)% g) 8% h) 10% i) 2% j) - 10t
1°,
Reiskinj uzrasykite laipsniu.
a) 8% - 8% b) (—0,7)* - (=0,7)'% ¢) 9,13 - 9,126 - 9,17; d) 4° :
44 9t.
6 12 ;
e) 2—4 ;) 114 - 8%; ) 22°:11°% h) 23; i) (63)10.
Laipsniy su vienodais rodikliais sandaugg uzrasykite laipsniu, o
tada apskaiciuokite. 2t
a) 0,2* - 5% b) 4,53 - 23
Laipsniy su vienodais rodikliais dalmenj uzrasSykite laipsniu, o tada
apskaiciuokite. 2t
a) 24°:12° b) 12,84 : 3,24
Trupmeng uzraSykite laipsniu, o tada apskaiciuokite.
453 912 2t
a) 55 b) 57
Apskaiciuokite:
a) V64 ; b) +/2500; c)/0,36; d)~/1000000; €) ‘/ﬂ . f) /i :
100 49 8t.
4 1
2—; h)—. 4=
9) T \ 5
Apskaiciuokite reiSkiniy reikSmes:
a) V5x+9, kai x=8: : b) 2+/a+3, kai a=100; 4t
c) VX .y, kai x=36,y=16;d) Ja—b, kai a=225b=144 .
Atlikite veiksmus:
a)ZJE—Q; b)\/Z-\/S—l; C) v25-64; d) (\/5)2—3;e)9\/§—9; gt
J100 | | 49 '
; ; h)1-,0,36.
f) c 9) 725 )
Naudodamiesi  skaiCiuotuvu, atlikite veiksmus. Atsakyma
suapvalinkite iki desimtyjy: 5t
a)+/18; b)+/51; ¢)+/132: d) —/105; €)3./72.
Tarp kuriy vienas po kito einan¢iy natiiraliyjy skai¢iy yra skaicius .
0. | V232 t
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Iirinkite didziausia i§ duotyjy skaiciy: v/56; +/51; 8; 3V11.

3

1t
Kuris i$ skaiciy 5.4, 5\/5 X 35 ; J19 yra maziausias? 1t
Isdestykite did¢jimo tvarka Siuos skaicius: 7; 772 543. 1t
Isdéstykite mazéjimo tvarka Siuos skaicius: 5,6; 3V13; V/23. 1t
Tasky skaicius 55t.
Pagrindinis lygis
Reiskinj uzrasykite laipsniu.
2) 3* - 3%0) 6121 67; ) (1)1 (-11)% d) 25 €) 8 - 5% ) 27"
- gl 8t.
g) % h) (11
Apskaiciuokite reiSkinio su laipsniais reikSme.
a)7+2%b)5°-9:¢)3 - 273;d)4%:8;e)5—2 -3%; ) (-3)°- 12; ot.
0) 15 - (=3)%;h)4%:16;i) 3% - 3* — 45: 43 + (23)2
Apskaiciuokite:
a) v/6400; b)/0,04; c)\/g; d) 3%;e) 3/64 ; f)3/-0,027; ot
27 5
“h)3[-8-—
93—z 3 15
Atllklte veiksmus:
8)v2-4/50; b)v140: V35 c)~/342 ~167 ; d) V6* +87 ;
&) 2—V10—1/16 f ‘/9— 1/36— g) 72-J02-3: h) 8t
V72 - (=31
Apskaiciuokite reiskiniy reikSmes: 2t
a)4vVx —4, kai x=036; b) 2s/a+30—7 ,kai a=19,b=27. '
Atskliauskite:
2)3-(V3-5); b)v3-(V2+6); ¢) (V2-7f; d) (3+f) .
e)(V2-3)v2 +3); f)v20(v20 0+I),g)(3f J18)-42 '
h) (2v3++/27)-43.
Kuris i§ skaiciy \/_ 2/8, (\/_ ) V38 yra didziausias? 1t

ISrinkite maziausig i§ duotyjy skaiciy: \/E ;3\/§ 1T J3+45.

1t
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ISkelkite dauginamajj pries Saknies zenkla:

2)v6-25: b)~/32: ¢)300: d)3420; e%m; f) —0,34200:

8t.
g) v1331; h) i J539.
Ikelkite dauginamajj po Saknies Zenklu:
a)32; b)%\/§;c)0,4\/%;d)—2\/§;e)—0,3\/1%. St
Suprastinkite reiskinj:
)37 +247; b)2/5-5; ¢)/3-5+243; d)3/6-6-/6; 8t.

e) V18 -32; f)4/18—2./8; ) /80 —3.45; h) +125+24/20 —~/500.
Duoti skai¢iai +/12 ir /3. Raskite Siy skaiciy:

a) suma; b) skirtuma; ¢) sandauga; d)dalmenj; e) kvadraty skirtuma; 6t
f) sumos kvadrata.

Tasky skaicius 72 1.
Apskaiciuokite.
3\8 3\° 1,225
a) 4% - 43, 0)7,2°:7,2; c) (_E) : (—g) D d) om0 e)
54 . 24: 10 t.

naat 1249 (3 @5 (E)
Apskaiciuokite reiskinio reikSme.
a)3%:3°—(15% b) (-2)% - (—2) + (3?)2
Reiskinj uzrasykite laipsniu.

a) 32 - 27;b) -125 : (-5)

21

21

Apskaiciuokite:

a)%; b) (-+3f: o (413 o) (243 e ZJ%; f
(3 EI; 9t.
3

of- ) gl

Atlikite veiksmus:

a)[\/(_ﬁ)ﬂz -1150) (53] 42700~ (5] ) VT,
d) (- 2)° +3=1;e) V3144 — =64 f) /11296 — /2916 ;
9 VeI VBL o (Vo) )

9t.
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Suprastinkite reiskinj:

a)24/32-4/50; b) +/8—+18; ¢) 16 +3/2; d) ¥/27x —2¥/x;

ot.
J%, 3J10 . +5-472 | /3-488 1
9% D oos D o D das
Atlikite veiksmus:
2) (V7 —2)v7 +2); b)(V5+3)v5-3); o) (V5-3f; d)(2+3f; N
&) (VI8 —3): N(V2 ++32)v2; 0)(3v2-6)-3V2; |
h)v24 ++/3(3v2 —V3); i) (318 +12)-v2 -24.
Panaikinkite Saknj vardiklyje:
4 .9 18_ 1-+2 5 6 .
a)ﬁ, b)ﬁ 3\/_ d) 5 )5_\/5, ﬂﬁ+ﬁ,g)
. ot.
8-+14"
)\/_+J_ )3J_ 1
V2577 341
Suprastinkite trupmena:
J27-43 J18-8 . | 3-43 .  J2-410
" E Y m o 9%a Y s
ViB+\B o
J15+4/20° '
f) 3+43
J2+6
Tasky skaicius 65 t.
Viso: 192 t.
Atsakymai:

Patenkinamas lygis
1. a) 64; b) 0,09; c) 49; d) -25; ) 64; ) -125; g) -512; h) 10000; i) ; J) -1.

12

2.2) 8% b) (-0,7); ¢) 9.1%; ) 4% ) 9% ) 8% 0) 2% h) (3) " i) 6%
3.a) 1=1; b) 93=729.
4. a) 2°=32; b) 4*=256.
5. a) 5°=125; b) 72=49.

. . . a2 ool )y 5 = 56
6. 2) 8; b) 50; ¢) 0,6; d) 1000; &) 75 = 0,9;1) 71 0) L5 h) — = = ==
7.a)7;b) 23;¢c) 2;d) 9.
8.4a)-1; b) 18; ¢) 40; d) 0; e) 18; f) 2; g) 7; h) 0,4.
9.a)4,2;b)7,1;c)11,5; d) -10,2; e) 25,5.
10.4ir 5.
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11. 311,

12./19.

13.7; 5v3;7V2

14.+/23; 5,6; 3V13.

Pagrindinis lygis

15.2) 3¢ b) 6% ¢) (-11)°; d) 9% €) 40°; f) 3, ) 5% h) 11
16.8) 15; b) 16; ¢) 5 ) 2; €) -13; 1) -39; 9) 135; ) 4; ) 777.

=105 640 03,9 06 h) - = = — 12

17.2) 80; b) 0,2; ¢) 55 d) 7= = === .

18. a) 10; b) 2; ¢) 30; d) 10; ) 2,7; f) 0,5; g) -1,8; h) 4.

19. a) -1,6; b) 13.

20.a) 3v/3 — 15; b) V6 + 3v2; ¢) 51 — 14v/2; d) 16 + 6+/7; e) -7; f) 30; g) 0; h) 15.
21. 2+/8.

22./12.

23. @) 5V6; b) 4VZ; ©) 10v3; d) 6v5; ) 25 f) — 3vZ; 9) 11VIT; h) “

24. a) \/ﬁ;b)\/g;c)\/él,_&d) —VZ0;e) _\/g: -,

25. a) 5V7; b) V5; ¢) 3v3 — 5;d) 2V6 — 6;¢) 0; f) —V2; g) — 5V5; h) — /5.
26. a) 3v3;b)V3;c) 6;d) 2;e) 9; f) 27.

AukStesnysis lygis

27. a) 1024; b) 51,84; c) 6;’4; d) 1,728; e) 10000; f) 16; g) 25; h) 0,64; i) 64; j) 3,375.
28. a) 26; b) 97.

29. a) 21% b) (-5)*.

30.2) 7; b) 3; ¢) -13; d) 12; €) 5, ) 6; g) = 23; h) 1,5; i) 0,25.

31.a) -8; b) 172; ¢) -14; d) 7; e) 10; f) 1; g) 12; h) 3; i) -1.

32. a) 3v2; b) —/2;¢) 332;d) Vx;e) 4; ) 0,3; g) 6; h) V6; 1) %E

33.a) 3;b) — 4;¢) 14 — 6V/5;d) 7 + 4V/3; ) 21 — 6V6; f) 10; g) 18 — 6v/3; h) 56 — 3;1i) 18.

34. @) 22;0)3V30) 3WZ d) Z250) 20, f) 643 - 6vZs g) S ) 20y 5

4 3

35. @) 2; b) 0,25; ¢) V3; d) ?: e) — /30 + 2v/10; f) éj
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Lygtys
: Verti
I\III;. Salyga nimas
Patenkinamas lygis
Ar skaicius 3 yra lygties 3(x—4)=5x—6 sprendinys? 1t
Ar skaicius —% yra lygties 1+4x =0 sprendinys? 1t.
I-<1?.I'i'€ i§ skai¢iy -3, -2, -1, 1, 2, 3 yra lygties x*-x-6=0 1t
sprendiniai?
ISspreskite tiesines lygtis:
a) 3x=-63; b)%y=13; ¢) —4x+16=0; d) 6x-5=0. 4t
Apskaiciuokite nezinomojo reikSme: 5t
a) 3x—11=-17; b) 5x+9=6x.
[Sspreskite lygtis: -t
a) 3(a-2)=12; b)3(x+4)=—x; ¢)8—(3+x)=22; d) 9-(y-6)= 4y+20.
Raskite lygties sprendinius:
a) (24+a)a-5)=0; b)(3x—8)x+6)=0; ) (3x +15)6—3x)=0. 3t
ISspreskite nepilngja kvadratine lygti: gt
a) x> —25=0; b)x*+10=0; c)x*-8x=0; d) 2a*+14a=0.
ISspreskite kvadratines lygtis:
a) x*-2x+3=0 ; b) x*+6x+5=0 ; ) x*+5x-7=0 ; d) 8t
2x* -3x-5=0.
Tasky skaidius 35t.
Pagrindinis lygis
ISspreskite tiesines lygtis:
a) 5x+4=10—x:b) 04a+18=1-3a; C)4(x-1)=85-25xX; 8t.
> d) 7x-3(-1-x)=x-6.
Parodykite, kad lygties sprendinys yra bet koks realus skaiCius: at
1. a) 13x—7=-7+13x; b) 4(3x+4)=12x+16.
Parodykite, kad lygtis sprendiniy neturi: 3t
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a) 4-2x=6-2x;b) 4-3m=301-m); c)3(4x-1)-4(3x+1)=7.

ISspreskite nepilnas kvadratines lygtis:

6t.
a)x*+16x=0; b) 10x = x*; C) 3x* =99.
ISspreskite kvadratines lygtis:
2 R w2 4.
a) x> =3x+24;b)x* +x=28
Su kuria x reikme reiskinio 6—(5-3x) reik§mé lygi 11? 2t
Raskite kintamojo x reik§me, su kuria reiSkiniy 3(x+4) ir 4—2x 5t
reik§més yra lygios? '
Su kuria a reikSme reiskiniy 1,5y -4 ir 5[%y—2) skirtumas lygus 5t
0?
Su kuria z reikSme reiskinio 4-7zreikSmé 3 vienetais mazesné uz 5t
reiSkinio4 -z reik§me? '
Su kuria n reikSme reiSkinio 3n+2reikSmé 10 vienety didesné uz 5t
reiskinio 7n+5 reikSme? '
Su kuria kintamojo a reikSme reiskinio 3a reik§mé 2 kartus 5t
mazesné uz reiskinio 20+a reikSme? '
Raskite kintamojo ¢ reikSme, su kuria reiskinio 15—c reikSmé 2 2t
kartus didesné uz ¢ reik$me. '
Tasky skaiCius 37 t.

I$spreskite kvadratines lygtis:

a) x* —5x =5x+14—x’; b)3—4y? =5(y? -3). 4t

Raskite lygties sprendinius:

a) 2x% —(x-1)x+1)=37 ; b) 6 t.
3x? =21 - x)x +2)+(x—5)1-4x)+20,25=0.

ISspreskite lygtis: At

a) 4(x+3)=5-(x+2); b) 3(x+4)8-2x)=0.

Raskite kintamojo x reiksme:

) —x2 +2x+33=(x+9)°; b) (x - 2)7 - x)=(x —3)* —1. ot

Apskaiciuokite nezinomojo reikSme: 19t

a) (2x—5)* =18; b)(y+7)* —11=y; ) (x +3)° = x(x - 2);
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d) 4(x+1 —x(2x+3)=x+5.

Su kuria sveikgja m reik§me reisSkiniy 5m* +2 ir m+2 suma lygi

8? 2 t.
Su kuria a reikSme lygties x> —ax+6=0 vienas sprendinys lygus 5t
3? '
Su kuria n reik§me lygtis x* —12 = nx turi sprendinj lygy 6? 5t
Su kuriomis sveikosiomis p reikSmémis lygties px-12=0 2t
sprendinys yra sveikasis skai¢ius? '
Su kuriomis natiiraliosiomis m reikSmémis lygties 20+mx=5 2t
sprendinys yra sveikasis skai¢ius? '
Su kuriomis a reikSmémis lygtis turi vieng sprendinj:
a) 3x*-5x+a=0; b) x*-4x-2a=0; C) 9x*+ax+9=0; d) 8t.
x® =15ax—-97?
Tasky skaicius 50t.
Viso: 122
Atsakymai:
Patenkinamas lygis
Ne.
Ne.
.=210r 3.
.a) 215 b) 52; ¢) 4; d) 2
.a)-2; b) 9.

© O N oOU A WN

. @) sprendiniy néra; b) -1 ir -5; c)

.a) 6; b) -3;¢)-17; d) -1.
.a)-2,41ir 5; b) -6 irgz Zé;c) -5ir 2.
. @) -5ir 5; b) sprendiniy néra; ¢) 0 ir 8; d) -7 ir 0.

—5+/53,
2

Pagrindinis lygis

10.

11.
12.

13.
14.

15.

16.
17.
18.

a) 1, b) -5:¢c) i—: = 1%; d) -1.
Mokiniai pateikia jrodyma.
Mokiniai pateikia jrodyma.

a) -16 ir 0; b) 0 ir 10; ¢) +/33.

a) 3i\£ﬁ; b) —11;/1?_
1 1

?0 = 35

-1,6.

-12.

0,5.

- d)-1ir 2,5.




19. -3,25.

20. 4.

21.5.

AukStesnysis lygis

22.2) %253 b) +Z.

23.a) -6 ir 6; b) -22,5ir -0,5.

24.a)-1,8; b) -4 ir 4.

25. a) sprendiniy néra; b) _151;/@_

26. ) 513\/5; b) —13J_r\/ﬁ; ¢) _9_ _13; d) —zi\/E.
2 2 8 8 2

27. -1.

28. 5.

29. 4.

30.-12; -6; -4; -3: -2:-1: 1; 2;: 3; 4; 6; 12.

31.
32.
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1; 3; 5; 15.
25 _ 5 1.1\ o .
a)ﬁ_zn' b) -2; ¢) £18; d) +4.



